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??? C II Pi6 i-ffouO DESCRIPTION D'UNE SPHERE mouvante PAR. LE MOYEN D'UNE PENDULE,d'un Globe mont?Š d',unc fa?§on particuli?¨re,?´c d'un nouveau Planifphere pour les di-ftances amp;: groileurs des Planetes. Le tout felon [quot;hypothefe de Copernic. Expliqu?Še amp; d?Šmontr?Še par J i 'a n P i g e o n ^Macheinaticien : Ou par G. l e Roy, fon beau-fils.Dedi?¨e ?  Son Altejfe Royale Monseigneur, le Duc d'OrLeans. A PARIS, Chez J A c t^Tj ?‰ s Qu I L L A u , Imprimeur-Jur?Š-Libraire de rUniverfit?Š , rue Galaiide,proche la rue du Fouare. M. DCCXIV.AVZC APPROBATION ET PRIFIL^GE DV ROT,
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??? son altesse royaleMONSEIGNEUR le duc dorleans. ONSEIGNEUR, L*efiimepariicul?Žere que votre Altesse Royale a m- aij



??? EPITRE.fours fait des Sciences amp; desbeaux Am, en fe les rendant toutesJl famili?¨res 3 quelles n'ont rien decach?Šfoi?Šr Vous, ^uifque Vous con^noijfez, tout ce quelles renfermentde plus beau j amp; la fuijfante frote^Bion que Vous avezi bien 'voulu acquot;corder a ceux qui en font profeffiondans ce fioriffant Royaume dontVous ??tes une des fnnctfales Co-lonnes y a fait na?Žtre une louable?Šmulation parmi ceux qui ont quel-que penchant pour les Sciences,afin de s'y perfe?Šiioner ^ amp; m?Šriterpar l?  l'epme dont V. A, R. fa-ruori/e les Gens de Lettres, amp; ceuxqui excellent dans les beaux Arts,toutes ces confiderations, MoN-seigneur, m'ont fait prendrela libert?Š de prefenter ?  V. AÂ? R.ce petit fruit de mes ^veilles j cefl



??? E P I T R E. ?Že projii de ce grand lOnivers, ouplut?´t ce nef?Ž feulement que le profildu tourbillon dont le Soleil occupele centre, amp; autour duquel lestourbillons des Planetes ^ amp; celuide la Terre m??me, font leurs revo-lutions dans la matiere fluide del'air dont le monde eft rempli. On'voit fur ce petitTlan les dijlancesproportionn?Šes des Planetes, avecles d?Šmonfirations de leurs mouve^mens p?Šriodiques : On voit fur lerevers 3 d'un co.up d'?“ilÂ? les propor-tions des m??mes Planetes pour leursgrojjeurs y ou fai apport?Š toute l'e-xactitude qui m^a ?Št?Š fojfible. SiMS aveZj la bont?Š d'accepter cepetit Ouvrage y je ferai au comblede mes fiuhaits gt; puifque je naipoint de plus forte pajfion que celle d'??tre le rejte de ma vie avec un a iij



??? E P I T R E. tres-frofondreJfeB, t?? un attache--ment inviolahle, MONSEIGNEUR. De Votre Altesse Royale Le tr?¨s humble amp; tr?¨s obeif??? ntServiteur J. P i g e o n.



??? iotMMCOOOCOMt/SOOW preface- L'Extreme bont?Š avec la-quelle le Roy a re?§u une Sphe-re mouvante felon l'hypothefe deCopernic, que j'eus l'honneur, avecle Sieur de Lure, de pr?Šfenter ?  SaMajeft?Š le iz Novembre 1706, m'aencourag?Š ?  en faire une f?Šcond?Š ,efperant^que mon travail feroit d au-tant plus agreable ?  ce grand Mo-narque , ?”Â? qu'il feroit en m??metemps utile ?  ceux qui aiment l'A- ftronomie. Cette Sphere eft fort fimple amp;jufte dans les mouvemens, quoiqueriche dans fa d?Šcoration, ?´c j'ai lafatisfadion de voir qu'elle eft dugo??t des S?§avans, ?´c m??me de Mef- a ni)



??? Viifnbsp;preface. fieurs de I'Academie Royale desSciences. Cette Sphere a 18 pouces de dia-metre fur cinq pieds quatre poucesde hauteur, y compris le pied ?´c laPendule qui lui fert de couronne-ment j tous les cercles font de cui-vre dor?Š, tant ceux qui forment lecorps de la Sphere, que les orbesdes Planetes. Le Zodiaque qui eft un grandcercle ou font placez les douze Si-gnes cifelez amp; gravez proprement,Se ?Švidez avec beaucoup de foin,eft partag?Š par les deux coluresen quatre parties ?Šgales qui fontles quatre Saifons de l'ann?Še, cha~que Saifon a trois Signes que nousexpliquerons en parlant des mou,vemens de la Terre â€? le Zodiaqueafeize d?§grez de largeur, afin d'ypouvoir marquer les diff?Šrentes la-titudes des Planetes. On imagine un cercle au miheu



??? PREFACE,de cette largeur qu'on nomme TE-eliptique , parceque fi deux Pla-netes s'y rencontrent en m??metemps, l'une peut ?Šclipfer l'autrecomme la Terre peut ?Šclipfer la Lu-ne , amp; la Lune peut ?Šclipfer la Terre.Jupiter amp; Saturne peuvent ??tre ?Šcli-:)fez par leurs Lunes, de m??me queeurs Lunes peuvent ??tre ?Šclipf??es?  leur tour, ce qui fera d?Šmontr?Šen fon lieu. Outre le Zodiaque amp;les deux colures, il y a un autregrand cercle inclin?Š ?  l'Ecliptiquede 13 degrez 19 minutes, qui repr?Š-fente l'Equateur coupant l'Eclipti-que aux deux points ?Šquinoxiaux ,qui font la fedion du Printemps ?´ccelle de l'Automne. Les Poles de l'Equateur celeftefont pareillement ?Šloignez de 15 de-grez 2.9 minutes des Poles de l'Ecli-ptique , qui font

marquez dans n?´-tre Machine par de grolfes vis bleuesfur le colure des folftices.



??? Xnbsp;PREFACE. Le Soleil eft repr?Šfent?Š au milieude cette Sphere par une gro{re bou-le dor?Še , amp; toutes lesPlanetes (ontattach?Šes ?  leurs orbes, chacune fe-lon fon rang. Mercure eft le plus proche du So-leil , enfuite Venus, puis la Terre,apr?¨s c'eft Mars, puis Jupiter, amp; en-fin Saturne qui eft le plus ?Šloign?Š. La Pendule qui donne le mouve-ment ?  toutes les Planetes, ?  laTerre amp; ?  la Lune , les conduitdans la Sphere, l?¨lon l'ordre des Si-gnes , autour du Soleil leur centrecommun. Le Soleil eft le feul corps lumi-neux de fon tourbillon, la Terre amp;les Planetes n'ont de lumiere que3ar lui ; c'eft pourquoi la moiti?Š deeur Globe qui eft tourn?Še vers leSoleil, eft ?Šclair?Še, pendant que lapartie oppof?Še eft priv?Še

de lumiere 5d'o?š s'enfuit que les Planetes ontleurs jours ?´c leurs nuits comme la



??? PREFACE.nbsp;xj Terre , dautant qu elles tournentfur elles-m??mes dans le Ciel commenotre Terre que nous habitons. La Terre tourne fur fon axe enheures par la Pendule, elle fait auflile tour du Zodiaque felon l'ordredes Signes en 365 jours 5 heures 49minutes, en confervant fon paral-lelifme qui eft caufe de la vari?Št?Šdes Saifons amp; des diff?Šrentes lon-gueurs des jours amp; des nuits dans lecours de l'ann?Še, amp; par tous les cli-mats, L'horifon univerfel du Soleil, quifert auffi de cercle du jour, paragela Terre en deux parties ?Šgales, l'uneeft tourn?Še vers le Soleil qui repr?Š-fente le jour de la Terre, amp; la par-tie oppofee repr?Šfente la nuit. L'e-paiffeur de l'horifon du Soleil eftpour la dur?Še du Cr?Špufcule. Il y aUn petit cercle

autour de la Terrequi repr?Šfente l'Ecliptique : on voitpar fon moyen dans quel Signe nous



??? 'xijnbsp;preface. paroit une Planete, amp; fi fa d?Šcli-naifon eft fepcentrionale ou meri-dionale j c eft par ?Že moyen de cecercle que nous voyons les r?Štrogra-dations des Planeces, leurs diredionsamp; leurs ftations. Sur le Globe de la Terre on a gra-v?Š cinq cercles, qui font l'Equateur^les deux Tropiques amp; les deux Po-laires, qui font le partage des cinqZones ^ au deffus de la Terre il y aun petit Cadran ou l'?Šguille qui eftplac?Še vis ?  vis le m?Šridien de Paris^,fait voir quelle heure il eft ?  Paris,amp; la f?Žtuation du Globe pour tousles peuples de la Terre. Il y a deuxautres petits cercles autour de laTerre, l'un qui repr?Šfente l'horifon,amp; l'autre le meridien, tous les deuxaccommodez pour Paris, qui fe peu-vent n?Šanmoins ajufter pour

toutautre lieu de la Terre. Il y a une ?Šguille oppof?Še au So-leil attach?Še ?  lorbe de la Terre qui



??? TRE F j4C E. ' xtiyfert ?  marquer le temps des nou-velles amp; des pleines Lunes : quandla Lune y eft arriv?Še, c eft la pleineLune i amp; quand c eft fon orbe ex^terieur, ceft la nouvelle Lune. Une autre ?Šguille eft plac?Še audeffous de la Lune pour marquer falatitude : fur fon Cadran font gravezfes n?“uds qu on appelle la t??te amp; laqueue du dragon, pour voir quandelle eft dans l'Ecliptique. Apres avoir expliqu?Š au Publictout ce qui eft marqu?Š ci-deffus, onvient aux d?Šmonftrations. On voitla fituation de la Terre amp; des Pla-netes , comme la Pendule les con-duit journellement autour du Soleilfelon l'ordre des Signes, c'eft adir?Šd'Occident en Orient. Ce mouve-ment eft plus vite dans les Planetesqui font proche du Soleil que danscelles

qui en font plus ?Šloign?Šes,Â?lautant que la matiere celefte quicompofele tourbillon du Soleil, cir-



??? x?Žvnbsp;PR?‰FAC?‰. cule avec v?ŽtefTe proche le cetltre,amp; diminue ?  mefure qu'elle appro-che de fa circonf?Šrence j toutes lesPlanetes fuivent le mouvement decette matiere celefte. Chaque Pla-nete a dans le Ciel fon tourbillonparticulier ?  l'imitation du Soleil;car fi le Soleil a fix Planetes diftri-bue'es dans l'e'tendue de fon tourbil-lon , Saturne ne lui Cede pas beau-coup pour le nombre, puilqu'il en acinq qui l'accompagnent comme (esSatellites, en tournant autour de lui :Jupiter en a quatre qui font la m??-me chofe ; pour notre Terre ellen'en a qu'une qui eft la Lune, amp;qui eft feule comme le Satellite de laquot;Terre. Pour commencer les d?Šmonftra-tions , j'?´te l'engrenage du mouve-ment journalier de la Terre, pourpr?Šcipiter fon

mouvement autourde fon axe. Pendant chaque r?Švo-lution diurne, vous voyez avancer



??? PRIFACI.nbsp;xv ia Lufte felon l'ordre des Signes de15 degrez n minutes.nbsp;^ La groffe vis qui eft attach?Še al'orbe ext?Šrieur de la Terre, amp; quirepr?Šfente fur le Zodiaque le lieu duSoleil, amp; le jour du mois o?š l'on eft,avance d'un jour ou d'un degr?Š furle Zodiaque ?  chaque r?Švolutiondiurne de la Terre. Pour les autresPlanetes leurs mouvemens p?Šriodi-ques ne font pas fenfibles, fur-toutpour Saturne qui n'avance qu'undegr?Š par mois. Pour Mercure il eftplus fenfible, puifqu'il avance parjour 4 degrez 6 minutes. C'eft parle mouvement diurne de la Terreque l'on d?Šmontre tous les dilFe^rens mouvemens de la Lune, fesphafes, fa longitude amp; fa latitude,fon entr?Še dans chaque Signe, amp; fadcchnaifon, amp; que l'on fait voir

quele m??me c?´t?Š de la Lune eft tou-jours tourn?Š vers la Terre : on fakvoir fon mois p?Šriodique, fon mois



??? xvjnbsp;PREFACE. fynodique amp; celui de fes n?“udl Pour rendre les mouvemens desPlanetes plus fenfibles, j'?´te un x* en-grenage afin de k??ter le mouvementannuel de la Terre , amp; en m??metemps celui de toutes les Planetesgt;Par le moyen du parallelifme onvoit la vari?Št?Š des Sailons, l'accroif-^fement amp; la diminution des joursdans le cours de l'ann?Še, amp; par tousles climats j comment f?¨ font lesfix mois de jour fous les Poles, ?¨cenfuite une nuit de pareille dur?Še.Si l'un des Poles eft dans le jour^ amp;qu'il foit inclin?Š fur le Soleil de zjdegrez zg minutes, les Peuples quifont dans la Zone froide voyent tou-jours le Soleil, il palTe deux fois enZ4 heures parleur meridien, une foisdans la partie fuperieure, amp; l'autrefois dans la partie

inf?Šrieure, amp; tou-jours fur leur horifon , o?š apr?¨s unjour de fix mois ils ont une nuit depareille dur?Še. Par



??? F RE F AC E.nbsp;xvij Par le mouvement diurne de laTerre d'Occident en Orient en x^heures, il nous femble que tous lescorps celeftes qui nous environnenttournent du fens contraire, c'eft ? dire d'Orient en Occident j amp; parle mouvement de l'orbe annuel onvoit que Mercure fait par an qua-tre fois fa r?Švolution , amp; environ54 d?Šgrez, de plus il eft trois foisretrograde. On voit fenfiblementmouvoir toutes les autres Planetesavec leurs ftations, r?Štrogradationsamp; diredions, leurs apog?Še amp; peri-ge'e, leurs differens aipeds amp; les dif-f?Šrentes phafes de Venus amp; de Mer-cure aum-bien que celles de la Lu-ne j mais les phaies de ces deux Pla-netes font contraires ?  celles de laLune, c'eft ?  dire quand la Lune fequot;Voit le foir,

elle eft dans fon croif-f^nt, amp; quand on la voit le matin,â‚?lle eft dans fon decUn^ ceft toutle contraire de Venus amp; de Mer-



??? xwjnbsp;PRE FA C E, cure, quand ils paroifTent le foir,ils font dans leur d?Šclin j amp; s'ils pa-roifTent le matin, ils font dans leurcroiffant, ce qui fera expliqu?Š ci-apr?¨s. Quoique je n'aye pas mis lesSatellites de Jupiter, ni ceux de Sa-turne dans notre Sphere mouvante,je ne lailTe pas de faire voir com-ment fe font leurs immerfions amp;leurs ?Šmerfions. On voit quantit?Šd'autres phenomenes aftronomiquesqui meneroient trop loin fi on vou-loir en faire le d?Štail dans ce petitM?Šmoire. On voit ainfi dans unmoment ce que la Pendule ne feroitqu'en plufieurs ann?Šes par fon mou-vement ordinaire, o?š apr?¨s toutesles d?Šmonflrations on remet toutechofe ?  la place fur le jour amp; l'heure ;amp; remettant les engrenages, la Pen-dule fait tout mouvoir

comme au-paravant. Apr?¨s avoir exphqu?Šamp;: d?Šmontr?Šfur la Sphere ce qui eft marqu?Š ci-



??? p R BP ACE.defTus, je viens au Globe terreftremont?Š felon Copernic, o?š toutesles d?Šmonftrations qui appartien-nent aux trois mouvemens de laTerre, fe font fur ce Globe avectoute la pr?Šcif?Žon poffible , commeil eft marqu?Š aux d?Šmonrtration$qui (ont dans ce Volume : on faitlur ce Globe ce qu'on ne peut pasfaire fur ceux qui font montez felonPtolom?Še. Enfuite on montre le Planifpherepour les diftances amp; pour les gro{^feurs des Planetes, le tout eft expli-qu?Š dans ce Volume apr?¨s les d?Š-monftrations du Globe. Pour garder quelque ordre dansla diftribution de ce petit Trait?Š,nous le diviferons en huit Chapitres. Dans le premier, nous traiteronsdu Soleil, de fa grolfeur amp; de fa di-ftance ?  la Terre. Dans le deuxi?¨me, nous

dironsce que l'on peut f?§avoir de Mercure e i)



??? XXnbsp;PREFACE. qui eft la Planece la plus voifiiie duSoleil. Dans le troifi?Šme, nous parleronsde Venus, de fes phaies amp; de fesdifFerens mouvemens. Dans le quatri?¨me, de Mars amp; defes ditferens mouvemens. Dans le cinqui?¨me, de Jupiter amp;de fes quatre Satellites. Dans le fixi?¨me, nous parleronsde Saturne amp; de fes cinq Satellites. Dans le fepti?¨me, nous parleronsde la Terre amp; de fes differens mou-vemens, nous y parlerons auf??i dela Lune qui eft comme Satellite dela Terre. Nous nous fommes refervez ?  par-ler de la Terre apr?¨s avoir parl?Š detoutes les autres Planetes ^ quoiquefuivant l'ordre de (a fituation dansle Ciel nous aurions d?? en faire lequatri?¨me Chapitre ^ mais commeelle nous touche de plus pr?¨s quetoutes les autres

Planetes, nous de-



??? r RE F ACE. ^icxjVons t??cher de la mieux conno?Žtre,amp; nous avons beaucoup plus de cho-fes ?  en dire. Nous ajouterons ?  ce Trait?Š tou-tes les d?Šmonftrations qui fe fontfur le Globe terreftre mont?Š felonCopernic^ la multitude de fes ufa-ges, leur jufteffe amp; la facilit?Š de lesconcevoir, le font pr?Šferer ?  toucautre. Dans le huiti?¨me amp; dernier Cha-pitre, nous dirons quelque chofedes Etoiles Fixes qui nous paroilfencdans le Firmament, amp; qui termi-nent le grand tourbillon du Soleil. Nous parlerons enfuite d'un nou-veau Planifphere â€? des Planetes quimarque leurs diftances au Soleil, amp;centr'elles leurs grofl?Šurs diff?Šrentes,avec la defcription de plufieurs ufa-ges qu'on en peut faire. Nous donnerons un abr?Šg?Š dequelques Tables

Aftronomiquespour les moyens mouvemens des



??? PREFACE.planetes, avec l'explication pourfaire les calculs qui font neceffairespour placer dans la Sphere de Co-pernic la Terre, la Lune amp; les Pla-netes de m??me que fur le Planifphe-re, amp; pour placer le Globe terrejftrcdans le cours de l'ann?Še felon la d?Š-clinaifon du Soleil.



??? au lecteur. L'Empreflement que le Publie m'a t?Šmoign?Šd'avoir une explication de notre Sphere mou-vante , de notre nouveau Planifphere des Plane-tes , amp; du Globe Terreftre , mont?Š d'une fa?§onparticuli?¨re, le tout felon le Syft??me de Coper-nic, m ont engag?Š de mettre au jour ce petitTrait?Š, dans lequel jai t??che de m'expliquer leplus clairement qu'il m'a ?Št?Š poifible. J'ai cher-ch?Š dans les meilleurs Auteurs ce qui m'a ?Št?Špropre , tant pour le Calcul des moyens mouve- â– mens , que de leurs diftances amp; revolutions. Jeme fuis principalement icrvi des-Tables Aftrono-. miques de M. de la Hire, dautant qu'elles (ontdreff?Šes pour le M?Šridien de Paris , amp; les pluscorredes que nous ayons -, j'y ai auflTi ajout?Š plu-fleurs petites

Tables de ma fa?§on, o?š j'ai t??ch?Šd'apporter toute l'exa??itude polfible. Apr?¨s m'??tre alfur?Š du temps que chaque Pla-nete employe ?  faire fa revolution , j'ai compof?Šla M?Šcanique de notre Sphere mouvante , par lemoyen des Calculs que j'ai trouvez pour com-muniquer le tout par une feule Pendule, amp; fairela diftribution des difFerens renvois convena-bles aux mouvemens de la Terre, de la Lune, amp;cde toutes les autres Planetes renferm?Šes danscette Machine, le tout de ma fa?§on, aulfi-bien



??? AU LECTEUR. ique raffemblage de l'Ouvrage que j'ai del?Ž?Žh?Š Secompof?Š pour t??cher de le rendre agr?Šable ?  lavue. Ce qui m'a fait le plus de plaifir, amp; dontje rends graces au Seigneur. c'eft que tous ceuxqui m'ont fait l'honneur de venir voir cette Ma-chine , l'ont trouv?Še de leur go??t ; amp; m??me lesgens du m?Štier, tant pour le def??ein que pour laM?Šcanique , au lieu de la critiquer, coipme c'eftl'ordinaire, l'ont approuv?Še, amp; m??me, fi je i'ofedire, l'ont admir?Še , amp; m'en ont fait leurs com-plimens. J'ai cependant moi-m??me remarqu?Šquelques petites differences entre les mouvemensCeleftes, amp; ceux de notre Sphere, qui ne peu-vent ??tre connus par d'autres, dautant que je neles conno?Žs que par les Calculs ; j'ai fait une Ta-ble ?  la fin

de ce petit Trait?Š, avec le moyen deles corriger. Plus on examine le Syft??me de Copernic, Seplus on le trouve beau amp; pr?Šf?Šrable ?  tous lesautres, tant pour la fimplicit?Š que pour fon ad-mirable facilit?Š ?  expliquer l'irr?Šgularit?Š appa-rente dans les mouvemens des Planetes, commefont leurs dire?Šbions, ftations, amp; r?Štrogradations,qui femblent autant de preuves convainquantes,amp; des luites necellaires de tous les mouvemensque ce Syft??me attribue ?  la Terre, DESCRIPTION



??? description D'une sphere MOUVANTE ^AR le moyen d'une pendule,Â?l'un Globe mont?Š d'une fa?§on particu-liere, amp; d'un nouveau Planifphere desPianettes. AVEC L'EXPLICATION fces mouv??mens d?? la terreamp;c des Corps celeftes contenus dans le ?¨rnndtourbillon du Soleil, le tout felon 1'hyp??thefede Copernic. CHAPITRE PREMIER. â€?Z)a Soleil^ de [a grojfeur, de la difiancide la Terre. e Soleil eft ce bel Aftre lumineux queDieu a plac?Š au milieu de notre monde,Â? â€”â– â€”^ pour nous ?Šclairer, r?Šchauffer amp; vivi-er, amp; en m??me temps toutes les autres Cr?Šatures A



??? Descriptioncontenues dans le grand tourbillon dont il occupele centre. Toutes les autres Planetes que nous voyons adiff?Šrentes diftances font fans umiere auffi- bienque la Terre que nous habitons, qui ont tous leursiours amp; leurs nuits fucceffivement, parcequ ?Štant rondes, amp; tournant fur leurs axes, comme la Terre,la moiti?Š de leurs furfaces qui eft tournee vers leSoleil en eft ?ŠcL? r?Še, pendant que l'autre moiti?Šoppof?Še eft dans les tenebies, les Planetes re?§oi-vSt la lumiere du Soleil fur la folidite de leurs .globes, ce qui les fait paro?Žtre lummeules. Enconnoil?Žant le temps que chacune employe a fairefa r?Švolution au tour de fon axe, on peut juger dela longueur de leurs jours amp; de leurs nuits, ce quenous expliquerons en parlant de chacune

en par-ticulier.nbsp;- LesAftronomes ont reconnu par leurs obiej^valions que le diametre du Soleil eft loo fois aufficrand que celui de la Terre -, d'o?š ils ont conc uque fon globe contient un million de fois celui dela Terre, parceque les Spheres font entr'elles com-me les cubes de leurs diam?¨tres ; or le cube d'uneft un, amp; le cube cent eft un million. Les Aftronomes ont aufTi reconnu par leurscbfervations que le diametre du Soleil occupeenviron un demi degr?Š de fen ciel, ou la 710 par-tie de la circonf?Šrence de fon orbe, ou bien pourune plus grande pr?Šcifion il occupe la 671 partiede fon ciel, qui eft 31 minutes u f?Šcondes pourfa moyenne diftance-, amp; par le calcul, que fonrayon ou la diftance du centre de la Terre eft d'en-viron 31 millions de lieues. Nous

donnerons ici quelques id?Šes de ces cal-



??? fe'un?¨ sphere mouvant?Š; jC??ls, pour faire voir que d'une connoiffanc?Š onpeut parvenir par degr?Š ?  plufieurs autres d?Šcou-vertesi Les Aftronomes ayant reconn?? que la Terr?Šeft ronde j ont cherch?Š ?  conno?Žtre la circonf?Š-rence de fon globe ; pour y parvenir ils ont me-fiir?Š un degr?Š du meridien terreftre, qu'ils onttrouv?Š r?Špondre ?  25 lieues communes de France ;amp; multip iant 560 degrez, ou la circonf?Šrence en-ti?¨re par ij, ils ont conclu un meridien terreftrede 9000 lieues de circonferencci De l?  ils ont connu le diametre, en fuppofantjifr?¨s Archimede, qile la circonf?Šrence d'un cer-cle eil ?  fon diametre comme 22 ?  7 j la regle detgt;roportion ?Štant faite, le diametre de la Terre fetrouve de 2864 lieues. Le diametre du Soleil

?Štant cent fois a?šffi grand^ue celui de la Terre, il eft donc de 286400 lieues;^ comme il occupe la 720 partie de la circonfe-tence de f??n orbe, fi on multiplie 286400 par7io, on trouvera 206208000 lieues pour cir-conf?Šrence de l'orbe annuel du Soleil ; amp; en fui-yant la proportion de la circonf?Šrence d'un cerclefon diametre, on trouvera 65611657 pour lediametre de l'orbe, amp; par confequent le demidiametre ou rayon de 32805818 lieues. La Terre n'occupe que la 682x0 partie de fonOrbe annuel, qui font 19 f?Šcond?Šs, amp; par confe-Jluent Ton rayon eft 9 f?Šcondes 50 tierces qui faitJ paralaxe horizontale du Soleil, pour faire que^ Terre avance 59 minutes 8 f?Šcond?Šs par jour^m valent environ I97 diam?¨tres de la Terre,^uifont 464108

lieues communes, qui eft peu de^hofe en comparaifon de Jupiter ?´c de Saturne. Aij



??? Description Je donnerai toutes ces mefures amp; proportioiis.dans de petites Tables qui feront ?  la fin de ceTiait?Š ; apr?¨s qu'on fera entr?Š en matiere fur cepetit Ouvrage, je renvoye le Le??eur pour fe per-fedionner, fi fon penchant lui porte , aux Tablesaft onomiques de M, de la Hire de 1'AcademicRjyale des Sciences, qui font les plus corredes que nous ayons.nbsp;^ Le Soleil eft r?Špr?Šfent?Š par une boule doreeplac?Še dans le milieu de notre Sphere mouvante,dans laquelle il n'a pas ?Št?Š poffible d'obferver lesproportions des grolfeurs amp; des diftances entreles corps celeftes qu'on y a renfermez, comme ileft aif?Š de remarquer dans ce qui fuit. Car en donnant, par exemple, un pouce de dia-metre au globe qui repr?Šfente la Terre, qui eft lemoins que l'on puiffe lui

donner pour la rendretant foit peu fenfible, il faudroit que le diametredu Soleil f??t de loo pouces, c'eft ?  dire de huitpieds 4 pouces ; de fa diftance ?  la Terre devro??c??tre d'environ de 139 toiles, ce qui auroit obhgc?  faire le rayon de l'orbe annuel de la Terre autour du Soleil de cette grandeur. En Vivant les m??mes proportions le diametrÂŠdu globe de Mercure feroit de 9 lignes, amp; le rayonde ton orbe de 54 toifes ^ le diametre de Venus jpouces amp; demi, amp; le rayon de fon orbe 100 toi-fes amp; demi 5 le diametre du globe de Mars un peumoins de z pouces, amp; le rayon de fon orbe mToi Ces. Le diametre du globe de Jupiter 13 pouces 8edemi, amp; le rayon de ion orbe 7^7 toifes i pied jle diametre du globe de Saturne feroit de 11 ? ijpouces, amp; le rayon de fon

orbe de 1321 toifes.



??? D'U NESpherimouvantb. yEnfin le diamecre du globe de la Lune de j li-Ignes, amp; le rayon de fon orbe au tour du globede la Terre de i pieds 6 pouces. Or pour faire une telle machine, il faudroitune place ?  peu pr?¨s auffi grande que la plainede S. Denis fans compter la diftance qu il y a juf-qu'aux Etoiles fixes. Les Aftronomes ont remarqu?Š quelques tachesfur le globe du Soleil qui ne fe voyent pas. tou-jours , mais qui paroilfent de 17 en zy jours, cequi leur a fait dire que le globe du Soleil fait uner?Švolution fur fon axe d'Occident en Orient en27 jours, v?? de laTerre. Outre ce mouvement du.Soleil au tour de fonaxe qui n'eft connu que des Aftronomes , il nousparo?Žt en avoir deux autres dont il eft ail?Š de s'a?§-percevoir ; par le premier il

paro?Žt faire une r?Š-volution d'Orient en Occident en 14 heures furles poles de l'Equateur j par le f?Šcond, il paro?Žtfaire une autre r?Švolution d'Occident en Orientfur les poles de l'Ecliptique dans l'efpace de 365jours 5 heures 49 minutes ; mais ces deux mou-vemens que le vulgaire attribue au Soleil, font,par le Syft??me ou l'hypothefe de Copernic, at-tribuez ?  la Terre, comra?§ nous l'expliquerons?§i-apr?¨s dans fon lieu.. m A ii^,



??? Description CHAPITRE IL De Mercure. MErcure eft la plus petite c?Že toute? lesPlanetes qui ait le Soleil pour centre defes r?Švolutions, elle en eft auffi la plus proche,c'eft ce qui fait que les Aftronomes ont bien dela peine ?  la reconnoitre, parcequ'elle eft prefquctoujours plong?Še dans les rayons du Soleil, oudans les vapeurs qui accompagnent ordinairementl'orizon le foir amp; le matin. Nonobftant fa peti-teffe, M. de la Hire le fils l'a obferv?Š dans le Mcrridien ?  ii heures amp; demi du matin : il ?Štoit bienproche du Sojeil, puifqu'il n'en ?Štoit ?Šloign?Š qued'une demie heure. On n'a encore p?? remarquer fi elle tourne furf??n axe comme les autres Planeres, on a feule-ment reconnu qu'elle fait une r?Švohition au toucdu Soleil en 87

jours 2:5 heures. Cette Planetane s'?Šloigne jamais du Soleil plus de z8 degrez ;c'eft pourquoi elle ne peut pas nous paro?Žtre enoppofition au Soleil, comme font les Planetesplus ?Šloign?Šes; mais dans l'efpace de uo joursio heures elle ie trouve deux fois en conjondionavccle Soleil, f?§avoir, une que nous appelionsconjonftion inf?Šrieure, lorfqu'elle fe trouve en-tre le Soleil amp; la Terre ; amp; l'autre qui eft fi con-jonilion fuperieure, c'eft lorfque le Soleil nousparo?Žt entre nous amp; Mercure ; dans la premierecette Planete eft plus pr?¨s de la Terre que leSoleil i amp; dans la f?Šcond?Š, elle en eft plus ?Šloi-



??? Â?'uni sph??r?Ž mouvanti.nbsp;7 en?Še, comme il eft tr?¨s facile ?  d?Šmontrer par cefyft??me, amp; tr?¨s difficile ?  expliquer par celui de Ptolom?Še.nbsp;. - Le mouvement de cette Planete paroit fort ir-r?Šgulier auffi-bien que celui de toutes les autresPlanetes, allant quelquefois felon l'ordre des M-gnes, ce que l'on appelle direfte ; d'autres foiscontre l'ordre des Signes, ce qui s'appelle r?Štro-grader amp; en d'autres temps elles femblent s ar-r??ter au m??me endroit du ciel -, pour lors on ditqu'elles font ftationnaires. Toutes ces irr?Šgularitez ne font qu en appa-rence leurs mouvemens ?Štant r?Šguliers amp; le onl'ordre des Signes, amp; chacune ayant des p?Šriodesproportionn?Šes ?  leurs diftances du Soleil, c eft adire a l'?Štendue de leurs

orbes ; en forte que^cesirr?Šgularitez apparentes de leurs mouvemens ieai-blent ??tre des fuites necelTaires du mouvementannuel de la Terre au tour du Soleil, comme nousallons l'expliquer par l'exemple de Mercure. Pour cet elFet il faut remarquer que felon 1 hy-pothefe de Copernic les orbes de Saturne, de Ju-piter amp; de Mars contiennent l'orbe annuel de laTerre, amp; lui font foperieurs, amp; que le grand orbeannuel de la Terre contient les orbes de Venus amp;de Mercure, qui par confequent lui font mie-rieurs.nbsp;, Pour expliquer l'irr?Šgularit?Š apparente du mou-vement de Mercure, je fuppofe que celui qui litceci ait une Sphere conftruite felon l hypothelede Copernic ; fi, par exemple, la Terre eft dansle Siane de la Balance, amp; Mercure

pr?¨s de la con-jondion fuperieure dans le Signe du Belier -, pen-dant que la Terre parcourera le Signe de la Ba- A iiij



??? Â§nbsp;Description lance, Mercure qui va bien'plus vite, ayant utibien plus petit cercle ?  d?Šcrire, nous paro?Žtra al-ler bien Y?Žte d'Aries en Taurus, ce que les Aftro-nomes appellent direde ; enfuite laTerre avan-?§ant dans, le Signe du Scorpion , Mercure nous pa-ro?Žtra pendant quelques jours ftationnaire ; c'eft?  dire, vis ?  vis la m??me partie du Zodiaque jma! s la Terre s'avan?§ant vers le Signe du Sagit-taire, Mercure fe trouvant entre le Soleil amp; laTerre pr?¨s fa conjonftion inf?Šrieure, nousparo?Ž'-tra r?Štrograder ; c'eft ?  dire, aller contre l'ordredes Signes, enfuite ftationnaire pendant quelquesjou's pour la f?Šcond?Š fois, jufqu'?  ce qu'enfin feretrouvant une autre fois plus proche fa conjon-?Šlion fupe?§ieure, il nous

reparo?Žtra dired. Et comme Mercure fait plus de quatre fois le?Žbur du Zodiaque pendant une r?Švolution an-nuelle de la Terre, il s'enfuit que fes ftations 8cr?Štrogradations font bien plus fr?Šquentes que cel-les des autres Planetes : le milieu des r?Štrograda-tions, des Planetes tant des fuperieures que desinf?Šrieures, arrive dans leur perig?Še qui eft leurplus grande proximit?Š de la Terre.



??? Â?'UNE Sphere MOTJVAKT?Ž. CHAPITRE III. De Venus. L'Orbe de Venus renferme celui de Mer-cure-, amp; comme il eft plus grand, la p?Šriodede la r?Švelution de Venus au tour du Soleil eftaufli plus longue, amp; cela dans une certaine propor-tion dont nous parlerons ci-apr?¨s : cette revolu-tion au tour du Soleil s'acheve en 7 mois amp; demi :Monfieur Caffini a reconnu par fes fcavantes ob-fervations queVenus fait une autre r?Švolution autour de fon axe en 15 heures. Cela ?Štant, les jours de cette Plan?¨te font ?  peupr?¨s de m??me dur?Še que ceux de la Terre, maisces ann?Šes ne font que de 7 mois amp; demi des no- tres.nbsp;J c Pendant la r?Švolution de Venus au tour du io- . leil, elle ne paro?Žt jamais s'en ?Šloigner plus de

48degrez. Elle f?Š trouve deux fois en conjondion avec leSoleil ?  fc??voir une fois quand elle paife entrela Terre amp; le Soleil qu'on appelle fa conjonftioninf?Šrieure, amp; pour lors elle eft le plus pr?¨s qu e epuiflb ??tre de la Terre ; amp; la f?Šcond?Š, quand ellepaCTe au de-l?  du Soleil, que l'on appel e fa con-jondion fuperieure, amp; pour lors elle eft le plus?Šloign?Še de la Terre qu'elle puifle ??tre d'une deces conjondions jufqu'?  l'autre, il y a 1 joursi5 heures, le milieu de fes r?Štrogradations arrivedans fa conjon?Škion inf?Šrieure. Venus nous paro?Žt quelquefois le matin deux



??? tonbsp;Descr.i?tion oil trois heures avant le lever du Soleil lorfqu'elle; lui ell occidentale, amp; d'autres fois elle paro?Žt le foir apr?¨s le coucher du Soleil lorfqu'el e lui eft orientale. M. de la Hire l'a obferv?Šc dans le Me, ridien avec le Soleil ?Štant dans fa conjondlion fu, perieure. Ceux qui obfervent Venus avec des Lunettesde longue vue y remarquent diff?Šrentes phafes ouilluminations, comme nous les voyons dans laLune. Lorfque Venus eft dans fa conjon?Šbion inf?Š-rieure avec le Soleil, elle paro?Žt fans lumiere ,comme la Lune quand elle eft nouvelle ; c'eft|)our lors que la partie de fon globe qui n'eft point?Šclair?Še du Soleil, eft tourn?Še vers la Terre ; quel-que temps apr?¨s fa lumiere paro?Žt en croilTant enaugmentant jufqii'?  fa

conjondion fuperieure,auquel temps elle paro?Žt en fon plein , comme laLune quand elle eft en oppofition au Soleil, par-ceque pour lors !a partie ?Šclair?Še de fon globe efttourn?Še vers la Terre fur laquelle elle r?Šfl?Šchit falumiere qu'elle re?§oit du Soleil ; apr?¨s cette con-jondion fuperieure de Venus avec le Soleil, elled?Šcro?Žt peu ?  peu ?  mefure qu elle fe rapprochede fa conjon?Štion inf?Šrieure. Il faut remarquer que lorfque Venus paro?Žtcro?Žtre auffi - bien que Mercure, elle fe voit lematin ; amp; quand elle eft dans fon d?Šclin, c'eft lefoir qu'elle paro?Žt. Pour la Lune, c'eft le contraire ; quand ellecro?Žt, c'eft le foir qu'elle paro?Žt ; amp; quand elle eftdans fon d?Šclin, c'eft le matin qu'on h voit.



??? Â?'une Sphere mouvante. chapitre iv. De Mars. L'Orbe de Mars contient l'orbe annuel dela Terre comme celui-ci contient les orbesdevenus amp; de Mercure : Mars acheve fa r?Švolu-tion au tour du Soleil en pr?¨s de deux ans Suivant les obfervations deMonfieur deCaili-ni Ma- s fait une r?Švolution fur fon axe en prcsde z5 heures i amp; par confequent fes jours fonttant foit peu plus longs que les n?´tres, mais 1Â?ann?Šes de Mars en valent prefque deux des no- Mars eft une des trois Plan?¨tes fuperieures, amp;l'explication que nous allons donner des irregu-laritez apparentes de fon mouvement au tour duSoleil, doit fervir pour entendre les irr?Šgularit?Šs apparentes des deux autres,^ Suppofant la Planete en conjonftion avec leSoleil en

quelque point du Zodiaque, comme, parPYPmole au premier degr?Š de l'Ecrevifle, amp; parc'n^uent la Terre au premier degr?Š du Capri-corne â€? pendant que laTerre par fon mouvemen.nnue?Ž ^parcourt e figne Capquot;corne Mars ?§^a un plus grand cercle ou orbe a decnre, neiiparcoLera qu'un petit arc qui r?Špondra environl la moiti?Š du Signe de l'Ecreviffe , cependantdans la fituation o?š fe trouvera la Terre dans fonorbe. Mars doit lui parojtre avoir parcouru unarc bien plus grand fclon l'ordre des Signes, com-?nc il eft aif?Š de voir en faifant tourner au tour du II



??? tinbsp;description Soleil par le moyen de la Sphere de Copernic ,l'orbe de Mars di celui de la Terre de la mani?Šr?Šque nous venons de le fuppoier ; c'eft pourquoiMars paro?Žtra direde aux environs de fa conjon-dion avec le Soleil, auquel temps il eft dans unede fes plus grandes diil;anccs de la Terre ; apr?¨sf?  conjondion il nous paro?Žt le matin avant le le-ver du Soleil, parceque nous le rapportons ?  unpoint du Zodiaque qui eft plut?´t vifible fur no-tre horifon que celui o?š le Soleil nous paro?Žt ;mais enfuite fi nous fuppofons la Terre entre leSoleil amp; Mars, il nous paro?Žtra en oppol?Žtionavec le Soleil, amp; plus proche de la Terre de toutela quantit?Š du diametre de l'orbe annuel de laTerre , ce qui le fait paro?Žtre beaucoup

plusgrand ; amp; comme en cette fituation la Terre vaplus v?Žte amp; du m??me c?´t?Š que Mars, c'eft ?  diretous deux felon l'ordre des Signes, Mars qui vaplus lentement lui paro?Žtra r?Štrograder peu ?  peu,c'eft ?  dire aller du c?´t?Š oppof?Š ou contre l'ordredes Signes, amp; pour lors il paro?Žtra le foir apr?¨s lecoucher du Soleil. C eft ainfi qu'on explique comment les 3 Pla-netes fuperieures font orientales depuis leur con-jondion au Soleil jufqu'?  leur oppoficion, amp; oc-cidentales depuis leur oppofition jufqu'?  leur con-jondion , amp; comment elles paroilfent r?Štrogra-der ; mais l'arc de r?Štrogradation doit paro?Žtreplus grand ?  proportion que la Planete eft plusvoifme de la Terre ; c'eft pourquoi l'arc de r?Štro-gradation de Mars eft plus

grand que celui de Ju-piter, amp; celui de Jupiter eft plus grand que ce-ui de Saturne ; ?  l'?Šgard des deux ftations de cha-que Planete, dont Tune pr?Šc?Šd?Š la r?Štrogradation.



??? dVn?? SpmeR-B mouvante.amp; l'autre la fuit, elles n'arrivent qu'?  caufe qiicla d?Štermination du mouvement de la Terre ?Štantde biais -, ?  l'?Šgard de celui de la Planete, la v?Žtelfcdu mouvement de la Terre ne fert qu'?  la faireavancer autant qu'il faut, pour que la Planetequi va moins v?Žte nous paroilfe pendant quelquesjous vis ?  vis le m??me point du Firmament. Ainfi on peut dire que toutes les irr?Šgularitezque nous remarquons dans le mouvement desPlanetes, ne font qu'apparentes, puifqu'elles ned?Špendent que de la mani?Šr?Š dont la Terre lesvoit tourner au tour du Soleil en y tournant elle-m??me. CHAPITRE V. T)e Jupiter ?Š' de fes quatre Satelites, L'O B. B E de Jupiter renferme celui de Mars ,il acheve fa r?Švolution au tour du

Soleil en pr?¨s de n ans.nbsp;\ r^ rr â€? Suivant les obfervations de Monfieur de Cafiim,Jupiter tourne fur fon axe en lo heures , ainfi fesjours font fort courts, mais fes ann?Šes en valentIl des n?´tres. Jupiter eft la plus groffe amp; la plusconfiderable de toutes les Planetes qui font con-tenues dans le grand tourbillon du Soleil. Galil?Še a d?Šcouvert au commencement du fie-de paff?Š quatre petites Planetes qui font leurs r?Š-volutions autour du globe de Jupiter, comme laLune fait la fienne au tour de la Terre : on les anomm?Šes les 4 Satelites de Jupiter. Nous n'avonspoinc mis dans notre Sphere xnouvante ces petites



??? if4.nbsp;Description Planetes, afin d'?Šviter l'embarras amp; la confufioii^le premier Satelite, c'eft a dire le plus proche deJupiter, achev?Š fa r?Švolution en I jours iS heures minutesÂ?Le f?Šcond en j ijLe troifi?Šmc en 7nbsp;4nbsp;o Le quatri?¨me en ilt;?Ž 18nbsp;j Lorfque ces petites Plan?¨tes paflent entire l?ŠSoleil amp; Jupiter, elles l'?Šclipfent Se en font cclip-f?Šes ?  leur tour qiiand elles paffent dans fon om-bre , de m??me que la Lune ?  l'?Šgard de la Terre. Ces ?Šclipfes fervent auffi-bien que celles de laLune ?  la coilnoifli? nce des longitudes du globeterreftre, amp; font d'autant plus utiles que leurs ?Šcli-pfes arrivent plus fouvent, car il ne fe palfe pointdeux jours de fuite que le premier Sate ite ne foie?Šclipf?? ; amp; pour plus grande

exa?Šlitude on a ob-ferv?Š le mouvement de fon immerfion, c'eft ? dire de fon entr?Še dans l'ombre de Jupiter, o?šbien le moment de fon Emerfion, c'eft ?  dire dela fortie de l'ombrei Feu M. Cafl?Žni qvii a travaill?Š fans rel??che ?  l??.perfedion de l'aftronomic, a calcul?Š avec uneexaftitude inconcevable les temps de leurs im-merfions amp; ?Šmerfions pour le meridien de l'Ob-ifervatoire d?? Paris ^ amp; I'Academie Royale desSciences donne au Public tous les ans un petitLivre de la Connoiifance des temps, calcul?Š parM, Lietaud de cette Academic j o?š font des Ta-bles des temps o?š doivent arriver les immerfionsamp; ?Šmerfions du premier Satelite de Jupiter pourle meridien de Paris ; f?§avoir , les immerfions de-apuis la conjonftion de Jupiter

avec le Soleil ju?šqu'?  fon oppofition, amp; les ?Šmerfions depuis l'op*



??? c'tjne Sphere mouvante. '15hofition de Jupiter avec le Soleil jufqu ?  la con-jondtion fuivante. Pour obferver ce premier Sa-tclite, il faut avoir une bonne Lunette d appro.-che de 15 ?  16 pieds , amp; une pendule regl?Še fur lemoyen mouvement du Soleil,amp; mife avec le Soleilquelque temps devant ou apr?¨s l'obfervation. Les Obfervateurs qui feront ?  l'oCcident deParis, verront ces immerfions amp; ?Šmerfions pl??-t?´t que le temps marqu?Š par les Tables; ceux quiferont ?  l'orient les vertont plus tard, amp; la diffe-rence des temps donnera la difference des longi-tudes , en comptant 15 degrez pour chaque heurode difference, ou i degr?Š pour 4 minutes d'heure.Les longitudes fe comptent d'Occident en Orient. CHAPITRE VI. J)e Saturne ?Š- de

fes cinq Satelites. SA t ?? r n e eft la Planete la plus ?Šloign?Še dtt Soleil, amp; fon orbe envelope tous les autres. Il employe pr?¨s de 30 ans ?  faire fa r?Švolutionau tour du Soleil ; mais pour celle qu'il fait autour de fon axe, les Aftronomes n'ont encore puen d?Šterminer la dur?Še, ?  caule de fa trop grandediftance, fi ce n'eft M. Hughens qm a marque quefa r?Švolution fur fon axe fe faifoit en 10 heures ;le globe de Saturne -eft beaucoup plus gros quecelui de la Terre, quoiquil foit plus petit que ce-lui de Jupiter.nbsp;^nbsp;,. Feu Meffieurs Hughens amp; Cal^ni ont dec?´u-vert 5 petites Planetes qui font leurs r?ŠvolunoUs au tour du globe de Saturne comme la Lune ta??c



??? ?•?Šnbsp;D i, s c R ?? P t i O K la fienrie au tour de la Terre : on les homme IcScinq Satelites de Saturne. Nous n'avons point mis dans notre Spheremouvante les cercles de ces cinq Satelites, nonplus que ceux des quatre de Jupiter pour ?Šviterrembarras amp; la conful?Žon qu'auroit p?? caufer tantde cercles. Le premier Satelitc, c eft ?  dire le plus pro,ehe de Saturne acheve fa r?Švolution en I jours 21 heures minutes^Le f?Šcond, en 2 17nbsp;4.1 Le troifi?Šme, en 4 ijnbsp;47 Le quatri?¨me, en ij 21nbsp;41 Le cinqui?¨me, en 79 â–  7 . 54 Outre ces cinq S:itelites Ton voit encore liiigrand anneau qui environne le globe de Saturne,amp; qui ?Štant aflez ?Šlev?Š pour ??tre hors de l'ombrede cette Pl? nete, r?Šfl?Šchit pcrpettiell?Šment la lu-miere du

Soleil dans lesheux du globe de Saturne:Aux poles de la Terre il y a fix mois de jouramp; fix mois de nuitj parceque les poles font les:deux extr?Šmitez de la Terre, les plus ?Šloignerde la Zone du milieu o?š le Soleil envoye cesrayons ?  plomb, amp; fur laquelle il femble faire facourfe annuelle. Il y a toute apparence que la m??me chofe ar-rive fur les globes de Jupiter amp; de Saturne, c'eft:?  dire qu'il y a des lieux au tour des poles de Ju-piter o?š il y a des jours de fix ans, amp; d?§s nuitsde fix ans, parceque la r?Švolution de Jupiter autour du Soleil ne s'acheve qu ?Šn 12 ans ; de m??-me comme Saturne fait la fienne en 30 anSj ildoit y avoir au tour des poles de Saturne des joursde i; ans continuels, amp; enfuite des nuits de i; ans. II



??? dVne Sphere mouvante.?Žl femble que la nature ait voulu adoucir leslongues nuits de Jupiter par fes quatre Lunes,amp; celles de Saturne qui font encore plus lon-gues par cinq Lunes, amp; par un grand anneau quievironnant Saturne , lui tiennent lieu d'un grandnombre de Lunes pour ?Šclairer pendant les lon^gu?Šs nuits les environs de fes poleSi Kepler a ?Št?Š le premier Aftronome qui ait d?Š-couvert par fes profondes medications les propor-tions que les Planetes gardent entr'elles dans leursr?Švolutions, amp; dans leurs diftanceSi Cette proportion eft que les quarrez des tempsdes r?Švolutions de deux Planetes font entr'euxcomme les cubes de leurs diftances. Cette regiefut confirm?Še par l'experience ?  l'?Šgard de toutesles Planetes vifibles

de fon temps. Feu M. Caffini a confirm?Š ces m??mes propor-tions ?  l'?Šgard de toutes les nouvelles Planetesdont il a aid?Š ?  faire la d?Šcouverte. Cette r?Šglaa fervi aux Aftronomes ?  mefurer le rapport desdiftances de deux Planetes par les temps p?Šrio-diques de leurs r?Švolutions au tour d'un centrecommun ; ainfi, par exemple, ayant connu quela Terre employe un an ?  faire la r?Švolution autour du Soleil, amp; que Jupiter employe douzeans ?  faire la fienne, feu M. Caffini a donn?Š cetter?¨gle. Prenez entre les temps connus i amp; ii qui fontconfiderez cubiques, deux moyennes proportion-nelles continues, dont la f?Šcond?Š expiimera ladi-ftance de Jupiter au Soleil en diftance de la Terreau Soleil J amp; que l'on trouvera diredemcnt

enmultipliant le quarr?Š de ii qui eft 144 par i ; amp;tirant de ce produit 144 la racine cubique qui fer?  B



??? i8nbsp;Description ?  peu pr?¨s 5, amp; qui exprimera la diftance de Ju-piter au Soleil en diftance de la Terre au Soleil ;c'eft ?  dire que Jupiter eft cinq fois plus ?Šloignedu Soleil que la Terre, On pourra encore trou-ver cette f?Šcond?Š moyenne proportionnelle end?Šterminant la premiere, ce que l'on fera enmultipliant le quarr?Š de x par ix, amp; du produiton tirera la racine cubique qui lera la premiereproportionnelle ; amp; pour avoir la f?Šcond?Š, il n'yaura qu'a prendre le quarr?Š de la premiere, amp; ledivifer par le premier temps connu i, amp; le quo-tient fera la f?Šcond?Š. On peut encore juger du rapport des diftancesde deux Planetes par la regie fuivante. Ayant extrait les racines cubiques des tempsp?Šriodiques, prenez les quarrez de ces

racines, Scvous aurez leurs diftances. La Terre, par exemple , fait fa r?Švolution enun an, amp; Saturne en pr?¨s de 30, Pour ?Šviter l'embanas des fradions au lieu detirer, premi?¨rement, la racine cubique de 30 , 8cenfuite prendre le quarr?Š de cette racine. Je quarre, premi?¨rement, le nombre 30 quime donne 900 , amp; j'en tire enfuite la racine cu-bique, ce qui revient au m??me. Cette racine quieft un peu moins de 10, fait conno?Žtre que la di-ftance de la Terre au Soleil qui eft le centre dumouvement de toutes les Planetes de fon tourbil-lon , eft ?  celle de Saturne comme i eft ?  10, c'eft?  dire que Saturne eft lo fois plus ?Šloign?Š du So-leil que la Terre ; c'eft par ce moyen que les Aftro-nomes ont d?Štermin?Š es diftances des Planetes lesplus

?Šloign?Šes qu'on appelle fuperieures.



??? D'une Sp h i RE mouvante. I9 CHAPITRE VII. Des mouvemens de la Terre ^ de la Lme.ARTICLE PREMIER.De la Terre. l A Terre que nous habitons eft au milieu desPlanetes contenues dans le grand tourbillondu Soleil, ayant au delfus de foi les Planetes deMars, Jupiter amp; Saturne, amp; au deifous les Pla-netes devenus amp; de Mercure, amp; le Soleil quieft le centre ; elle pafte m??me pour une Planetedans ce fyft??me, ?  caufe qu elle rellemble aux au-tres par fes mouvemens. Le premier que Copernic lui attribue, eft leniouvement au tour de fon axe d'Occident par leMidi vers l'Orient qui s'acheve en 24 heures, cequi fait nos jours amp; nos nuits, ce qui nous faitcroire que le Soleil amp; tout ce que nous voyonsau tour de nous dans le Ciel

tourne du fens con-traire , c'eft ?  dire d'Orient en Occident en 24heures. La Terre tournant fur fon axe pr?Šfente au So-leil une moiti?Š de la furface de fon globe, amp; puisenfuite l'autre; ainfi en 14 heures chaque partiede la Terre perd le Soleil amp; le recouvre ; amp; ?  me-fure qu'en tournant nous approchons du c?´t?Š o?šeft le Soleil, il nous paro?Žt fe lever fur notre ho-rizon ; quand nous commen?§ons ?  nous ?Šloigner,il paroit s'abailTer peu ?  peu', jufqu'?  ce que le Bij



??? ionbsp;Description bord occidental de notre horifon fe trouvant visavis le Soleil, il nous paro?Žt fe coucher ; amp; l'ayant)erdu de v??e, nous entrons dans les tenebres dea nuit, pendant lequel temps nous voyons lesEtoiles fixes Se les Planetes qui fe trouvent pourlors du c?´t?Š o?š eft tourn?Š notre Hemifphere j amp;comme laTerre tourne fans cefle fur fon axe, lebord oriental de notre horifon venant ?  fe retour-ner vis ?  vis le Soleil, il nous paro?Žt fe lever pournous, amp; nous rentrons dans le jour. Mais comme la Terre nage pour ainfi dire dansun fluide qui eft l'air qui l'environne, amp; que fonmouvement eft ?Šgal 8c fi r?Šgl?Š, nous ne e fen-tons pas ; cependant comme nous remarquonsque ce qui nous environne change de fitua-tion de

jour en jour, nous attribuons ce mouve-ment journal ?  tous les corps celeftes que nousvoyons au tour de nous ; de m??me que des gensqui fe trouvent dans un bateau fur la riviere, s'i-maginent que le bateau eft fans mouvement, amp;que c'eft le rivage qui recule du fens contraire ? celui dont le bateau s'avance. Le f?Šcond mouvement que Copernic attribue?  la Terre, eft le mouvement annuel par lequelfon centre fait une r?Švolution au tour du Soleilen un an d'Occident en Orient, ce qui fait quele Soleil paro?Žt faire dans le m??me temps le tourdu Zodiaque ; c'eft par ce f?Šcond mouvement quife fait de telle mani?Šr?Š que l'axe de la Terre de-meure toujours paralelle ?  lui-m??me, amp; ?  l'axede l'?Šquateur celefte, qu'on explique le change-

ment des Saifons. Quand , par exemple , le centre de la Terre fetrouve au premier degr?Š de la Balance, le Soleil



??? ÂŠ'UNE SPHERE MOUVANTE. ^ n nous paro?Žt au premier degr?Š duBelier, amp; c'eft lecommencement de notre Printemps qui dure troismois,pendant lefquels la Terre parcourre les fignesde la Balance , du Scorpion amp; du Sagittaire, amp; leSoleil paro?Žt parcourir les Signes du Belier, duTaureau amp; des Gemeaux. Au commencement du Printemps le rayon quipart du centre du Soleil, rencontre perpendicu-airement le milieu de l'axe de la Terre, qui luifait d?Šcrn-e par fon mouvement journalier l'E-quateur fur la fui-face du globe terreftre qui eftun grand cercle ?Šgalement ?Šloign?Š de les deuxpoles ; amp; comme en cette fituation de la Terrele cercle du jour coupe en deux parties ?Šgales tousles parall?¨les de la Terre , cela fait que

les joursfont ?Šgaux aux nuits par toute la Terre ; mais pen-dant 4ue le centre de la Terre parcourre les troisfignes de la Balance, du Scorpion amp; du Sagittaire,le rayon central du Soleil ne rencontre plus per-pendiculairement le milieu de l'axe de la Terre ;niais le rencontrant obliquement, il femble d?Š-crire tous les jours differens parall?¨les entre lE-quateur amp; le Trop'que de l'Ecrevice, o?š ?Štantparvenu le rayon central du Soleil rencontre lemilieu de l'axe de la Terre le plus obliquementqu'il puille rencontrer. C'eft pourqum les Peuplesqui habitent comme nous la partie feptentrionalede la Terre voyent le Soleil approcher de jour enour de leur Zemth, ce qui eft caufe que la cha-leur y augmente, amp; que le Soleil eft plus ?Šlevefur leur horifon.

Et comme en cette fituation dela Terre , le cercle du jour ne coupe plus les pa-rall?¨les de la Terre en parties ?Šgales, excepte 1 E-quateur , il n'y a pour lors que les Peuples qm^nbsp;B i?Žj



??? ilnbsp;descriptioy habitent autour de l'Equateur de la Terre qui ontpendant toute l'ann?Še des jours ?Šgaux aux nuits ;mais tous les autres Habitans de a Terre ont desjours plus grands ou plus petits que leurs nuits ;I?§avoir, pendant que le rayon central du Soleilrencontre la furface de la Terre entre l'EquateurSe le Tropique feptentrional, les Habitans de cettepartie du monde ont l'augmentation de leurs joursamp; la diminution de leurs nuits ; amp; quand ce rayondu Soleil d?Šcrit le Tropique de l'Ecrevice , cequi arrive environ le ii de Juin, ces m??mes Peu-ples ont le commencement de l'Et?Š, ils ont aul?Žieurs plus grands jours amp; leurs plus courtes nuits ;amp;les Habitans de l'autre partie de laTerre, c'eft?  dire ceux qui font au de-l?  de

l'Equateur dansla partie m?Šridionale du monde, ont leurs joursplus courts, amp; leurs nuits plus longues, amp; en m??-me temps ils ont le comm?Šncement de l'Hyver,gt;arceque pour lors le rayon central du Soleil efte plus ?Šloign?Š de leur Zenith, ce qui fait que lesrayons du Soleil rencontrant obhquement cettepartie de la furface de la Terre, ils fe r?Šflechif-fent avec la m??ine obliquit?Š, amp; la r?Šchauffentmoins qu'en tout autre temps ou ils la rencontremoins obliquement. H eft ?  propos de remarquer ici que le froidn'eft pas cauf?Š par l'?Šloignement du Soleil com-me quelques-uns fe l'imaginent ; puifqu'au con-traire le Soleil eft plus proche de laTerre en Hyverqu'en Et?Š, amp; paro?Žt avoir pour lors un plus granddiametre ; mais la veritable

caufe du froid d?Špendde la mani?Šr?Š dont les rayons du Soleil rencon-trent la furface de la Terre. La plus grande chaleur eft lorfqu ils tombent



??? d'uke sphere mouvante.nbsp;2? perpendiculairement fur la furface de la Terre amp;Te reflechiffent de m??me, amp; \a moindre chaleureft o?š ils tombent le plus obliquement. Lorique le centre de la Terre eft parvenu aupremier degr?Š du Capricorne qm eft de ce cotc-la Hi plus grande d?Šclmaifon ou fon plus grandcloienement de l'Equateur cdefte , il fe raprochepeu ?  peu de l'Equateur, en pal?Žlmt par les Signesdu Capricorne, du Verfeau amp; des Poirtons , pen-dant lequel temps le Soleil paro?Žt parcourir lestrois fignes op.pofez , l'Ecrevice, le Lion amp; laYiercre qm eft notie Et?Š , amp; qui dure trois mois â€?parccquc pendant ce temps-l?  le rayon centralL Soleil rencontre la furface de la Terre en despoints qui font entre le

Tropique feptentnonalamp; l'Equateur, ce qui fait auf???? que nos jours di-minuent peu ?  peu, amp; nos nuits augmentent com-me il eft aif?Š de voir, en pla?§ant le cercle du jourcomme il doit ??tre , c'eft ?  dire de mani?¨reque fa circonf?Šrence foit par - tout ?Šgalement?Šloign?Še du point de la Terre o?š elle eft ren-contr?Še chaque jour par le rayon central du So-leil i car par ce moyen on verra comment le paral-lele que le Soleil d?Šcrit chaque jour fur la iurtacede la Terre , eft coup?Š en deux arcs, dont celuiqui eft du c?´t?Š o?š eft le Soleil s'appelle arc diur-ne amp; l'autre arc qui eft le refte du m??me pa-rallele s'appelle arc nodurne, parceque le pre-mier eft la mefure du jour, amp; l'autre la melurede la nuit ; mais comme le globe terreftre

ren-ferm?Š dans la Sphere univerfelle eft trop petitpour y reconnoitre toutes les divifions neceftairespour y faire voir les operations, amp; pour y relou-dre les Probl??mes d'Aftronomie amp; de Geographie, B ii)j



??? i4nbsp;Description l'en ai dirpof?Š un plus grand f?Šparc de la Sphereimiverfel e pour y taire facilement, fuivant lelylteme de Copernic , toutes les operations que1 on peut fouhaiter pour l'intelligence parflute desmouvemens qu'il donne a laTerre, amp; ceux queIon attribue au Soleil dans les autres fyil??mes-ce qui fait la beaut?Š de c=Iu:-ci, c'eft la facilit?Šavec laquelle on y rend raifon de tous les ph?Šno-m?¨nes, amp; en m??me temps cette grandsfimplici-te qui s accorde fi bien avec celle que tient otdi-nairement la nature dans l'execution de tous fesouvrages, Enfuite lorfque le centre de la Terre eft par-venu au premier degr?Š du B?Šlier, le Soleil paro?ŽtVIS a VIS le premier degr?Š de la Balance amp; c'eftle commencement de notre Automne qui

duretrois mois. Et comme en ce temps-l?  le rayoncentral du Soleil fe rencontre fur a furface de lalerre en Ion milieu, le premier mobile lui faitparcourir pour la f?Šcond?Š fois de l'ann?Še l'Equa-teur, amp; nous avons le f?Šcond Equinoxe, ou l'Eqmnoxc d'Automne ; c'eft ?  dire que les'joursiont ?Šgaux aux nuits par toute la Terre qui eftenviron le21 Septembre, apr?¨s quoi nos'joirs di-minuent amp; nos nuits augmentent, jufqu'?  ce quele centre de laTerre foit parvenu au premier degre de l'Ecrcviffe qui eft de ce c?´t?Š'-l?  f?  plusgrande d?Šchnaifon, auquel temps le Soleil palo?Žtau Tropique du Capricorne, amp; nous avons pourlors le plus court jour amp; la plus longue nuit detoute 1 ann?Še. Nous avons auffi le commencementde notre Hyver qui dure

trois mois, pendant leCyiels le centre de la Terre parcourre le, Signesde lE?§rcville, du Lion amp; de la Vierge, amp; le So-



??? d'une spherb mouvante.nbsp;ij leil paro?Žt dans les Signes oppofez qui font le Ca-pricorne, le Verieau amp; lesPoilTons; amp; commepour lors le rayon central du Soleil rencontre lafurface del?  Teireen des points ?Šloignez de no-tre Zenith, f?§avoir entre le Tropique meridionalamp; l'Equateur, le Soleil paro?Žt moins ?Šlev?Š fur no-tre horizon qu'en aucune autre faifon de l'ann?Še ;mais ?  l'?Šgard des Peuples qui habitent la partiem?Šridionale de la Terre, c'eft adir?Š entre l'Equa-tejiu- amp; le Pole meridional de la Terre, cette Sai-fon eft leur Et?Š, amp; ils ont ei) m??me temps leursplus grands jours ; amp;: comme en ce temps - la leSolei? approche plus de leurs Zeniths qu'en toutautre temps de l'ann?Še, il leur paro?Žt s'?Šlever da-

vantage fur leur horifon, amp; leur caufe par con-fequent plus de chaleur ?  mefure qu'il approcheplus de leur Zeniths. A l'?Šgard des Peuples qui habitent au tour duPole feptentrional, ils ont un jour continuel defix mois mois, pendant que le rayon central duSoleil rencontre la furface de la Terre entre leurPole amp; l'Equateur, amp; ils ont aulTi une nuit con-tinuelle de fix mois, pendant que le rayon cen-tral du Soleil rencontre kfuifacede la Terre en-tre l'Equateur amp; le Pole oppof?Š ; amp; ceux qui ha-bitent au tour du Pole meridional ont leurs joursde fix mois, pendant que les autres ont leurs nuits,amp; leurs nuits pendant que les autres ont leur jour,ce qui eft facile ?  concevoir fans un plus longdif-cours.



??? Description ARTICLE 11.De la Lune. La Lune eft une petite Planete qui accompagnela Terre, amp; qui tourne au tour d'elle, de m??-me que les Satellites de Jupiter amp; de Saturne tour-nent au tour de ces Planetes principales commecentre : Elle fait cette r?Švolution au tour de laTerre en moins d'un mois, pendant lequel tempselle nous paro?Žt plus ou moins ?Šclair?Še ?  raifonde la fituation o?š elle fe rencontre ?  notre ?Šgard ;car fe trouvant entre laTerre amp; le Soleil nous nela voyons pas, parceque la moiti?Š de fon globe?Šclair?Še eft pour lors enti?¨rement tourn?Še versle Soleil : quelques jours apr?¨s la Lune tournantvers la Terre une partie de fon hemifphere ?Šclai-r?Še, nous commen?§ons ?  la voir en forme

decroilTant, amp; peu ?  peu fa lumiere augmente ?  me-fure qu'elle s'?Šloigne du Soleil ; amp; lorfque la Lunea parcouru la moiti?Š de fa r?Švolution elle eft dansfon oppofition , la Terre fe trouve entre le Soleilamp; la I,une, amp; nous la voyons dans fon plein, par-ceque pour lors, fon hemifphere ?Šclair?Š par le So-leil eft tourn?Š vers la Terre ; enfuite fa lumiere d?Š-cro?Žt peu ?  peu ?  mefure qu'elle fe rapproche defa conjondion avec le Soleil. La lumiere que nous recevons de la Lune, amp;qui nous ?Šclaire pendant les nuits, n'eft autrechofe que celle du Soleil qui fe r?Šfl?Šchit fur lecorps de la Lune, amp; qui vient ?  nous, de m??meque la lumiere du Soleil qui fe r?Šfl?Šchit fur la i6



??? d'itke Sphere MOUVANTE. ?Ž7 Terre, nous fait voir la partie de la Lune qui n'eftpoint ?Šclan-?Še du Soleil quand elle eft nouvelle. Comme la Lune accompagne la Terre dans lar?Švolution annuelle au tour du Soleil, (k qu'enun peu moins d'un mois elle fait la fienne au tourde la Terre , elle nous paro?Žt chaque mois fairele tour du Zodiaque, amp; plus de douxe fois ce m??-me tour dans une ann?Še. Les Aftronomes ont remarqu?Š fur le globe de laLune, lorfqu'elle eft en fon plein, plufieurs ta-ches qui reflechiifent beaucoup moins de lumiereles unes que les autres. La caufe de ces difFerenseffets eft apparemment l'in?Šgalit?Š del?  furface duglobe lunaire fur laquelle il y a, comme fur leglobe terreftre, des vall?Šes, des mont^nes 5c

desplaines : les parties enfonc?Šes comme font les val-l?Šes, abforbent une partie des rayons de lumiere,amp; en reflechiffent bien moins que les parties re-lev?Šes , comme font les montagnes amp; les plaines. Meneurs de l'Academie Royale des Sciencesont fait faire une planche qui repr?Šf?Šnte les tachesde la Lune aufquelles on a donn?Š difFerens noms,pour iervir ?  les conno?Žtre dans les obfervationsdes Eclipfes de Lune : Cette carte de la Lune eftdans le petit Livre de la Connoilfance des tempsqu'ils donnent tous les ans au Public. ^ L'orbite ou le cercle que la Lune d?Šcrit en un'eu moins d'un mois, n'eft point dans le plan de'Ecliptiquc comme eft le cercle annuel delaTer-J^e ; mais il s'en ?Šcarte, amp; la coupe en deux pointsque

l'on appelle les n?“uds de la Lune : l'angled'inclinaifon eft d'environ cinq degrez, amp; c'eftpourquoi la Lune n'?Šclipfe pas a Terre toutes lesfois qu'elle eft nouvelle, amp; que la Lune n'eft



??? i8nbsp;Descriptio?ŽI point ?Šclipf?Še par la Terre toutes les fois qu'elle eft pleine. L'Eclipfe de Soleil ou de Terre arrive lorfquela Lune ?Štant nouvelle elle fe trouve aflez pro-che d'un de fes n?“uds, pour emp??cher les rayonsdu Soleil de parvenir jufqu'?  laTerre. L'Eclipfe de Lune arrive lorfqu'?Štant pleine ouen oppofition avec le Soleil, la Lune fe trouvealfez proche de fes n?“uds pour entrer dans l'om-bre de la Terre. Les A ftronomes des fiecles palfez n'avoient pointd'autres moyens pour d?Šterminer les longitudesfur la Terre, que les obfervations des EclipfesdeLune qu'ils faifoient alfez imparfaitement. Ceuxdu dernier fiecle ont invent?Š amp; perfe??ionn?Š plu-fieurs inftrumens pour faire ces obfervations avec)lus d'exaftitude, comme font les

Lunettes deongue vue, les Pendules plus exa?Štes que cellesâ€?dont fe fervoient les Anciens , amp; de plus cettecarte de la Lune, par le moyen de laquelle lesAftronomes obfervent les momens pr?Šcis quechacune de ces taches entre dans l'ombre de laTerre ou qu'elle' en fort. Les Eclipfes de Lune arrivent rarement, amp; leciel n'eft pas toujours alfez beau pour en faire lesobfervations. La d?Šcouverte des Satelites de Jupiter a ?Št?Šd'une grande utilit?Š pour la perfedion de la Geo-graphie amp; de la Navigation, parceque ce fontcomme d'autres Lunes qui s'?Šclipfent tr?¨s fou-vent , principalement le premier Satelite de Ju-piter que l'on peut obferver avec une Lunette de15 ?  16 pieds de long, dont les Eclipfes iont tr?¨sfr?Šquentes, comme

nous l'avons d?Šj?  dit, ce qui



??? b'une Sphere mouvante. 19 a ?Št?Š caufe que feu M. Caffini a calcul?Š avec beau-coup de foin le temps des immerfions amp; ?Šmer-fions de ce premier Satelite pour le M?Šridien derObfervatoire de Paris, dont on trouve une Ta-ble pour chaque ann?Še dans le Livre de la Con-noilfance des temps que TAcademie donne tous les ans au Public. Par le moyen des Tables des immerfions amp;?Šmerfions du premier Satelite de Jupiter , unAftronome fe trouvant dans un pays ?Šloign?Š, apr?¨sy avoir obferv?Š une des Eclipfes de cette petitePianette , peut comparer le temps de fon obfer-vation avec celui qui eft marqu?Š dans lefditesTables pour la m??me Eclipfe, amp; par ce moyenconno?Žtre ?  peu de chofes pr?¨s la difference

deslongitudes entre Paris amp; chacun des lieux o?š ilaura fait fes obfervations , en attendant quHlpuifle les comparer avec celles qui fe font ?  Paris. C'eft de cette mani?Šr?Š que nos S?§avans Mifl?Žon-naires qui ont ?Št?Š dans les Pays ?Šloignez , ontbeaucoup aid?Š ?  r?Šformer les Cartes de Geogra-phic que les Anciens avoient laiff?Šes fort impar-faites. La Lune nous pr?Šfente toujours la m??me face,amp; fes m??mes taches que nous voyons, font tou-jours tourn?Šes vers laTerre, ce qui prouve qu'ellene tourne pas fur fon axe comme font les autresPlanetes. Les Aftronomes qui approuvent le fyft??me deCopernic, mettent laTerre au rang des Planetes.Il y en a m??me quelques-uns des plus confidera-bles qui voyant une fi grande

reftemblance entrela Terre que nous habitons amp; les autres Plane-



??? JOnbsp;Description tes, ont conje??ur?Š quelles pourroient bien ??tre habit?Šes comme la Terre. Monfieur de Fontenelle de I'Academie Royaledes Sciences en a donn?Š au Public un Dialoguefort ingenieux amp; d'un tr?¨s beau ftyle, qui a pourtitre : Entretiens fur la pluralit?Š des Mondes. Et feu M. Hughens, qui ?Štoit auffi de la m??-me Academie, en a compof?Š un f?§avant Trait?Šen Langue Latine, qui a pour titre ce mot grecCofmotheoros, c'eft ?  dire en notre Langue Cori-tempUteHr du Monde. article ni. Des principaux ufages du Globe terreftre,pour expliquer plus en d?Štail lesmouvemens de la Terre. COmm e le Globe terreftre renferm?Š dansla Sphere univerfelle du fyft??me de Coper-nic , eft trop petit pour y reconnoitre toutes lesdivifion neceifaires pour

r?Šfoudre les Probl??mesd'Aftronomie amp; de G?Šographie ; j'ai difpof?Š unplus gros Globe terreftre fepar?Š de la Sphere uni-verfelle. Ce Globe eft attach?Š au Meridien qui tourne dansun horifon qui fert principalement de cercle dujour. Le Soleil eft fuppof?Š au Zenith du Globeo?š eft attach?Š un vertical ou cercle de hauteur:



??? or*' II



???



??? d'unisphere mouvants.nbsp;^t naireinent fur le M?Šridien au tour du Pole arfti-que ou feptentrional, eft plac?Š dans ce Globe fousle Meridien ; au tour du Pole meridional on yplace auffiun index ou longue ?Šguille de latoumince alfez longue pour s'?Štendre jufqu'au cerclepolaire. Les extr??mitez de l'index qui font tortd?Šli?Šes, fe placent fur le Meridien du lieu o?š l'oneft pour marquer midi d'un c?´t?Š, amp; minuit de l'au-tre. Il nous refte ?  expliquer plufieurs ufages de ceGlobe terreftre ainfi dilpof?Š, ce que nous allonsfaire par les d?Šmonftrations fuivantes, dans lef-quelles nous fuppofons avoir devant les yeux unGlobe terreftre tel que nous venons de le d?Šcrire. Demonstration L. r lacer le Globe tertreflre comme il efi aittemps des Equinoxes. M'

E T T E z les deux Poles de la Terre dans les^ , ^ entailles de l'horifon ou cercle du jour, amp;le Soleil au Zenith du Globe : faites tourner laTerre au tour de fon axe d'Occident en Orientfuivant rhypothefe de Copernic ; vous verrez quependant une r?Švolution journali?¨re, la Terre pr??-ente fon Equateur au rayon central du Soleil, le-quel rencontrant perpendiculavrement le milieude l'axe de la Terre, femble d?Šcrire fon Equateur.C'eft pourquoi les Peuples qui habitent au tourde l'Equateur de la Terre ont fuccelTivemcnt cha-?  leur tour le Soleil ?  leur Zenith ?  l'heure dequot;lidi, pendant une r?Švolution de la Terre qui fefait en 14. heures. Et comme dans cette fituationl'Equateur amp; tous fes parallcles font coupez en



??? Description parties ?Šgales par le cercle du jour, cela faitcon^no?Žtre que tous les Habitans de la Terre ont dansce temps-la les jours ?Šgaux aux nuits , amp; c'eft ccque l'on appelle Equinoxe , qui arrive deux foisl'an, ?  f?§avoir le 2.1 de Mars amp; le zz de Septem-bre. De'monstration ii. quel jour de l'ann?Še que ce foit trouver l?Šlieu du Soleil dans l'Ecliptique ^ amp; enfuitefa d?Šclinaifon. Cherchez Tur le bord de l'horifon dans l?Šcercle des mois, le jour du mois propof?Š, amp;c-voyez enfuite dans le cercle des Signes du Zodia-^que le degr?Š du Signe qui lui correfpond: ce ferale lieu de l'Ecliptique o?š le Soleil paro?Žt ce jour^l? , amp; le point oppof?Š de l'Ecliptique fera le lieu de la Terre. Soit propof?Š pour exemple le zzÂ? d'Odobre,â– vous

trouverez vis ?  vis le premier degr?Š du Scor-pion pour le lieu du Soleil dans l'Ecliptique , amp;e lieu de laTerre fera le point oppof?Š, qui eft lepremier degrez du Taureau, Pour ce qui cft de la d?Šclinaifon, nous avonsmis ?  la fin de cc Trait?Š une Table o?š eft mar-qu?Še la d?Šclinaifon des degrez de l'Ecliptique ,dans laquelle on verra que la d?Šclinaifon du pre-mier degr?Š du Scorpion eft 11 degrez 50 minutesm?Šridionale, amp; celle du premier degr?Š du Tau-reau eft de II degrez 30 minutes Septentrionale. De'monstratiou



??? Â?'une Sphere mouvante.d?Šmonstration iii. 'A quel jour de l'ann?Še que ce foit difpofer !?¨Globe terreftre (elon fa d?Šclinaifon, ?Š- mar-qtier les lieux de la Terre ou paffe ce jour-la le rayon central du Soleil. C tJpposANT , comme en l'exemple ci-deirus ^la d?Šclinaifon de la terre ii degrez 30 mi-nutes fepcencrionales , ?Šlevez d'autant de degrezJe Pole meridional de la terre, placez la chapeau vertical qui repr?Šfente le Soleil, fur le degr?ŠMeridien qui marque ii degrez 30 minutes^deoechn? ilon m?Šridionale, de telle forte que le So-^eil foit toujours au Pole fuperieur de l'horifonGlobe ou cercle du jour, vous verrez que dansÂ?tte pofition de la Terre le rayon central ^ c'eft? dire celui qui part du centre du Soleil, rencon-^re la furface du Globe terreftre ? 

un parallele^loign?Š de l'Equateur dans la partie m?Šridionalee II degrez 30 minutes ; c'eft pourquoi les Peu-Hes qui habitent autour de ce parallele ont ce joura l'heure de midi chacun ?  leur tour le Soleil^ leur Zenith. ^ Vous verrez auffi que le cercle du jour coup?Š*ce temps - l?  tous les paralleles de la Terre ^xcept?Š l'Equateur, en deux parties in?Šgales â– Jl^e ceux qui font dans la partie meridionafe, ontj ur plus grand arc au delTus du cercle du jour amp; ' ^^nbsp;Peuples '.'habitent cette partie du Monde, ont pour lors lesnbsp;grands que les nuits ; au Contraire paralleles feptentrionaux ont leurs plus petic??



??? ijnbsp;D?ŠSCRIPTIO?ŽI arcs au dclTus du cercle du jour, amp; leurs plus grandsau deffous, ce qui fait conno?Žtre que les Habitansde la partie feptentrionale de la Terre commenous, ont leurs jours plus courts que les nmts ;amp; enfin qu'il n'y a que les Peuples qui habitentautour de l'Equateur, qui ont un perpetuel Equi-noxe, puifqu'en quelque fituation que fe ren-contre la Terre, le cercle du jour coupe toujoursl'Equateur en deux parties ?Šgales. Suppofant pour f?Šcond exemple que le jourpropo???Š foit le II Juin, auquel jour le Soled pa-L?Žt au premier degr?Š de l'Ecreviffe, amp; e heu delaTerre dans l'Ecliptique, eft ce jour-k au pre-mier degr?Š du Capricorne qui eft fa plus grande d?Šclinaifon m?Šridionale,nbsp;, , , ^nbsp;, Elevez le Pole Septentrional de la Terre de

ijdegrez 19 minutes fur l'horifon, avancez fur lemeridien la marque du Soleil de ij degrez 29 mi-nutes dans la partie feptentrionale de la Terre ,en forte qu'il foit au Zenith du Globe ; vous ver-rez que dans cette pofition de la Terre le rayoncentral du Soleil rencontre fa furface au Tropi-que de l'Ecrevilfe; c'eft pourquoi les Peuples quihabitent autour de ce Tropique ont a midi dece iour-l?  le Soleil ?  leur Zenith amp; tous les Peu-ples qui habitent comme nous la partie fepten-?Žrionale de laTerre, ont en ce temps-la leurs plusgrands jours de l'ann?Še amp; leurs plus courtes nuits ;ils ont aufTi le commencement de leur Et?Š amp; laplus?ŽTrande hauteur m?Šridienne de toute 1 annee ,puifcjie c'eft en ce jour que le Soleil approche le plus pr??t de leur Zenith. La Terre ?Štant dans cette

pofition, on voitque les Peuples qui habitent autour du cercle po-



??? D'uNESPHERfeMb?™VANTE. 35-iaire ardique ont 24 heures de jour continuel fansi}uit, parceque tout le cercle polaire eft au d?Šf-ais de rhemifphere ?Šclair?Š. Et comme le cercle polaire antar??ique eft toutentier fous le cercle du jour, les Peuples qui ha-bitent autour de ce Tropique ont ce jour- ?  uneJiuit continuelle de 24 heures, parcequ'ils iont dansj hemifphere de la nuit, car il eft aii?? de voir queSoleil ?Šclairant toujours la moiti?Š du Globelerreftre , les Peuples qui font au deffus du cerclejour font dans l'hemifphere ?Šclair?Š ; amp; ceuxlui font au dellous font dans les tenebres â€? amp; com-^e dans chaque r?Švolution annuelle de la Terrechacun de fes poles fe trouv?Š au deftus du cerclequot;^ujour pendant fix mois de fuite, amp;

deifous leJpeme cercle pendant les autres fix mois, il s en-suit qu'autour des poles il y a un jour continuel fix mois, amp; enfuite une nuit auffi longue.. Mais comme nous avons dit ci-devant que laLune fait tous les mois une r?Švolution autour deLaTerre , il s'enfuit qu'elle eft 15 jours de fuite,ou environ , en chaque hemifphere ; c'eft pour-quoi pendant cette longue amp; f??cheufe nuit de fixJiois, les poles de la Terre font ?Šclairez par laLune environ l'efpace de 15 jours de fuite pen-^^nt chaque mois. II ne faut pas oublier de dire qu'apr?¨s que lercT ^ Â?li^aru de delfus l'horifon des Poles, ilcomme ?  nous encore un petit jour fembla-e a notre crepufcule qui dure quelques iemai-^ s, jufqu'?  ce que le Soleil ait atteint le cerclequi eft 18 degrez au

dellous de l'ho- II en eft de m??me quelques femaines avant que Cij



??? 56'nbsp;discr?Žptiotf le Soleil paroii??e fur leur horifoii, c'eft ?  c?Žir?´qu'ils ont pendant ce temps - l?  un petit jour quirelfemble ?  notre aurore, amp; qui augmente toitsles jours ?  mefure que le Soleil s'approche deleur hol'ifon. Pendant le refte de Cette longue nuit ils ne peu-vent avoir d'autre lumiere que celle des Aftres duFirmament, amp; celle qui peut leur ??tre reflechiepar quelques Planetes qui le trouvent pour lorsfur leiir h??rifon; La differente temperature d'air que refpirentles Habitans de la Terre, ?  raifon de leur diffe-rente fituation fur le Globe terreftre, a donn?Š lieUaux anciens G?Šographes de diviier la furface dela Terre en cinq^Zones, f?§avoir celle du miHe??aux environs de l'Equateur, compnfc entre lesdeux Tropiques, qu'ils ont nommez torride

oubr??l?Še, ?  caule des chaleurs excef????ves que l'on yendure. Deux temper?Šes exemptes des violentes cha-leurs amp; des froids exccf????fs, dont l'une qui eftnomm?Še Septentrionale eft celle que nous habi-tons , amp; qui eft comprife entre le Tropique del'Ecreviftc amp; le Cercle polaire ardique ou fepten-trional ; amp; l'autre qui eft nomm?Še meridionale,eft comprife entre le Tropique du Capricorne amp;le Cercle polaire antardique ou meridional. Et deux Zones froides oti glaciales, dont lesHabitans foufFrent des froids exceffifs, dont l'unequi eft nomm?Še feptentrionale eft comprife entrele Pole feptentrional Se le Cercle polaire de m??-ine nom ; amp; l'autre qui eft nomm?Še meridionale ,eft comprife entre le Pole meridional amp; le Cerclepolaire de m??me

nom.



??? d'une Sphere mouvante.Nous pouvons faire ici r?Šflexion fur les gracesparticuli?¨res que nous devons rendre ?  Dieu denous avoir fait na?Žtre dans le milieu ou environdel?  Zone temper?Še feptentrionale , ?Šloign?Še desardeurs excel????ves de la Zone torride, amp; des froidsviolens de la Zone glaciale, dans un Royaume del'Europe le plus floriifant amp; le plus ?Šclair?Š de lavraye Religion , amp; du culte du vrai Dieu , amp; deplufieurs autres avantages que chacun de nous are?§u en ion particulier de la bont?Š infinie du Cr?Ša-teur. De'monst ration IV. M^arquer tous les Pays de la Terre o?š le So-leil paro?Žt en m??me temps fe lever ou fecoucher, ^ tous ceux qui ont midi en m??-me temps, ?  tel jour propofe de l'ann?Še queVon voudra. SO I T

propof?Š le 11 Juin comme au. f?Šcondexemple de l'ufage precedent, difpolez le So-leil amp; le Globe terreftre comme nous avons dit,mettez la ville de Paris fous le meridien du Glo-be , tous les autres Pays de la Terre qui fe trou-veront en m??me temps fous le demi meridien del'hemifphere ?Šclair?Š, auront midi en m??me tempsque la ville de Paris ; amp; ceux qui feront fous l'au-tre demi meridien, auront minuit ; amp; comme iar?Švolution journali?¨re de la Terre iur fon axe fefait d'Occident par le Midi vers l'Orient, tous lesPays de la Terre qui fe trouvent pour lors iiir lebord occidental de l'horifon voyent en m??metemps lever le Soleil, amp;ceux qui font 'urh bordoriental dp l'horifon, le voyent coucher dans lem??me temps.nbsp;C iij



??? fSnbsp;D??scriptiom Demonstration V. ^uand il eft midi dans un lieu propof?Š^ mar-quer tous les autres lieux de la Terre ou ileft jour, ?Š' quelle heure il eft four lors dans^ces differens lieux. SO I T propof?Š la ville de Paris, mette?-l?  fousle meridien du Globe, tous les Pays de laTerre qui fe trouvent dans l'iiemifphere fuperieuront le jour, amp; tous ceux qui font dans l'iiemi-fphere inf?Šrieur ont la nuit, parceque l'horifonf?¨pare toujours la Terre en deux parties , celle quieft au deffus eft ?Šclair?Še, amp; celle qui eft au delfouscft priv?Še de lumiere. de'monstration vi. %}n jour de l'ann?Še ?Štant propof?Š , marquer la,longueur des jours des nuits par tousles Pays de la Terre. SO I T propof?Š le Odobre , auquel jour lad?Šclinaifon de laTerre eft de ii degrez 30 mi-nutes

feptentrionale. Difpofez le Globe terreftre comme il doit ??trepar la f?Šcond?Š d?Šmonftration ; voyez enfuite dequelle mani?Šr?Š le cercle du jour coupe les paral-l?¨les des pays dont vous voulez conno?Žtre la lon-gueur du jour amp; de la nuit -, vous y verrez, parexemple, l'Equateur de la Terre qui eft coup?Š parle cercle du jour en deux parties ?Šgales, amp; parconfequent les Peuples qui habitent autour de



??? d'iine Sphere mouvante. 39l'Equateur ont ce jour-l?  amp; pendant toute l'an-n?Še Il heures de jour amp; 12 heures de nuit; maistous les autres parall?¨les entre rEquatem-,amp; lesPoles font coupez en deux parties in?Šgales : ceuxqui iont entre l'Equateur amp; le Pole meridional,qui dans cette pofition de la Terre eft ?Šleve lurl'horifon, ont les arcs diurnes plus grands que lesarcs nodurnes : c'eft pourquoi tous les Peup es quihabitent la partie m?Šridionale de la Terre, ontpour lors les jours plus grands que les nuits ; aucontraire les arcs diurnes des parall?¨les^ qui fontentre l'Equateur amp; le Pole feptentrional ?Štant pluspetits que les arcs nodurnes, les Peuples qui habi-tent la partie feptentrionale de la Terre , ont pourlors les jours plus courts que les

nuits. Si de plusl'on, veut encore f?§avoir la longueur du jour furun parallele, comme, par exemple , celui de Pa-ris, comptez le nombre de degrez que contientl'arc diurne de ce parallele, amp;le divifant par 15,on aura la langueur du jour : amp; la divifion ?Štantfaite, multipliez le refte des degrez par 4, vousaurez le nombre des minutes que vous ajouterez?  vos heures trouv?Šes, parceque degrez font uneheure, amp; un degr?Š 4 minutes d'heure. Si vous otez le nombre des degrez que contientl'arc diurne d'un parallele,le refte des degrez dece parallele fera l'arc nodurne ou k longueur dela nuit. Par exemple, le 20 Odobre o?š la d?Šclinaifoiiapparente du Soleil eft u degrez 30 minutes m?Š-ridionale , le parallele de Paris eft coup?Š par lecercle du jour en

deux parties, l'arc diurne quicontient la longueur du jour ?  155 degrez qui va-lent 10 heures20 minutes, amp; l'arc nodturne ?  205 Ciiij



??? 40nbsp;Description degrcz pour la longueur de la nuit, qui font 15heures 40 minutes, lefquelles fi vous ajoutez avecla longueur du jour, vous aurez la longueur dujour naturel de 24 heures. Dans la partie m?Šridionale au m??me parall?¨leque Paris le zo d'Odobre, le jour a 13 heures 40minutes, la nuit 10 heures zo minutes qui eft lecontraire qu'?  Paris, Demonstration VI ??. 'Un lieu de la Terre ?Štant: popof?¨, connoitrede combien d'heures efl fon plus grand jourde l'ann?Še , la plus grande hauteur m?Š-ridienne du Soleil fur fon horifon. SI le lieu propof?Š eft dans la partie feptentrio-nale, comme, par exemple, la ville de Paris,?Šlevez lur l'horifon le Pole feptentrional de laTerre de Z3 degrez Z9 minutes, de forte que leTropique de l'?ˆcrevifle foit fous le Zenith du Glo-be amp;c

fous le Soleil ; examin?Š enfuite le parall?¨lede Paris, vous voyez qu'en cette polition de laTerre ion arc diurne eft double de l'arc nodurne,amp;: qu'il contient Z40 degrez ; d'o?š il s'enluit quele plus grand jour de l'ann?Še eft de 16 heures,amp;:la plus courte nuit de 8 heures , parceque Z40degrez divifez par 15, font 16 heures : ?  l'?Šgardde la plus grande hauteur meridiene du Soleil,comptez les degrez du meridien compris entre lepara lele de Paris amp; le Soleil qui eft au Zenith duGlobe, vous trouverez 25 degrez zi minutes,leHquels ?Štant fouftraits de 90, le refte lt;54 degrez 39ininutes fera la plus grande hauteur m?Šridienne daSoleil fur l'horifon de ParisÂ? Hi



??? d'une Sphere mouvante, 41De'monstration VIII, Vn jour de Vann?Še ?Štant propofe, conna?Žtre de-combien de degrez^le Soleil efi ?Šlev?Š k midifur l'horifon de tel lieu que ce foit, y con-no?Žtre aujji la hauteur du Soleil aux autresheures du jour. SO I t propof?Š le 20 d'Avril, on demande decoiTibien de degrez le Soleil eft ?Šlev?Š ?  midilur l'horifon de Paris. Cherchez par la f?Šcond?Š d?Šmonftration le lieudu Soleil dans l'Ecliptique le 20 d'Avril, difpo-fez le Globe par la troifi?Šme d?Šmonftration com-me il doit ??tre pour ce jour-l? , placez la ville deParis fous le Meridien, comptez enfuite les de-grez compris entre le Zenith o?š eft le Soleil amp; laville de Paris, vous trouverez environ 27 degrez40 minutes, dont le compl?Šment de 90 degrez fera52 degrez 50

minutes pour la hauteur du Soleil ? midi de ce jour-l?  fur l'horifon de Paris, c'eft ? dire depuis le bord du cercle du jour jufqu'?  lapofition de Paris, il y a 52 degrez 50 minutespour la hauteur de Paris fur le Soleil, amp; ainfi desautres ; amp; autant de degrez qu'une ville ou quel-qu'autre endroit de la Terre eft ?Šlev?Š fur l'ho-riion du Soleil, faut conclure que le Soleil eft ?Šle-v?Š autant de degrez fur chaque endroit en parti-culier. Ei fi le m??me jour on veut f?§avoir la hauteurdu Soleil ?  10 heures du matin fur l'horifon deParis , placez l'index du cercle horaire fur le me-ridien de ladite ville de Paris, amp; l'arr??tez fur 10



??? Description heures du matin du cercle horaire ; placez en-,fuite le vertical de cuivre fur la pofition de Paris ,amp; comptez les degrez du vertical depuis laditepofition jul'qu'?  l'horifon du Globe , vous y trou-verez 45 degrez amp; un peu plus pour la hauteurdu Soleil ?  dix heures du matin du jour propof?Šfur l'horifon de Paris. de'monstration ix. Difiinyicr tous les climats de demie heure,^ marquer la latitude de chacun. ON appelle Climat de demie heure an efpacede terre compris entre deux parall?¨les, doncles Peuples qui habitent fous le commencementdu climat ont leur plus long jour d'Et?Š, plus courtde demie heure que ceux qui habitent fur la findu m??me climat ; le premier de ces climats com-mence tous l'Equateur o?š les jours font de 12.heures pendant toute

l'ann?Še, amp; finit au parall?¨lequi en eft ?Šloign?Š de 8 degrez 34 minutes, ou leplus grand jour eft de iz heures amp; demie : cet?Šloignement de l'Equateur eft ce qu'on appellelatitude. Il y a 14 climats de demie heure entre l'E-quateur amp; le Cercle polaire arilique o?š le plusgrand jour eft de 24 heures, aufquels on donnele nom de Climats feptentrionaux ; il y en a pa-reillement 24 entre l'Equateur amp; le cercle polaireantardtique, que l'on nomme Climats m?Šridio-naux. Les Peuples qui habitent fous les cercles po-laires font fous le 24Â? Climat de demie heure, par-



??? d'une Sphere mouvante. 4j eeque leur plus grand jour de l'ann?Še eft de 24.heures qui eft plus long de 11 heures ou de 24 de-mie heures, que le plus long jour des Peuples quihabitent autour de l'Equateur de la Terre. Si vous voulez conno?Žtre fur le Globe terreftreo?š commence amp; finit un de ces Climats, com-me, par exemple, le huiti?¨me, dont le plus grandjour cft de 15 heures amp; demie dans fon commen-cement, amp; de 16 heures ?  fa fin. Placez le Globe terreftre comme il doit ??tre lejour du folftice de l'Et?Š : comptez depuis la fedionde l'Equateur amp; du premier Meridien autant dedegrez fur l'Equateur qu'il en faut pour l'augmen-tation du demi jour, qui eft, en cet exemple , dehuit heures par defliis le demi jour de l'Equinoxequi eft de fix heures

: la difference eft donc de deuxheures qui r?Špondent ?  50 degrez de l'Equateur:rabaiffez ces m??mes 30 degrez jufqu'?  l'horifon,amp; vous verrez que l'horifon coupera le premierMeridien ?  49 degrez de latitude pour la fin duhuiti?¨me Climat ; amp; pour avoir le commencementdu m??me Climat, retranchez 3 degrez -i defditsjo degrez , c'eft ?  dire, mettez fur l'horifon z6degrez ^ de l'Equateur, Se vous verrez que l'hori-fon coupera le premier Meridien ?  45 degrez amp;â– i. pour k commencement dudit huiti?¨me Climat.



??? p 1 s c B. I P T I O M Demonstration X. Dijlinpicr fur le Globe terreftre tous les Cli-mats de demi mois, ^ marq^uer leur lati-tude. ON appelle Climat de demi mois un efpace deterre compris entre deux parall?¨les, dont lepremier commence au cercle polaire , oil le plus,grand jour d'Et?Š eft de 14. heures fans nuit, amp; fi-nit ?  un autre parallele approchant du Pole o?š ily a 15 jours continuels fans nuits. A la fin du f?Š-cond Climat il y un mois de jour continuel ; deforte qu'il y a douze Climats de demi mois entre,le cercle polaire ardique amp; le pole de m??me nom ^fous lequel il y a 6 mois dejour fans nuit, amp; enfuitefix autres mois de nuit fans jour, comme nousavons dit ci-devant : ces douze Climats de demimois Iont appeliez feptentrionaux. Il y a pareil-lement

douze Climats de demi mois m?Šridionauxentre le cercle polaire antar?Šlique, amp; le pole de.m??me nom. Si vous voulez ?§onno?Žtre fur le Globe terreftreou commence amp; finit un de ces Climats ; comme,par exemple, le quatri?¨me, au commencementduquel il V a un mois amp; demi de jour continuelen Et?Š, amp; deux mois entiers ?  la fin du m??me Cli-mat. Elevez le cercle polaire au delTus de l'horifon,enforte que l'arc dudit cer?§le polaire qui eft dansl'hemifphere ?Šclair?Š contienne 60 degrez, ?  rai-fon de If degrez pour chaque demi mois ,amp; vousverrez fon commencement ?  68 degrez de latitu-de, amp; fa fin ?  pr?¨s de 70 degrez.



??? d'une Sphere mouvante. 4)Demonstration xi. 'A tel jour de l'ann?Še que ce foit conmitrftl'heure du lever du Soleil, ?Š- h^ tomUen-cement de l'Aurore en un lieu propof?Š. ON demande, par exemple, ?  quelle heurele Soleil le leve ?  Paris le l?´ de Novembre,auquel jour le Soleil paro?Žt au dix-huiti?Šme de-gr?Š du Scorpion, ayant 17 degrez de d?Šclinaifonmeridinonale. Difpofez par la troifi?Šme d?Šmonftration le Glo-be terreftre comme il doit ??tre pour le jour mar-qu?Š , placez la ville de Paris fur le bord occiden-tal de i'horifon, amp; regardez le petit cercle ho-raire qui eft attach?Š au Pole meridional, vousverrez par l'index ou l'?Šguille qui eft couch?Š furle meridien de Paris , que le Soleil s'y leve ?  feptheures, amp; environ zo minutes. Autrement. Comptez les

desrei de l'Equateurqui font ?Šlevez fur l'horifon jufqu'au meridien deParis, vous verrez lo degrez , qui ?  raifon de 4minutes d'heure pour chaque degr?Š, font i heureamp; 20 minutes, qu'il faut ajouter ?  l'heure du le-ver ?Šqumoxial du Soleil , c'eft ?  dire ?  6 heures,ce qui fera pareillement 7 heures amp; 20 minutes. Pour trouver l'heure du commencement ducre-pufcule du matin, mettez la ville de Paris ?  l'ex-tr?Šmit?Š du quart de hauteur 18 degrez au delTousde l'horifon, vous verrez que l'index marquerafur le cercle horaire 5 heures amp; demie pour lecommencement de l'aurore au jour propof?Š.



??? DEscRipxi?´ijDemonstration XII. Conno?Žtre I amplitude orientale amp; occidentaledu Soleil k tel jour de l'ann?Še que ce foitdans un heu propof?Š. L'Amplitude du Soleil eft l'arc de l'hori-fon compris entre le point o?š le Soleil paro?Žtfe lever ou fe coucher quand il eft dans l'Equateur,amp; un autre point du m??me horifon o?š il paro?Žt felever ?´cfe coucher en toute autre faifon ; de fortequ'au temps des Equinoxes l'amphtude eft nulleou zero , amp; la plus grande de toutes eft au tempsdes folfticesi On demande, par exemple, quelle eft l'ampli-tude du Soleil fur l'horifon de Paris le dixi?¨me jourde Novembre ^ la d?Šclinaifon apparente du Soleil?Štant de 17 degrez m?Šridionale. Placez la ville de Paris fur le bord occidentalde l'horifon ou cercle du jour, amp; voyez

avec l?Šquart de hauteur l'angle que fait le meridien deParis avec le cercle du jour, vous trouverez quecet angle eft de 26 degrez, amp; Un peu plus. Pour mefurer cet angle, il faut chercher furl'horifon ou cercle du jour le degr?Š du figne o?šfe leve la ville de Paris, amp; de ce point com-pter 90 degrez vers la partie m?Šridionale, afind'y placer le quart de hauteur, amp; par ce moyenon aura la mefure de l'angle que fait fon meridienavec le cercle du jour, comme , par exemple, ledixi?¨me Novembre, la ville de Paris entre fur lecercle du jour vis ?  vis le huiti?¨me degr?Š du Lion â€?c'eft pourquoi ayant ?Šloign?Š le quart du cercle d?Š



??? d'une Sphere mouvante. 4?3 fignes ou de 90 degrez , il fe trouve plac?Š auhuiti?¨me degr?Š du Scorpion, amp; l'angle que faitle meridien de Paris avec le cercle du jour ?Štantde 26 degrez, fait conno?Žtre que le point de l'ho-rifon o?š le Soleil paro?Žt fe lever ?  Paris ce jourl? , efl: ?Šloign?Š de l'Orient de l'Equinoxe dedegrez vers la partie m?Šridionale, parceque pourlors le Soleil paro?Žt dans un des fignes m?Šridio- naux. de'monstration xiii. Trouver far le lieu du Soleil dans l'Eclipticque fon afcenfion droite amp; f^ d?¨clinaifon. Supposons, par exemple, le Soleil au pre-mier degr?Š du Taureau , il faut placer dansl'arrafement du meridien le premier degr?Š duTaureau, amp; compter les degrez de l'Equateur de-puis la fedion du Belier jufqu'au point o?š le me-ridien

coupe l'Equateur, amp; l'on trouvera quec'eft ?  pr?¨s de 28 degrez pour l'afcenfion droitedu Soleil de ce jour l? . Pour fa d?Šchnaifon, comptez fur le meridienles degrez jufqu'au lieu du Soleil dans l'Eclipti-que, vous y trouverez 11 degrez 30 miiiutes.



??? DescriptionDemonstration XIV. X^ennoitre I'accroijjement ^ diminution desjours en tout temps par toute la terre 3 onâ–  demande, par exemple, combien les joursfont augmentez^?  Paris le premier jour dsMars. ' \ Y a n t premi?¨rement reconnu qu'en c?ŠJL\. temps la dcclinaifon du Solei?? eft de 7 de-grez 30 minutes m?Šridionaux, il faut ?Šlever depareille quantit?Š le pole meridional du Globe,amp;:placer la ville de Paris au bord occidental de l'ho-rifon ou cercle du jour ; enfuite vous compterezles degrez de TEquateur compris entre le m?Šri-dien de Paris amp; le cercle du jour^ vous trouverezhuit degrez pour le matin amp; autant pour le foir,qui font en tout 16 degrez, qui ?  railon de 4 mi-nutes d'heure pour chaque degr?Š , font 64 minu-tes o?š Une heure amp; 4

minutes , lefquelles il fautdiminuer de iz heures qui eft la longueur du jourde l'Equinoxe, le refte fait to heures 56 minutespour la longueur du premier jour de Mars j amp;comriie le pliis court jour ?  Paris eft d'environ 8heures, l'accro'flement depuis le folftice d'hyverjufqu'au premier jour de Mars, eft de 2 heuresminutes, c'eft adir?Š pr?¨s d'une heure amp; demie l?Šmatin amp; autant le foir; D?ŠmonstrationÂ?



??? Â?'une Sphere mouvante. 49 De monstration xv, Deux lieux de laTerre ?Štant fropofex^^ trou-ver en quel temps de Vann?Še le Soleilpara?Žt:s'y lever en m??me temps. Soient propofez, par exemple, la ville dePans amp; le Cap de bomie Efperance ?  la pointem?Šridionale d'Afrique. Tournez le Globe terreftre de mani?Šr?Š que laville de Paris amp; ledit Cap de bonne Efperancefoientenfemble, s'il eft poffible, fur le bord oc-cidental de l'horifon du Globe ou cercle du jouramp; voyez quelle eft pour lors la d?Šclinaifon de l??Terre, en comptant fur le meridien du Globe lesdegrez depuis le pole ?Šlev?Š jufqu'au cercle du jourvous trouverez ii degrez amp; un peu plus pour l??drcclinaifon feptentrionale apparente du Soleil ;mais comme la Terre eft alors dans le point

opipof?Š de l'Ecliptique, fa d?Šclinaifon fera d'autantde degrez m?Šridionale, ce qui arrive deux foisl'ann?Še, f?§avoir le 19 d'Avril amp; le 21 d'Aouft -c'eft pourquoi le Soleil para?Žtra fe lever en m??metemps ?  Paris amp; au Cap de bonne Efperance. Sil'on fait pareille obfervation de l'autre c?´t?Š c'eft:?  djre fur le bord oriental de l'horifon, on'con-no?Žtra que le Soleil paro?Žtrafe coucher en m??metemps aux deux m??mes lieux le 19 de F?Švrier amp; leil d'Odobre. Mais fi les deuxjieux propofez ?Štoient fituez furle Globe terreftre de mani?Šr?Š qu'ils ne pulfent fcplacer enfemblefur le bord de l'horifon, ce feroicUiie marque que le Soleil n'y paro?Žtra jamais fe le-Ter ou fe coucher en m??me temps. D



??? yonbsp;Description demonstration xvi. Conno?Žtre l'heure du pajfage de la fe??lion duPrintemps ou du premier point du Bellierpar le meridien, de m??me que des 12 Signes?  tel jour de l'ann?Še que ce foit. SO i t propof?Š, par exemple, le 10 de Novem-bre , le lieu du Soleil dans le Zodiaque ?Štantle dix-huiti?Šme degr?Š du Scorpion, amp; fa d?Šclmai-fon d'environ 17 degrez m?Šridionale. Ayant ?Šlev?Š le pole meridional d'autant de de-grez que la d?¨clinaifon en contient ; amp; ayant plac?Š! 'e lieu du Soleil fous la partie fuperieure du me-ridien du Globe, yous trouverez que le premierpoint du Bellier en eft ?Šloign?Š vers la partie orien-tale de 135 degrez, qui ?  raifon de 15 degrez del'Equateurpour chaque heure, font conno?Žtre quela Terre qui n'eft

qu'un point, en comparaifondu Firmament, fe trouvera vis ?  vis le premierpoint du Bellier ?  9 heures du foir, c'eft ?  dire ? 5 heures plus tard qu'elle ne s'eft trouv?Še vis avisle lieu du Ciel o?š paro?Žt le Soleil ; amp; par confe-quent le 10 de Novembre le premier point duBellier paflera par le meridien ?  9 heures du foir :de la m??me mani?Šr?Š on conno?Žtra l'heure du paf-fage des autres Signes par le meridien. Pour entendre ceci, il faut remarquer que parle mouvement journalier de la Terre autour defon axe, fon Equateur fait une r?Švolution entiereen 14. heures, amp; qu'en l'efpace d'une heure, 15degrez de fon Equateur palfent par le cercle dujo?Žir, demcme que par le inerid-ea du Globe, le-



??? b'une Sphere mouvant??.quel peut paffer pour un cercle d'alcenfion droiteâ– de tous les degrez de l'Ecliptique, parceque paf-fant par les poles de l'Equateur, il le coupe ? angles droits , amp; coupe auffi l'Ecliptique obli-quement ; c'eft pourquoi ayant plac?Š fous cc me-ridien le lieu de l'Ecliptique o?š paro?Žt pour lorsle Soleil, tous les lieux de la Terre qui viennent?  pairerl'un apr?¨s l'autre fous ce meridien, com-ptent midi,amp;- enfuite ces m??mes lieux de la Terrepal?Žent fous les cercles d'Afcenl?Žon des autres de-grez amp; Signes de l'Ecliptique, amp; comptent au-tant d'heures apr?¨s midi, qu'il y a de fois 15 de-grez de l'Equateur qui ont paile fous le meridiemdu Globe. De'monstration XVII, Trouver l'heure du pajfage des Planetes parle meridien^ en

connoijjant leurs lieux datisle Zodiaque. MEttez comme en la D?Šmonftration pr?Šc?Š-dente le lieu du Soleil fous la partie fupe-rieure du meridien du Globe ; amp; de ce point com-ptez , fuivant l'ordre des Signes, les degrez de l'E-quateur, depuis le lieu du Soleil jufqu'au lieu dela Planete propof?Še. Ces degrez ?Štant divifezparI5 vous donneront ce que vous cherchez. Si lelieu de la Planete eft dans la partie orientale duGlobe, fon pail? ge apparent fera apr?¨s midi ; maisfi le heu de la Planete eft dans la partie occiden-tale , fon pafiaee fera le matin, parceque la Terretournant fur fon axe d'Occident par le Midi versl'Orient, elle d?Šcouvrira le matin ce qui le trou- Dij



??? Discri??tion vera dans la partie occidentale, amp; lapr?¨s midi cequi fera dans la partie orientale du Ciel. Soit propof?Š, par exemple, ?  trouver l'heuredu palTage de Jupiter par le meridien de Paris le 6Aouft ?•713, le lieu du Soleil de ce jour l?  eft au15 degr?Š 44 minutes du Lion, amp; le lieu de Ju-piter eft au 10 degr?Š 52 minutes des Poiffons. Lesoegrez de l'Equateur comptez felon l'ordre desSignes, ?  commencer depuis le lieu du Soleil juf-qu'au lieu de Jupiter, font loj degrez, lefquels?Štant divifez par 15 , font 13 heures amp; 48 minu-tes , d'o?š ayant ?´t?Š 12. heures, qui eft la diftancede midi ?  minuit, le refte i heure 48 minutes fait?§onno?Žtre que le paffage de Jupiter par le meri-dien de Paris eft ?  i heure 48 minutes apr?¨s mi-nuit. Soit

propof?Š pour f?Šcond exemple ?  trouverl'heure du palTage de Venus par le meridien deParis le m??me jour 6 Aouft 1713, fon lieu dans leZodiaque ?Štant au o degr?Š 31 minutes du Cancer,amp; le lieu du Soleil au 13 degr?Š 44 minutes duLion ; or en comptant depuis le lieu du Soleil,fuivant l'ordre des Signes, les degrez de l'Equa-teur jufqu'au lieu de Venus, vous trouverez 314degrez 15 minutes , lefquels divifez par 15 , font20 heures 57 minutes, d'o?š ayant ?´t?Š 11, le refte8 heures 57 minutes fait ?§onno?Žtre que la Planetedevenus paro?Žtra palferpar le meridien de Paris?  % heures 57 minutes du matin.



??? d'uni Spher-e mouvante.De'monstb.ation XVIII. Trouver l'heure du lever d'une Planete furl'horifon du lieu o?š l'on efl ktel jour de ??an-n?Še que ce fait. IL faut fuppofer que l'?Štoile de cuivre jointeau meridien du Globe, qui dans les d?Šmonftra-tions pr?Šc?Šdentes a fervi ?  repr?Šfenter le Soleil,repr?Šfente en celui-ci la Planete en queftion j c'eftpourquoi il faut la placer fur le meridien fuivantla d?¨clinaifon amp; ion lieu dans le Ciel. Il faut en-fuite ?Šlever l'axe du Globe terreftre felon la m??-me d?¨clinaifon, amp; tourner le Globe jufqu'?  ceque le lieu de la Terre propof?Š foit fur le bordoccidental de l'horifon ou cercle du jour, ce qui?Štant fait, le meridien propre du lieu de la Terreo?š l'on eft, marquera fur le cercle horaire l'heuredu lever de la

Planete, en y ajoutant l'heure defon paflage par le meridien. On demande, par exemple, ?  quelle heureJupiter paro?Žtra fe lever fur 'horifoa de Paris le6 d'Aouft 1715. Ayant premi?¨rement connu qu'au jour pro-pof?Š le lieu de Jupiter dans le Ciel eft au 10 de-gr?Š jx minutes des Poilfons, amp; que fa d?¨clinai-fon eft de 8 degrez 47 minutes m?Šridionale. Pla-cez l'?Štoile qui repr?Šfente Jupiter ?  m??me degr?Šde d?¨clinaifon furie meridien du Globe, elevezpareillement l'axe du Globe terreftre conform?Š-ment ?  cette d?¨clinaifon, de forte que Jupiterfoit au Zenith de l'horifon du Globe ; tournez leGlobe terreftre jufqu'?  ce que Paris fe trouve fur D iij ss



??? Descriptionle bord occidental de l'horifon ou cercle du jour,,fon meridien marquera fur le cercle horaire 6heures40minutes, 8c y ajoutant i heure 4S mi-nutes qui eft l'heure de fon palTage par le meri-dien , on aura 8 heures z8 minutes du matin pourl'heure de fon lever fur l'horifon de Paris k 6d'Aouft 1713. De'monstration XIX. Trouver l'heure du coucher d'une Plan?¨te furl'horifon d'un lieu de la Terre a tel jour dsl'ann?Še que ce foit. L'Etoile de cuivre jointe au meridien ?Štantfuppof?Še comme en la D?Šmonftration pr?Šc?Š-dente , repr?Šfentcr la Planete en queftion ; il fautla placer fuivant fa d?Šclinaifon en fon lieu dans leCiel, il faut enfuite ?Šlever l'axe du Globe felonla m??me d?Šclinaifon, amp; tourner ledit Globe juf-qu'?  ce que le Heu de laTerre propof?Š foit fur

lebord oriental de l'horifon ou cercle du jour , cequ'a?Šrant fait, le meridien propre du lieu mar-quera fur le cercle horaire l'heure du coucher dela Planete propof?¨e, en y ajoutant l'heure de fon faffage par le meridien ; mettant en pratiqueexemple de la D?Šmonftration pr?Šc?Šdente, ontrouvera que Jupiter paro?Žtra fe coucher fur l'ho-rifon de Paris ?  7 heures 6 minutes du matin lef?Žxi?Šme jour d'Aouft 1713.



??? d'one Sphere mouvante. Demonstration xx, Conno?Žtre la dur?Še du Cr?Špu feule en tout temps^ en tous lieux. Le Cr?Špufcule eft un petit jour qui paro?Žt lematin avant le lever du Soleil, amp; le foir apr?¨sfon coucher. Celui du matin s'appelle Aurore,amp; celui du foir retient fon nom de Cr?Špufcule. Les Cr?Špufcules commencent amp; finiffent lorf-que le Soleil eft i8 degrez au delfous de l'horifon ;c'eft pourquoi nous avons prolong?Š le quart duvertical du Globe d'autant de degrez au deffousde l'horifon, afin qu'il ferve ?  marquer le cercledu Cr?Špufcule qui eft un parall?¨le abailT?Š de i8degrez au detfous de l'horifon. Plus un parall?¨le de la Terre fe trouve jointau cercle du Cr?Špufcule repr?Šfent?Š par l'extr?Šmit?Šde ces i8 degrez, plus le

Cr?Špufcule eft court ;amp; plus il lui eft obhque, plus fa dur?Še eft longue.Ainfi, par exemple, fous l'Equateur, le plus courtCr?Špufcule eft au temps des ?Šquinoxes, amp; le pluslong eft au temps des folftices.â€? Les Peuples qui habitent les parall?¨les procheles Poles ont un Cr?Špufcule qui dure plufieursjours de fuite. Pour la ville de Paris qui a de latitude fepten-trionale 48 degrez 50 minutes quand le Soleil pa-ro?Žt au folftice d'Et?Š, fon abaiflement au delfous del'horifon ?  minuit, n'eft que de 17 degrez 41 mi-nutes , qui font 19 minutes de moins que le termedu Cr?Špufcule ; c'eft pourquoi il n'y a poiquot;^ce temps l?  de nuit clofe ?  Paris, parceque le Cre- D iiij 55



??? Descriptionpufcule du foir ne finit point avant la pointe dujour, amp; les deux Cr?Špulcules fe r?Šunifient en un.Mais le plus court Cr?Špufcule de l'ann?Še n'eftpoint au fo ftice d'hyver ; amp;fi l'on veut f?§avoiren quel temps il arrive, il faut avancer la chappedu vertical fur le meridien jufqu'?  ce que le pa-rall?¨le de Paris foit fous le vertical ?  l'extr?Šmit?Šdu Cr?Špufcule, ce qui fe trouve environ un dixi?Š-jne de d?Šclinaifon m?Šridionale, lorfque le Soleilnous paro?Žt fur la fin du Signe de la Balance, amp;au commencement du Signe des Poiflons, le pluscourt Cr?Špufcule ?  Paris dure une heure 47 mi-nutes , amp; arrive au commencement de Mars , Seenviron le iz Odobre ;amp; quand le Soleil nous pa-ro?Žt au folftice d'Hy ver, nous avons le plus courtjour de l'ami?Še,

amp; le Cr?Špufcule dure i heure amp;58 minutes. Si on veut f?§avoir ?  quelle heure commenceamp; finit le Cr?Špufcule en tout temps , comme, parexemple, ?  Paris lorfque la d?Šclinaifon apparentedu Soleil eft de 20 degrez Septentrionale. Tournez le meridien du Globe, comme il doit??tre pour lors, placez l'?Šguille du cercle horairefur le meridien de Paris, amp; la pofition de laditeville a l'extr?Šmit?Š du quart de hauteur, c'eft ? dire 18 degrez au del??ous de l'horifon ; f?Ž c'eft duc?´t?Š d'Occident, l'?Šguille marquera fur le cerclehoraire le commencement de l'aurore ; amp; j(?Ž c'eftdu c?´t?Š d'Orient, elle marquera ?  quelle heurefinit le Cr?Špufcule du foir.



??? ^'wne Spwbm mouvante. HUITIEME ET DERNIER CH A PITRE. quot;Des Etoiles fixes. Le Firmament o?š paroiflent les Etoiles fixeseft un Ciel d'un elpace immenfe qui terminele grand tourbillon du Soleil. Les Etoiles fixes, felon le fentiment de tous lesAftronomes font des corps lumineux par eux-m??-mes comme le Soleil. Il paro?Žt m??me que chacune de ces Etoiles eftauffi grande que le Soleil, puifqu'elles r?Špandentune lumiere fi vive amp; fi ?Šclatante d'un intervalefi immenfe. On les appelle fixes, parcequ'elles ?§pnferven?§toujours entr'elles les m??mes diftances. Celles ,par exemple, qui forment la Gonftella?Žiojii que l'onappelle l'Ourfe, paroilTent toujours dans les m??rmes fituations les unes ?  l'?Šgard des autres , ?  ladifference des Planetes

ou Etoiles errantes qui fevoyent quelquefois en conjondion, c'eft ?  dir?§vis ?  vis le m??me point du Ciel; d'autres fois enoppofition, c'eft ?  dire ?Šloign?Šes l'vvne de l'autrede toute la moiti?Š du Ciel. Nous ne pouvons rien conclure de la diftaiiccamp; du nombre des Etoiles fixes. Il n'y a point d'apparence que ces Etoiles foientattach?Šes ?  une m??me furface concave ; amp; il eftplus vrai de dire que ces corps lumineux font par-femez par les vaftes efpaces du Ciel : de forte que 57



??? jSnbsp;Description les uns font beaucoup plus ?Šloignez de nous queles autres, amp; cell peuc ??tre la raifon pourquoi ily en a qui paroilfent plus grands Se plus lumineux que les autres. La diftance de la Terre aux plus prochains, c'eft?  dire ?  celles qui nous paroiftent les plus gran-des , eft telle qu'?Štant regard?Šes avec les meilleu-res Lunettes de longue v??e, elles ne paroilfentque comme des points lumineux, fans qu'on ypu?Žlfe remarquer aucune augmentation en leurdiametre. Quand on veut obferver les Etoiles fixes avecune Lunette, on t??che d'en f?Šparer les rayons, cequi fe fait en ternilfant le verre oculaire de la Lu-nette ?  la fum?Še d'une chandelle. Enfin cette diftance eftfi prodigieufe, que toutle grand orbe que la Terre d?Šcrit en un

an autourdu Soleil, ne doit ??tre regard?Š que comme unpoint, en comparaifon de la diftance du Soleil oude la Terre aux Etoiles fixes, puifqu'on n'apper-?§oit aucun changement fenfible en leur diftance,en quelque temps de l'ann?Še qu'on les regarde,quoique la Terre s'en approche plus dans un tempsque dans un autre de tout le diametre de fon orbeannuel, qui eft ( comme nous avons dit ci-devant)de plus de foixante-quatre millions de lieues. Le nombre des Etoiles fixes n'eft pas mieux con-nu que leur diftance. Les Anciens n'en comptoientque mille amp; vingt-deux en toute la Sphere du Fir-mament ; mais on en compte vingt fois davan-tage avec le fecours des Lunettes de longue v??e. Toutes ces Etoiles vifibles font rang?Šes fur leGloble celefte

en jo conftellations, f?§avoir:Il autour du Zodiaque.



??? dune Sphek-e mouvante. jp 23 (?Žans la partie feptentrionale. Et dans la partie m?Šridionale. Chacune de ces conftellations contient plufieursEtoiles de diff?Šrentes grandeurs apparentes. Les Etoiles fixes nous paroiflent avoir deuxmouvemens ; mais felon ce fyft??me, ils ne fontqu'en apparence, comme nous allons l'expliquer. Le premier de ces mouvemens, dont la v?Žtel?Ž??eft inconcevable, s'acheve en 24 heures fur lesjoles de l'Equateur ; car elles nous paroiffent touses jours fe lever fur notre horifon du c?´t?Š d'O-rient , amp; enfuite fe coucher du c?´t?Š d'Occident,de m??me que les Planetes dont nous avons parl?Šci-devant. Si ce mouvement ?Štoit veritable, les Etoiles,mais principalement celles qui font autour del'Equateur du Firmament,

ayant un fi grand cer-cle ?  d?Šcrire en 24 heures, parcoureroient en unclin d'?“il un efpace de plus de 2000 lieues, ce quiparo?Žt inconcevable. Ce mouvement qui n'eft qu'apparent, felonle fyft??me de Copernic, s'exphqne tr?¨s facilementpar le mouvement journalier de la Terre ; carpendant qu'elle tourne fur fon axe en 24 heuresd'Occident en Orient, fans que nous nous en ap-percevions, il nous femble que tous les Cieux quinous environnent tournent dans le m??me tempsdu fens contraire, c'eft ?  dire d'Orient en Occi-dent. Le f?Šcond mouvement que l'on attribue auxEtoiles fixes, paro?Žt fe faire fur les Pales de l'E-cliptique d'Occident en Orient, fclon l'ordre desSignes ; c'eft ?  dire, qu'elles paroiffent avancervers l'Orient d'un degr?Š tous les 70 ans,

ou d'un



??? ?Šonbsp;Description Signe entier dans l'efpace d'environ 2109 ans, cequi fait que les conftellations du Firmament nefe voyent plus vis ?  vis les m??mes points du Cielo?š elles fe voyoient autrefois. Par exemple, lapremiere Etoile de la conftellation du Belier, quidu temps de Ptolomce ?Štoit vis ?  vis la fe??ionde l'Equateur amp; de l'Ecliptique qui r?Špond aucommencement de notre Printemps, eft pr?Šfen-tement ?Šloign?Še de cette fedion vers l'Orientd'environ 30 degrez, amp;c toutes les autres Etoilesfixes ?  proportion, L'?Šloignement d'une Etoile du point de cettefedion, eft ce que l'on appelle la longitude, dontla mefure eft l'arc de l'Ec iptiquc, compris entrece point de fedion amp; le lieu o?š l'Etoile paro?Žtdans le Ciel, en comptant

d'Occident vers l'O-rient felon l'ordre des Signes. Ce changement eft caufe qu'il faut de temps entemps r?Šformer les Globes celeftes, o?š l'on mar-que les conftellations du Firmament, pour les yplacer chacune felon leurs vrais lieux dans le Ciel. Ce f?Šcond mouvement du Firmament n'eft pasplus vrai que le premier, fuivant le fyft??me deCopernic, qui l'attribue encore ?  la Terre, en luifuppof??nt un troifi?Šme mouvement, par lequelfon axe s'?Šcartant tant foit peu chaque ann?Še defon parallelifme, tourne d'Orient en Occident, 8cd?Šcrit autour des Poles de l'Ecliptique en 15000ans un cercle, dont le rayon eft de 1.3 degrez ?Šc de-mi : ce mouvement eft fi lent, qu'il eft prefque im-perceptible ?  un Aftronome pendant fa vie j maisapr?¨s quelques

fiecles, les Aftronomes venant ? comparer leurs obfervations avec celles des An-ciens, ont remarque que les Poles de l'Equateur de



??? d'une Sphere mouvante. ?Št ia Terre ne r?Špondoient plus aux m??mes points duCiel o?š ils r?Špondoient autrefois, amp; qu'ils s'?Š-toient d?Štournez d'Orient en Occident d'environ30 degrez depuis le temps de Ptolom?Še , c'eft ? dire depuis environ 1000 ans, amp; c'eft ce qui faitque toutes les Etoiles fixes femblent s'??tre d?Š-tourn?Šes d'Occident vers l'Orient, amp; felon l'or-dre des Signes, dans cet efpace de temps de lam??me quantit?Š de degrez. Feu M. Hughens de I'Academie Royale desSciences, dont nous avons ci-devant parl?Š, ayantremarqu?Š une grande relfemblance entre le So-leil amp; es Etoiles fixes, s'eft imagin?Š que chacunepourroit bien ??tre un Soleil comme le n?´tre, le-quel ?Štant au centre d'un grand tourbillon, fert? 

?Šclairer plufieurs Planetes ou Terres comme lan?´tre, dont quelques-unes font accompagn?Šes deLunes amp; de Satelites, comme font celles qui fontcontenues dans le grand tourbillon du Soleil. Nous ne pouvons cependant appercevoir au-cune de ces Planetes qui environnent ces Aftres,foit ?  caufe de la trop foible lumiere qu'ellespourroient renvoyer de fi loin , foit parcequeleurs orbes feroient confondus en un feul pointde lumiere avec leur Soleil par leur diftance im-menfe. Ce f?§avant Acad?Šmicien a poulT?Š fa recherchejufqu'?  d?Šcouvrir combien il faudroit que notreSoleil f??t ?Šloign?Š de nous pour ne nous paro?Žtreni plus grand ni plus lumineux qu'une des Etoilesfixes de la premiere grandeur, amp; il a trouv?Š parles regies de l'Optique, que

fi le Soleil ?Štoit ?Šloi-gn?Š de nous 27664 fois plus qu'il n'eft, il ne nousparo?Žtroit que comme une des plus grandes Etoi-



??? Descriptionles fixes, amp; que dans cet ?Šloignement toutes lesPlanetes deviendroient invifibles, ?Štant confon-dues dans fes rayons. Ce qui lui a fait dire que fuppofant les Etoilesfixes aufll grandes que notre Soleil, celles quinous paroilfent les plus grandes amp; les plus lumi-neufes font ?Šloign?Šes de nous 27664. fois plus quele Soleil, amp; que les autres qui nous paroilfencmoins brillantes en font plus ?Šloign?Šes ?  propor-tion , amp; plus enfonc?Šes dans Pimmenfit?Š du Fir-mament. Ce fyft??me nous fournit une id?Še de l'Universou du Monde cr?Š?Š bien plus ?Štendue que les au-tres ; mais, pour dire la v?Šrit?Š, tout ce que l'ef-prit de l'homme peut s'imaginer, n'eft rien encomparaifon de ce que la Toute-puilfance infiniedu Cr?Šateur auroit pu

tirer du n?Šant, s'il avoitvoulu. La confideration de toutes ces merveilles de-vroit bien nous humilier devant Dieu, puifquenotre Terre eft fi petite, amp; que nous fommes G.peu de chofe fur la Terre.



??? - vr r.â–  -i . 2-:: 't : -'



??? ri



??? d'une Sphere mouvante. DESCRIPTION ET USAGE d u n NOUVEAU PLANISPHERE, POUR EXPLIQUER ET REPRESENTER XES GrofTeurs, les Diftances amp; les Mouvemensdes Planetes, fuivant le Syft??mede Copernic. CE nouveau Planifphere eft compof?Š de deuxPlanches, chacune de 21 pouces de diame-tre , coll?Šes fur un carton, l'une d'un c?´t?Š, amp;c l'au-tre de l'autre. La premiere oi\ il n'y a point d'alidade, re-pr?Šfente le difque amp; le diametre du Soleil, com-par?Š aux difques amp; diam?¨tres des principales Pla-netes , conform?Šment aux Obfervations des Aftro-nomes. On y voit, par exemple, que le diametre duSoleil contient 100 fois le diametre de la Terre,amp; que par confequent fon difque ou cercle con-tient 10000 fois

celui de laTerre; d'o?š il fuieque le Globe du Soleil contient un million de foiscelui de la Terre, parceque les plans femblablesfont entr'eux comme les quarrez de leurs diam?¨-tres , amp; les Globes comme les cubes des m??mesdiam?¨tres.



??? Descriptiom Les Planetes de Mars amp; de Mercure font en-core plus petites que laTerre, amp; Venus eft un peuplus grande ; mais la Planete de Jupiter amp; cellede Saturne font beaucoup plus groffes que laTerre, comme il eft aif?Š de remarquer par les Fi-gures grav?Šes fur ladite planche, qui repr?Šfententles proportions de toutes les Planetes au Soleil amp;entr'elles. On voit aufli fur cette m??me Planche les qua-tre Satelites de Jupiter 5c les cinq de Saturne, quifont leur r?Švolution autour de leurs principalesPlanetes, comme la Lune fait la fienne autour delaTerre : toutes avec les proportions de leur grof-feur, leurs diftances, amp; les p?Šriodes de leurs r?Š-volutions. La f?Šcond?Š Planche oii il y a une alidade ou re-gie divif?Še tournante autour du

centre, repr?Š-fente au jufte la fituation de toutes les Planetes,avec leurs diftances du Soleil amp; de la Terre , amp;en m??me temps leurs diftances entr'elles ; de forteque ce petit plan eft comme le profil du grandtourbillon du Soleil, qui doit ??tre imagin?Š au cen-tre fans, aucune grandeur fenfible. La circenference ext?Šrieure qui eft la plus gran-de de cette Planche, repr?Šfente les douze moisde l'ann?Še, dont chacun eft divif?Š en autant dejours qu'il en contient dans urie ann?Še commune,c'eft ?  dire de 365 jours ; mais comme l'ann?Še fo-laire qui eft le temps que la Terre employe ?  par-courir l'Ecliptique au tour du Soleil pendant far?Švolution annuelle eft de 565 jours 5 heures .minutes. Cette m??me circonf?Šrence eft auffi di-vif?Še en 365 jours ?´c un

quart, de forte que fi parexemple, une ann?Še folaire a fini juftement ?  l'heure



??? d'une Sphere mouvante. Cjl'heure de minuit, la premiere qui fuit finira ?  6heures du matin du jour fuivant, la f?Šconde fini-ra ?  midi, la troifi?Šme finira ?  fix heures du foir,amp; la quatri?¨me finira ?  minuit du m??me jour fiai-vant. Ces quatre quarts al?Žemblez font tous lesquatre ans un jour qui s'ajoute ?  la fin du mois deF?Švrier, amp; le fait de ip jours, pour l'aim?Še quel'on nomme biflextile, laquelle eft de 366 jours. La f?Šcond?Š circonf?Šrence qui joint de toutjr?¨s l'extetieurei eft pour les douze Signes de'Ecliptique, dont chacun cft divif?Š e:i fes 30 de-grez, amp; fert ?  marquer pendant le cours de l'ani.n?Še en quel degr?Š doit paro?Žtre le Soleil v?? de laTerre. La troifi?Šme circonf?Šrence, en raprochantdueentre qui repr?Šfente l'Equateur, eft

divif?Še en ?Ž6odegrez de fuite, qui commencent au premier de-rr?Š du Belier, pour marquer l'afcenfion droite dea Terre ou du Soleil ; amp; afin que cc m??me cer-cle puilfe auf???? fervir ?  marquer leur d?Šclinaifonfeptentrionale amp; m?Šridionale, on y a joint nnfeautre circonf?Šrence divif?Še de telle forte que lequart du cercle compris entre le premier degr?Š duBellier amp; le premier de l'Ecreviire, eft divif?Š en23 degrez 29 minutes, aulTubien que l'autre quartcompris entre le premier degr?Š de TEcreviife amp;le premier degr?Š de la Balance, pour conno?Žtrela d?Šclinaifon feptentrionale de la Terre amp; du So-leil. Les deux autres quarts font divifez de m??-me , pour marquer leur d?Šclinaifon m?Šridionale. La quatri?¨me circonf?Šrence eft divif?Še

en deuxfois 12 heures, amp; chaque heure en 4 quarts pourles 24 heures du jour naturel.La cinqui?¨me circonf?Šrence qui n'eft point fub- E



??? discriftiow divif?¨e comme les autres, repr?Šfente l'ExcentriÂ?que de Saturne, c'eft ?  dire l'orbe que cette Pla-nete d?Šcrit autour du Soleil d'Occident en Orient,ou felon l'ordre des Signes en 19 ans 156 jours iiheures 48 minutes. Les orbites des Planetes fe nomment Excen-triques, parceque le Soleil n'?Štant point exa?Šte-ment au centre de leurs mouvemens, elles s'en?Šloignent plus dans un temps que dans un autre ;leur plus grand ?Šloignement du Soleil fe nommeAphelie , amp; leur moindre ?Šloignement fe nommePeiihelie. Autour de l'orbe excentrique de chaque Pla-nete on a marqu?Š quatre lettres majufcules qui {ont S M, U A. Les lieux o?š font marquez 5 amp; M delipentles deux points diam?Štralement oppofez, o?š leurorbite coupe

l'Ecliptique,amp; o?š ?Štant, elles n'ontpoint de latitude; la lettre 5 marque le n?“udâ– Ibptentrional, amp;la lettre A/le n?“ud meridional,la lettre A fignifie afcendante, 5c D defcendante. La latitude d'une Planete eft afcendante, lorf-que la Planete va vers un des Poles de l'Eclipti-que, amp; defcendante, lorfqu'elle s'?Šloigne de cep?´le ; ainfi la Planete eft nomm?Še afcendante fep-tentrionale, lorfqu'elle va vers le Pole feptentno-nal de l'Ecliptique ; defcendante feptentrionale,lorfqu'elle s'?Šloigne de ce pole, amp;c. La lettre. A marque fa plus grande latitude m?Šridionale ,amp; D fa' plus grande latitude feptentrionale : onappelle antude d'une Planete fon ?Šloignementde l'Ecliptique. A l'?Šgard de la d?¨clinaifon des Planetes qui eltleur ?Šloignement de

l'Equateur, elle eft fepten-



??? d'une Sphere mo uy an te.Irionale, lorfque la Planete eft dans les Signesfeptennrionaux j amp; m?Šridionale , lorfqu'elle eft:dans les Signes m?Šridionaux j en confiderant lemouvement de la Planete dans fon orbite -, car?Štant v??e de la Terre, la Planete nous paro?Žt quel-quefois dans des Signes o?š elle n'eft pas, fur-tout?  l'?Šgard des Planetes inf?Šrieures Venus amp; Mer-cure , o?š cette difference d'afped eft plus fenfibleque dans les Planetes fuperieures. La circonf?Šrence qui oint de tout pr?¨s l'Ex-centrique de Saturne, eft un Zodiaque divif?Š enfes douze Signes, mais non en parties ?Šgales ,jarceque chaque Signe eft divif?Š par rapport ? 'Excentricit?Š amp; aux afcenfions droites ; de forteque, par exemple, les 30 degrez du Signe du

Be-lier correfpondent ?  17 degrez de l'Equateur ouenviron, qui eft l'afcenf?Žon droite du Signe duBelier, amp; ainfi des autres, comme ils font man-quez dans les Tables d'afcenfions droites des de-grez de l'Ecliptique. Toutes les autres circonf?Šrences qui fe voyenten raprochant du centre de ladite Planche, fontdivif?Šes de m??me en parties in?Šgales, par rapportaux afcenfions droites amp; ?  l'Excentricite de cha-que Planete. L'une eft le Zodiaque de l'orbite de Jupiter, lesautres font pour Mars , la Terre, Venus amp; Meo-cure amp; les f?Žmples circonf?Šrences qui font fansdivifion, font les Excentriques des Planetes quel'on a diftinguez par leurs noms amp; par leurs Si-gnes , chacune felon l'ordre amp; la fituation qui luieft attribu?Š par

l'hypotefe de Copernic. On ya aufll marqu?Š la periode de leurs r?ŠvolutionÂ? au-tour du Soleil, amp; leur lieu dans le Zodiaque,, aul?Ži- Eij



??? (5Â§nbsp;Description bien que leur Aphelie pour l'an 1712 complet, ou pour le commencement de l'an 1713. Pour achever ce Planifphere on ajoute fur cettef?Šcond?Š Planche deux cercles de cuivre amp; deuxr?¨gles ou alidades de m??me m?Štal. Le plus petit de ces cercles qui eft fuperieur ? l'autre, repr?Šfente par fon centre le lieu de laTerre amp; fa circonf?Šrence qui eft divif?Še en 360degrez, repr?Šfente l'Equateur qui eft la mefuredu temps. Ce cercle eft aulTi divif?Š en 24 heures,amp; chaque heure en 4 quarts ; chaque heure r?Š-pond ?  15 degrez de l'Equateur, amp; chaque degr?Š?  4 irjinutes d'heure : nous le nommerons cerclehoraire. Le cercle inf?Šrieur de cuivre qui repr?Šfente leZodiaque eft divif?Š en iz Signes, mais in?Šgale-ment

par rapport aux afcenfions droites de cha-que Signe ; car, par exemple, les 30 degrez duBelier r?Špondent ?  27 degrez 54 minutes de l'E-quateur. Les 30 degrez du Taureau r?Špondent ? 29 degrez 55 minutes de l'Equateur; amp; les 30 de-grez des Jumeaux r?Špondent ?  32 degrez 11 mi-nutes de l'Equateur, de forte que ie Signe des Ju-meaux occupe 4 degrez 17 minutes de l'Equateurplus que le Signe du Belier. Cette in?Šgalit?Š pro-vient de l'obliquit?Š de l'Ecliptique, laquelle ?Štantconipar?Še ?  l'Equateur fait comme une Eclipfe ouova'e. Il faut remarquer que le centre du cercle decuivre fuperieur eft ?Šloigne du centre du Plani-fphere qui repr?Šfente le lieu du Soleil, du demidiametre de l'orbite de laTerre , afin que le cen-'trquot; de ce cercle

repr?Šfente toujours le lieu de laTerre.



??? d'une Sphere mouvante. Il y a encore une petite platine de cuivre at-tach?Še fur le cercle horaire entre fon centre amp; lepoint de midi, fur laquelle font marquez les cen-tres des orbes excentriques des Planetes. Enfin il y a deux reg es ou alidades de cuivre,lefquelles font divif?Šes en parties ?Šgales qui re-prcfentent autant de diametres du Soleil par les.chiffres qui font gravez fur lefdites regies ; amp; f?Ž?  ces nombres on ajoute deux zeros, ils repr?Šfen-teront autant de diametres de la Terre. Pour d?Šterminer la diftance des Planetes au So-leil , je me fuis fervi de la regie de Kepler re?§??e.de tous les Aftronomes, amp; confirm?Še par l'expe-rience, fuivant laquelle le quarr?Š de la r?Švolutiond'une Planete eft ?Šgal au cube de fa diftance. Pour

faciliter les calculs je me fuis fervi des lo-garithmes des nombres naturels ; ainfi, par exem-ple , la r?Švolution de la Terre autour du Soleil?Štant de jours j heures 49 minutes, je trouvedans la Table des logarithmes, vis. ?  vis le nom-bre 3(55, 25621919 ; Se vis avis le nombreje trouve 2565481 ; je prends la difference de cesdeux logarithmes, amp; je trouve 11882 pour la dif-ference d'un jour entier qui contient 1440 minu-tes. Je r?Šduis de m??me en minutes les 5 heures49 minutes, qui font 349 minutes. De ces troisnombres je forme la R?¨gle de proportion ci-jointe1440 . . 118S2 . . 349 : la Regie ?Štant faite , jetrouve pour quatri?¨me terme 2879, lefquels ajou-tez au logarithme de 365 jours font 25625808pour logarithme de 365 jours 5 heures 49 minu-

tes ; enfuite pour avoir le logarithme du quarr?Šde ce nombre, il n'y a qu'?  le doubler, amp; je trou-ve J1251616 pour logarithme general, c'eft ? dirc Eiij



??? 7ÂŠnbsp;Description que ce nombre eft le logarithme du quatre dtttemps de la r?Švolution ; amp; comme il eft auf???? lecube de la diftance, il ne faut qu'en prendre letiers pour avoir le logarithme de la racine cubi-que : ce tiers eft 1.7083871 pour logarithme de kdiftance du Soleil ?  la Terre, qui r?Špond dans laTable au nombre 51 -j-i^. C'eft de cette mani?Šr?Š que la Table ci-deflousa ?Št?Š conftruite o?š il fe trouve une petite difficul-t?Š au fu jet de la Planete de Saturne, parcequ'ayantr?Šduit en jours le temps de la periode de la r?Švo-lution, on trouve 1074.8 jours 12 heures 49 mi-nutes qui furpaffe 10000 le plus grand nombreque l'on trouve dans les Tables ordinaires des pe-tits Livres de logarithmes qui fe vendent commu-n?Šment. Il fe vend

quelquefois d'autres Tablesin folio o?š les logarithmes s'?Štendent jufqu'aunombre de 100000 ; mais dans les petits Livresin odavo on y trouve une propofition qui enfei-gne la methode de prolonger les logarithmes aude-l? du nombre loaoo ; amp; fuivant ce pr?Šcepteon trouvera pour logarithme du nombre d-delfus40313492, lequel ?Štant doubl?Š on aura Â§0626984pour logarithme du quatre du fufdit nombre quenous appelions ici logarithme general, parcequece nombre eft auffiie logarithme du cube de ladiftance de Saturne au Soleil -, Se par confequentayant pris le tiers de ce m??me logarithme, onaura 26875661, lequel r?Špond dans les Tables aunombre 4877â€”, Pour les autres Planetes dont les p?Šriodes de r?Š-volutions font plus courtes, on trouve

leurs loga-rithmes dans lefdites Tables.



??? d'une Sphere mouvante. 71 Table des logarithmes des r?Švolutions amp; di^fiances des Planetes au Soleil ^ felon l'hy.fothefe de Copernic. R?Švolutionsans. jours. 1Â?. .56? i ?Ž52156S2 ?Ž4 87 Diftances. ra. 4SI 36 4940 14 437 26577 5 I 3619 026Â?84 f o 9679 i l 14-17S 16 13 h % Cflt; t$ i ii Logarithmes g?Šn?Šraux.S o tf 2 9 8 47 17 5 0 8 i tfgt;^7 3 5 760 s i 2 5 i 6 i 6 (.7- 30584 s8888i5o Ces nombres ainfi trouvez marquent les rap-port des diftances des Planetes ?  leurs temps p?Š-riodiques. C'eft pourquoi il fuft?Žt de conno?Žtre ladiftance de la Terre au Soleil, pour d?Šcouvrirles diftances de toutes les autres Planetes qui ontle Soleil pour centre de leurs mouvemens. Pour trouver la diftance de la Terre au Soleil,il faut f?§avoir que fuivant les

obfervations desAftronomes le Soleil ?Štant dans la moyenne di-ftance ion diametre paro?Žt de la Terre fous unangle de 32 minutes 11 f?Šcond?Šs ; c'eft pourquoidivifant le Sinus total 100000 par la tangentede 31 minutes 11 f?Šcond?Šs qui eft le quotient106 amp; marque autant de diametres du Soleilpour fa moyenne diftance ?  la Terre ; amp; commenous avons dit ci-devant que le diametre du So-leil contient 100 fois celui de la Terre : cette m??-me diftance eft de 10685 diametres de la Terre,Enfuite pour conno?Žtre la diftance de Saturne,^nbsp;E iiij



??? 7%nbsp;description il fout faire une Regie de proportion en difant :Si jno donnent 10683,combien 48701?Ž LaRe-g!e ?Štant faite, on aura 101817 diametres de laTerre pour la moyenne diftance de Saturne auSoled, ce qui revient ?  peu pr?¨s ?  loiS diametresdu Sole-l. On fe fervira de la m??me Regie pour trouver1 .'S diftances des autres Planetes qui font leurs r?Š,Tolutions autour du Soleil, Diftances des Plan?¨tes au Soleil exprim?Šes,far diametre de la Terre. grandes. h 1076, 47 % ^ 0 177. 84 ?Š 108 . 61 ? 79 . 22 50. 18 moyennes,xoi8.48 55 ^ 102.77lo?Š.8J78 . ?“741 . S^petites,9?“0.49 5i714710578 3i 67 041294 Les diftances des Planetes au Soleil feront ex_pnmees par diametres du Soleil, en retranchant-les deux demieres figures. A 1 ?Šgard de

la Lune qui fait la r?Švolution au-tour de la Terre en xy jours 7 heures 43 minutescomme fa paralle?Že eft alTez fenfible, ?Štant envi 'ron d'un degr?Š, fa diftance fe peut conno?Žtre parla cngonometrie ; car lobfervateur n'a qu'untriangle r.ftangle ?  r?Šfoudre dont il conno?Žt tousles angles, amp; un c?´t?Š qui eft le demi diametrede la Terre.



??? Â?'UNE SPHlilkE WO.^VANTE. 75 Tahle de. la difianc.e de la Lune k la Te^men diam?¨tres de la Terre. grande. petite.a8; moyenne. ?Žo Tahle des diftances des Planetes h la Terreen diametres de la Terre. grandes. moyennes. petites. II848769179 18781quot; 15877 h ? 10I8295 5 5471^274:1068 Ilo58 I 8 5 1714?Ž9I53904258154:U Ces diftances de la Terre fe concluent aifc-ment par les diftances des mcrnes, Planetes au So-leil. Si on double ces nombres on aura les,m??niesdiftances des Planetes exprim?Šes en demi diam?¨-tres de la Terre , comnjes ^es Aftronomes lescomptent ordinairement. Les Aftronomes fe font fervi de m??me d,amp; laRegie de Keple^r., pour d?Šterminer les diftancesdes Satellises de Jupit-er amp; de ceux de Saturne?  ces

Planetes ea diam?¨tres de cqs, mfem?§i Pla^netes.



??? Description 7 Tabki des R?Švolutions ?Šquot; 'iifiances des quatreSatellites de Jupiter avec leurslogarithmes. R?Švolutions. Diftances. LogaritRin. R?Švolutions,h. h. m. I 42 29 Il 19 2 M 19 19 39 3 172 0 ?Žo 93 4 402 5 54 4^ 53.^658 3 86205 447'065 io863 Table des r?Švolutions amp; diftances des cinfSatellites de Saturne. Diftances, Logarithm, 45 io83831917 1945 Z7I 5O X 2 3 4 5 12 71\6 2922 7452 7^IJ4 32 351^47 3^35 ?Ž5407045 516 656524 Suppofons, par exemple, qu'un Aftronomeait reconnu par plufieurs obfervations que le pre-mier Satellite de Jupiter foit ?Šloign?Š du centre deJupiter, autour duquel il fait fa r?Švolution, dedeux diametres de Jupiter amp; cinq fixi?Šmes, amp; qu'ilveuille f?§avoir la diftance du f?Šcond Satellite

, ille conno?Žtra par la R?¨gle de trois ci jointe : IZI9 2L 1939 4i



??? d'une Sphere mouvante. 75 que la diftance du f?Šcond Satellite au centre com-mun de leur mouvement, eft de quatre diametresamp; demi de Jupiter, amp; ainfi des deux autres. Il fuffira de m??me de trouver par obfervationla diftance de quelqu'un des cinq Satellites de Sa-turne pour en conclure la diftance des quatre au-tres. Vfage du Planifphere des Planetes. COnno?Žtre l'?Štat du Ciel ?  tel jour de l'an-n?Še que ce foit. Je choifis, par exemple, le premier jour deMars de la pr?Šfente ann?Še 1714, je trouve par leLivre de la Connoilfance des temps le lieu appa-rent du Soleil dans l'Ecliptique 10 degrez 35 mi-nutes des Poilfons. Je place ce degr?Š du m??meSigne du petit Zodiaque de cuivre fous le pointde midi du cercle horaire ; je pofe enfuite

la r?¨-gle ou alidade qui eft attach?Še au centre du ca-dran ou cercle horaire, fur le jour du mois du cer-cle exterieur, amp; fur le degr?Š du Signe du Zodia-fflue qui joint ledit cercle des jours ?  l'extr?Šmit?Šdu Planifphere, apr?¨s quoi je fais les obfervations fuivantes.nbsp;, . Le lieu apparent du Soleil ?Štant marque fur laf?Šcond?Š circonf?Šrence ext?Šrieure, on verra fur latroifi?Šme circonf?Šrence qui repr?Šfente l'?Šquateurque l'afcenfion droite du Solei eft de 34Z degrez15 minutes, amp; fa d?¨clinaifon 7 degrez 37 minu-tes m?Šridionale ; amp; comme la Terre fe trouvepour lors dans le dixi?¨me degr?Š 35 minutes du Si-gne oppof?Š, elle a les m??mes degrez de d?Šclinai-Ion feptentrionale.



??? DescriptionComme chaque degr?Š de l'Equateur vaut 4 mi-nutes d'heure, on voit qu'au premier jour de Marsle premier point du Belier fe trouve vis ?  vis d'uneheure 2 degrez 45 minutes, ou d'une heure onzeminutes du foir , qui eft l'heure du paffage de lafedion du Printemps par le meridien. Voil?  toutes les obfervations qui appartiennentau Soleil ou ?  la Terre, amp; qui peuvent fe d?Šmon-trer fur ce Planifphere ; c'eft pourquoi nous paf-ferons ?  celles qui regardent les Planetes. J de lailTer le P: Premier Exemple pour Saturne.E continue le premier jour de Mars 1714 afin anifphere dans la m??me fitua- Tion ; je cherche dans le Livre de la ConnoiiTancedes temps l'heure du paflkge de Saturne par lemeridien, je trouve que c'eft ?  11

heures 53 mi-nutes du foir, amp; fon lieu apparent v?? de la Terreeft au fepti?Šme degr?Š jj minutes de la Vierge. Ilnous paro?Žt r?Štrograder fa latitude feptentrionaleafcendante deux degrez, qu'il faut ajouter ?  lad?Šclinaifon du Signe de la Vierge 7 degrez 55 mi-nutes , laquelle eft de 8 degrez 29 minutes, amp; yayant ajout?Š 2 degrez, cela fait pour la d?Šclinai-fon de Saturne ledit premier jour de Mars 10 de-grez 29 minutes, je pofe l'alidade arr??t?Še aucentre de la Terre fur onze heures 55 minu-tes du foir du petit cadran, je vois que cette ali-dade coupe l'Ecliptique au huiti?¨me degr?Š de laVierge pour fon lieu apparent v?? de la Terre. S'ily a que que difference ?  ce qui eft marqu?Š dansla Connoift? nce des temps, elle eft cauf?Še par l'in-

clinaifon de l'orbite de Saturne ?  l'Ecliptique.



??? d'une sphere mouvante. 77Si vous regardez la divifion de l'alidade, vousverrez depuis le centre de la Terre jufqu'?  l'or-bite de Saturne 89400 diametres de la Terre. Si vous mettez la f?Šcond?Š alidade au centr?Š del'orbite de Saturne, la faifant paffer fur le lieu deSaturne dans fon orbite, vous verrez qu'elle cou-3e fon cercle de divifion au cinqui?¨me degr?Š de^a Vierge qui eft fon moyen lieu dans le Zodia-que. Si l'on n'a pas le Livre de la Connoiirancedes temps, ou d'autres Ephemerides calcul?Šes, onaura recours aux Tables aftronomiques, ou ? celles c|ue je donne ici en abr?Šg?Š, que j'ai tir?Š decelles de M. de la Hire, pour avoir les moyensmouvemens des Planetes en la mani?Šr?Š qui fuit. Exemple. POuR trouver la moyenne longitude de

Sa-turne , amp; en m??me temps fon aphelie amp; fonn?“ud afcendant pour le premier jour de Mars del'an 1714 ?  l'heure de midi, felon la mani?Šr?Š or-dinaire de compter, c'eft ?  dire le jour commen-?§ant ?  minuit, amp; finiirant ?  l'autre minuit du jourfuivant ; car fuivant les Aftronomes le premierjour de Mars commence ?  midi 8c finit le f?Šcond?  la m??me heure.Epoque Gr?Šgorienne. N?“ud afc.s. D. M- I Ann?Šes. Longitude. Aphelie. s. D. M. s. Igt;. M. 1700 II 11 16 8 29 15 I 5 S 9 I 0017 Janvier amp; F?Švrier. 0 159: ?Ž 21 S^15 22 ii 5 2 16 1 8 29 3i I 3



??? jgnbsp;Descb-iptioN pour faire l'addition amp; trouver, par exemple,la longitude moyenne de Saturne, il faut, pre-mi?¨rement, ajouter les minutes qui font 76, ilfaut pofer 16 fous la colonne des minutes, amp; re-tenir 60 qui font i degr?Š, lequel avec les 31 de-grez qui font fous la colonne des degrez, font3z, dont en ayant pof?Š z fous ladite colonne , ilen refte 30 qui font i Signe , lequel ajout?Š aux16 Signes qui fe trouvent dans la colonne des Si-gnes , font 17 Signes -, dont en ayant ?´t?Š iz Signespour les iz Signes du Zodiaque, dont le derniereft le Signe des Poiifons, la fomme eft 5 Signesa degrez 16 minutes pour la longitude moyennede Saturne ; amp; recommen?§ant par le Signe du Be-lier, le lieu moyen de Saturne eft au 2 degr?Š

l?´minutes de la Vierge. L'aphelie de Saturne qui eft fon plus grand ?Šloi-gnement du Soleil, eft 8 fignes Z9 degrez 3Z mi-nutes, c'eft ?  dire au Z9 degr?Š 3Z minutes du neu-vi?¨me Signe qui eft le Sagittaire. En fon n?“ud afcendant qui eft le lieu o?š l'or-bite de Saturne coupe l'Ecliptique en fortant dela partie m?Šridionale pour rentrer dans la fepten-trionale, eft 3 fignes zz degrez n minutes, c'eft? , dire le zz' degr?Š 11 minutes du quatri?¨me Signequi eft l'Ecreviife. Cela fait, il faut tourner le petit cadran avecfon Zodiaque , comme ils doivent ??tre pour lepremier jour de Mars 1714, ^ pofer l'alidade desplanetes au centre de l'orbite de Saturne, amp; l'ar-r??ter fur le deuxi?¨me degr?Š 16 minutes de la Vier-ge qui eft le lieu moyen. La f?Šcond?Š

alidade at-attachce au centre de la Terre, fera ?§onno?Žtreque fon lieu, apparent v?? de la Terre eft au 7=



??? d'une Sphere mouvante. 79 jj minutes de la Vierge, amp; l'heure de fon paflagepar le meridien 12 heures Sgt;c environ trois quartsdu foir. On conno?Žtra pareillement par les divi-fions de l'alidade fa diftance au Soleil amp; ?  la Terre. On fera la m??me chofe pour toutes les Plane-tes , apr?¨s qu'on aura trouv?Š par le calcul des Ta.bles aftronomiques leur longitude moyenne, amp;c.comme nous venons de faire pour Saturne. La Table Clivante eft divif?Š en quatre colonnes,la premiere eft pour les cara??eres des Planetes jla f?Šcond?Š contient leuis moyennes longitudes ;la troifi?Šme leurs aphelies ou leurs plus grands?Šloignemens du So eil, amp; la quatri?¨me, leursncruds afcendants , ou les ferions des orbitesdes Planetes amp; de

l'Ecliptique pour palfer de lajartie m?Šridionale dans la feptentrionale , touses chiffres qui appartiennent ?  une Planete fonc^vis ?  vis dans le m??me Signe. Table du moyen lieu des Planetes pour le pre.mier jour de Marsnbsp;?  l'heure de midi au meridien de Paris. Planetes. Longitudes. Aphelies. N?“uds afc. signes. D. M. S. D. M. s. n. AT. h 5 2 16 8 29 3 J %2 I I TA II 25 6 I 0 57 3 7 15 0 1 25 S 0 49 I ?Ž7 3 3 ?¨ 5 8 52 3 8 zo $ 10 I ?§ 5 5 10 7 14 2 14 4 quot;S. 10 28 2 I 8 13 16 I IS 11 lt;L s IZ 27 5 z 16 l 15 29



??? Sonbsp;??) E s c R i t T I o ft S?¨c?´?Žsi?´ exemple tgt;O?œR JuPITEk. Cdnnoiffdnt far les Tables aflrommiques lemoyen lieu de Jupiter., trouver fon lieuapp?¤fent ^ l'heure de fon pajfage par lequot;meridien. L?ˆ lieu moyfen d?Š Jupiter pour ?Ž?¨ pr?Šrhi?¨r^ourde Mars 1714, ?Štant environ au 2.6 degr?Š desPoi??T?´ns, placez le petit cadran de cuivre amp; foirZodiaque pour le premier jour de Mars 1714, amp;m??rte2 Talidade de's Plan?¨tes ? u centr?Š de l'or-bite de Jupiter, amp; fut fon Zodiaqut ?¤u i6 d??gr?Šdes PoiCons 5 'enfuite ayant tourn?Š l'autre alidadeattach?Še au centre du petit cadr? n qui feft aufficelui de la Terre, jufqu'?  ce qu'elle croife la pre-miefe alidade au point qui marqu?? le lieu moyenli?Š Jupiter dans fon orbite,

gt;^6us conno?Žtrez furle petit Zodiaque de cuivre que le li?Šu apparent deJupiter v?? de la Terre pour ce jour fera aud?¨gr?Š 5 minutes des Poiflons, â– amp; fon pall? ge par lemeridien o degr?Š 44 minutes du foir ie verra mar-qu?Š fur l'Equateur du petit cadran qui fert auffide cercle horaire ; amp;pour fa diftanCe ?  la Terre,comptant d?Špuis le centre de la Terre fur les di-visons de l'alidade jufqu'?  l'orbite de Jupiter,vous y trouverez 636 diametres du Soleil ou631500 diarrietr??s de laTerre pour la diftance deJupiter ?  la Terre le premier jour de Mars 1714. Troisie'me



??? fcVN?‰ SpHEk?‹ MOUVAnTIÂ? St TROISIE'ME EXEMPLE POUR la Planete de Mars. CO M M e tous ces exemples fe font pour lepremier de Mars 1714, nous fuppoferons quele petit cadran de cuivre amp; fon Zodiaque fonttoujours dans la m??me difpoiition pour ledit jour. Cela ?Štant, ayant connu par les Tables aftro-nomiques que le moyen lieu de Mars dans fonorbite eft au 2 degr?Š 25 minutes du Belier ; fi vousvoulez fcavoir fon lieu apparent v?? de la Terre ,amp; l'heure de fon paffage par le meridien , pofezl'alidade des Planetes au centre de l'orbite deMars, amp; la conduifez fur fon Zodiaque au 2 degr?Š25 minutes du Belier, pour marquer fon moyenlieu dans fon orbite ; enfuite ayant tourn?Š l'ali-dade attach?Še au centre de la Terre

jufqu'?  cequ'elle croife l'autre alidade au point de l'orbitede Mars qui marque fon lieu, vous verrez fur lepetit Zodiaque de cuivre que le lieu apparent deMars v?? de la Terre pour ce jour, eft au 27 de-gr?Š 4 mmutes des Poiirons ; amp; fur le cercle ho-raire, dont la circonf?Šrence repr?Šfente l'Equateurvous conno?Žtrez fon afcenfion droite ou fon pailfage par le meridien ?  1 heure 2 minutes du foirvous verrez auf???? furies divifions de l'alidade quela diftance de Mars ?  la Terre eft de 25400 dia-metres de la Terre. On voit encore par ce Planifphere que Mars eflmeridional afcendant de 42 minutes v?? de la Ter-re : fa latitude dans fa moyenne diftance feroit tdegre minutes : il eft ?Šloign?Š ce jour l?  de fon F



??? gjnbsp;Description n?“ud afcendant .de 45 degrez 8 minutes ; amp; com-me il avance chaque jour felon Tord??e des Signesde 31 miirutes 17 f?Šcond?Šs pour parvenir ?  fonn?“ud afcendant, il employ era 86 jours 3 heures, amp;y parviendra au mois de May de la m??me ann?Še1714, auquel temps il entrera dans la partie fep-tentrionale de fon orbite. On peut ici remarquer la difference qui fetrouve entre le lieu moyen des trois Planetes fu-perieures amp; leur lieu apparent v?? de la Terre, Cet-te difference eft bien plus fenfible dans les Pla-netes inf?Šrieures, comme nous allons voir dansles Exemples fuivans, QUATRIE'ME EXEMPLE pour i.a Planeti de Venus. Connoijfant far les Tables aftronomiques lemoyen lieu de Venus , trouver

fon lieu ap-parent vu de la Terre ^ amp; l'heure de fonpajfage par le meridien. Le premier jour de Mars 1714 on a trouv?Š quele moyen lieu de Venus eft au 15 degr?Š 35 mi-nutes du Verfeau ; c'eft pourquoi il^ faut attJicherl'alidade des Planetes au centre de l'orbite de Ve-nus, l'arr??ter fur le 15 degr?Š 35 minutes du Ver-feau de fon Zodiaque, amp; marquer le point de fonorbite qui en eft coup?Š ; enfuite il faut tournerl'autre alidade qui eft attach?Še au Rentre de laTerre jufqu'?  ce qu'elle coupe le m??me^point del'orbite de Venus : le tout ?Štant ainfi difpof?Š, onverra que cette f?Šcond?Š alidade coupe le petit



??? d'une Sphere mouvante. SjZodiaque de.cuivre au 30 degr?Š du Verfeau le-quel par confequent eft le lieu apparent de Venus v??e de la Terre le premier jour de Mars 171. Tamp; comme la m??me alidade coupe l'Equateur ducercle horaire ?  11 heures ii minutes du matin,ce lera l'heure de fon paifage par le meridien, fadiftance fe trouvera fur l'alidade de iSooo d'ia-metres de la Terre. On voit encore fur le Planifphere que la lati-tude de Venus eft meridionale defcendante de idegr?Š 17 minutes, amp; fa d?¨clinaifon eft aufli me-ridionale de XX degrez 42 minutes. Si Venus ?Štoit dans fa moyenne diftance de kTerre, qui eft la m??me que celle de ia Terre auSoleil, c'eft ?  dire de 106S2 diametres de la Ter-re, fa latitude reroitde3 d?Šgrez meridionale,

qu'ilfaudroit ajouter ?  16 degrez de d?¨clinaifon meri-dionale des degrez de l'Ecliptique, cela feroit 19degrez pour fa d?¨clinaifon meridionale ; maiscomme la d?¨clinaifon auffi-bien que la latituded'une Planete diminue en apparence ?  mellirequ'elle s'?Šloigne de la Terre ; amp; par la m??me rai-Ion a nielure que la Planete s'approche de la Terre,f?? d?¨clinaifon amp; fa latitude augmentent en appa-rence aulE-bien que le corps de la Planete. C'eft pourquoi fi on veut trouver la d?¨clinai-fon apparente d'une Planete, comme, par exem-ple de Venus, il faut faire une Regie de trois in-verie, dont le premier terme foit la moyenne di-ftance de la Planete ?  la Terre ; le f?Šcond termela moyenne d?¨clinaifon ; amp; le troifi?Šme terme,la diftance de la Planete ? 

la Terre, on trouveraau quatri?¨me terme de la Regie la d?¨clinaifon ap,parente de la Planete.



??? DescriptionEXEMPLE POUR VENUS. 18000. Ayant multipli?Š le premier terme par le f?Šcond,amp; divif?Š le produit par le troifi?Šme terme, onaura 11 degrez 15 minutes pour la d?Šclinaifon ap-parente de Venus ; par une femblable Regie detrois inverfe on trouvera la latitude apparente deVenus v??e de la Terre. io68z 3 degrez iSooo i degr?Š 46 minutes. On trouvera par la m??me methode la d?Šclinai-fon amp; la latitude apparente des autres Planetes. CINQUIE'ME EXEMPLEpour la Planete de Mercure. Connoijfant far les Tables agronomiques lemoyen lieu de Mercure, trouver fon lieuapparent vu del?  Terre., ^l'heure de fonpaffay;par le meridien. Le moyen lieu de Mercure au premier jour deMars 1714 ?Štant au z8 degr?Š 11 minutes

duVerfeau, placez l'alidade des Planetes au centrede l'orbite de Mercure, amp; l'arr??tez fur le z8 degr?Š21 minutes du Verfeau; attachez enfuite l'autreau centre de la Terre, amp;: la conduifez fur le pointde l'orbite de Mercure coup?Š par la premiere ali-dade ; vous verrez qu'en cette difpofition l'alidade 10681



??? d'une Sphere mouvante.de la Terre courra le petit Zodiaque de cuivreau premier degr?Š du Signe des Poillons, qui fera)ar confequent le lieu apparent de Mercure v?? dea Terre ce jour l? , amp; que la m??me alidade cou-pera l'Equateur ou la circonf?Šrence du petit cer-cle horaire ?  ii heures 14 minutes du matin , quifera l'heure de fon palfage par le meridien amp; fonafcenfion droite. On verra auffi fur les divifionsde l'alidade 14800 diametres de la Terre pour ladiftance de Mercure ?  la Terre. Ces exemples ?Štant bien entendus fuflSront pourentendre l'ufage de ce Planifphere. EXEMPLE. Four trouver la moyenne longitude de la Lune^fon apog?Še ^ fon n?“ud afcendant pour lepremier jour de Mars Z7/4 a midi. Epoque Gr?Šgorienne. La

Table fuivante qui eft prife fur celle desmoyens mouvemens de la Lune, fera facile-ment comprendre l'ufage de cette Table. |5 12 27] 5 2 251Â? 1 35 Fhj â€?



??? S6nbsp;Description L'addition ?Štant faite, on trouve pour la lon-gitude moyenne de la Lune le premier jour deMars 1714 5 Signes ix degrez zy minutes , c'eft?  dire que fon moyen lieu eft le iz degr?Š z/ mi-nutes de la Vierge. Pour trouver ?Žur le Planifphere l'heure du paf-fage de la Lune par le meridien, il faut regarderfur l'Equateur du cercle horaire le point qui cor-refpond au degr?Š du Signe du Zodiaque ovi eft laLune. En l'exemple ci-dcllus on trouvera que le izdegr?Š zy minutes de la Vierge correfpond ?  mi-nuit, qui eft l'heure du pallage de la Lune par lemeridien le premier jour de Mars 1714. Pour l'apog?Še de la Lune, c'eft ?  dire fon plusgrand ?Šloignement de la Terre, eft au f?Šcond de-gr?Š 25 minutes de la Vierge. Enfin pour fon

n?“ud afcendant, qui eft le pointo?š l'orbite de la Lune coupe l'Ecliptique en al-lant de la partie m?Šridionale dans la leptentrio-nale, il faut lailfer la premiere ligne des chiffresqui font en cet exemple vis ?  vis l'an 1700 , amp;additionner les quatre autres lignes de chiffres quife montent ?  S Signes 14 degrez 35 minutes, lef-quels il faut fouftraire de la premiere ligne 4nbsp;Signes z8 degrez 4 minutes 5nbsp;14_il_ Refte 8nbsp;13nbsp;Z9 en difant de 64 minutes ?´tant 35, refte zfj minu-tes ; de Z7 degrez ?´tant 14, refte 13 degrez ; en-fin de 16 Signes en ?´tant S, refte 8 Signes 13de-grez Z9 minutes pour le lieu dudit n?“ud afcen-dant, qui eft par confequent le 13 degr?Š 29 mi-nutes du Sagittaire.



??? d'itne Sphere mouvante. 87La raifon de cette operation eft parceque lesn?“uds de la Lune vont contre l'ordre des Signes. Les amateurs d'Aftronomie auront recours auxTables de M. de la Hire qui font les plus correc-tes que nous ayons. EXEMPLE Four trouver les nouvelles Lunes ^ fon n?“ud-afcendant., qu'on appelle T?¨te de dragon. N demande l'??ge de la Lune le premier jout^ ' de Mars 1714, je cherche dans la Table desnouvelles Lunes amp; de fon n?“ud afcendant, amp; jevois que l'an 1700 complet la Lune avoit zi joursI heure amp; 6 minutes , amp; qu'elle avoit palf?Š fonn?“ud afcendant de 2 jours 4 heures 26 minutes ,fur quoi je vais faire le calcul fuivant pour lepremier jours de Mars 1714. Nouvelles Lunes. N?“ud alcend.

Ann?Šes. Jeurs, . H. N. 7. H. M. Pour 1700 Z i l 6 z. 4 26 ans 12 l 2 I I I 9 i 19 an I 10 I 5 1 l t I S 47 F?Švrier 29 11 16 14 13 49 Total 75 14 ?, 9 20 0 ?´tez l 28 refte 14- t 3 24 z 1 4 54 L'addition ?Štant faite, on trouve pour l'??ge de laLune le mois de F?Švrier complet 73 jours 14 heu-res 52 minutes ; amp; pour fon n?“ud afcendant 29 F iiij



??? 88nbsp;Description jours lo heures o minutes. Si des 73 jours 14 heu-res 52 minutes vous ?´tez deux mois fynodiques ,qui valent 59 jours i heure 28 minutes : la fou-ftradion faite vous aurez pour refte 14 jours 15heures 24 minutes pour l'??ge de la Lune ?  la finde F?Švrier ou au commencement de Mars 1714. Pour fon n?“ud afcendant des 29 jours 20 heu-res , il faut ?´ter la dur?Še d'une r?Švolution qui eftlt;le 27 jours 5 heures 6 minutes, reftera 2 jours14 heures 54 minutes , c'eft ?  dire qu'au premierjour de Mars 1714 la Lune avoit palf?Š le plan del'Ecliptique, pour entrer dans la partie fepten-trionale de fon orbite.. Si on veut f?§avoir le jour amp; l'heure de la nou-velle Lune pour le mois fuivant, ?´tez l'??ge dela Lune qui eft 14 jours 13

heures 24 minutes dumois fynodique, qui eft 29 jours 12 heures 44minutes, reftera 14 jours 23 heures20 minutes;c'eft ?  dire que la nouvelle Lune fera le 15 deMars ?  u heures 20 minutes du foir, ce qui fait14 jours accomplis 23 heures amp; 20 minutes. Autre moyen de trouver le jour amp; l'heure desnouvelles Lunes d'une ann?Še propof?¨e, en fe fer-vant de la Table des nouvel es amp; pleines Lunespour l'ann?Še 1713, amp; de leu^s n?“uds. Soit propof?Š le m??me exemple ci-devant, c'eft?  dire, on demande le jour amp; l'heure de la nou-velle Lune du mois de Mars de l'an 1714, je trouvedans ladite Table, vis ?  vis la nouvelle Lune dumoisde Mars 1713, 25 jours 14 heur. 31 min, c'eft?  dire que cette nouvelle Lune a ?Št?Š le 26 de Mars?  2

heures 31 minutes apr?¨s midi. De ce nombre 25 jours 14 heures 31 minutes ,il faut ?´ter lo x^nbsp;n, qui eft la



??? u'une Sphere mouvante. s9difference entre l'ann?Še folaire amp; l'ann?Še lunai-re, ce que l'on appelle Epa?Šle. Et pour le noeud afcendant, vous trouverezdans cette Table 18 jours 14 heures 54 minutes ,dont il faut ?´ter 11 jours 5 heures 47 minutes quieft le temps exc?Šdant les 13 r?Švolutions des nceudsdel?  Lune. EXEMPLE. N?“ud afc. y. H. M. Nouvelle Lune.Jours. H. M. 1713 Mars 25 14 3 I 18 14 54 Otez 10 15 I I II S 47 Refte 14 2 ? 20 7 9 7 La fouftraaion ?Štant faite, il eft reft?Š pour lemois de Mars 1714, 14 jours 23 heures zo minu-tes c'eft ?  dire que cette nouvelle Lune a ?Št?Š le15 de Mars ?  11 heures 20 minutes du foir.Si on veut f?§avoir la pleine Lune du mois de Tanvier 1714. On voit dans la Table, vis ?  vis la pleine

Lunedu mois de Janvier 1713,10 jours 18 h. 41 m. Et vis ?  vis la pleme Lune de F?Švrier je trouve5 jours 7 heures 25 minutes. EXEMPLE.Pleine Lune. N?“ud defc.'Jours. H. M. J. H. M,9 7 2.510 15 II 5 I I M47 19 5 Otez Refte 2.9 16 14 1^5 M jj.



??? janbsp;Descript isd n . Nous reconnoilTons par ce calcul que la moyen-ne-pleine Lune eft arriv?Še deux fois le mois deJanvier 1714, f?§avoir au corhmencement amp; ?  kfin. La premiere moyenne pleine Lune eft arri-v?Še ?  trois heures amp; demie du matin du premierjour, amp;c la f?Šcond?Š le 30 de Janvier ?  4 heures14 minutes du foir. Et pour fon n?“ud defcendant ou la queue dede Dragon , on a trouv?Š apr?¨s la fouftradionfaite 25 jours 13 heures 28 minutes , c'eft ?  direque la Lune ?Štoit 4ans le plan de l'Ecliptique le26 de Janvier ?  i heure 28 minutes apr?¨s midi, enfortant de k partie feptentrionale de fon orbitepour aller dans k partie m?Šridionale. Si on vouloir le fervir de la m??me Table desnouvelles amp; pleines Lunes d?Š l'aiih?Šc

1713 pourtrouver celles de l'ann?Še 1715 , il faudroit ?´terl'Epade pour 2 ans, comme il fe trouve dans lesTables, amp; ainfi des autres. Il eft ?  remarquer que nous n'avons ici parl?Šque des moyens mouvemens de la Lune, n'?Štantpas facile de marquer fes vrais mouvemens fur unPlanifphere.
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??? Description ScconAe Tahle dts Afcenfions droites ? 'un quart des degre ade l'Eclif tiefte. S t 'd ni ix H 1 s D d m D m d M ' D 1 0 55 28 5^ 58 5 i 29 Z i 50 ^9 49 59 54 28 3 2 45 3 0 47 57 27 4 3 40 3 I 45 62 0 26 4 35 31 45 63 3 i5 6 5 30 33 41 ?Š4 6 24 7 6 26 34- 39 65 10 23 8 7 21 35 37 66 14 12 9 % 16 36 36 67 i 7 2 i i o 9 11 37 3 5 68 2 i 20 x l 10 6 3Â? 34 69 19 i 2, i i 2 39 33 70 30 i 8 i ?Ž i i 57 40 3 2 71 34 17 14 11 53 41 32 7i 38 16 M 13 49 42 . 32 73 T 5 i6 14 44- 43 3 1 74 48 14 *7 IT 40 44 31 75 13 I8 32 76 57 i 2 19 17 4^ 32 78 2 i i zo i 8 28 47 33 79 7 10 2 1 1 9 24 48 34 80 1 2 9 22 20 20 49 34 81 17 8 23 2 I 16 5Â° 3'?Ž 82 23 7 24 22. 13 51 37 83 28 6 llt;! 9 52 58 84 33 ^ z6 24. 6 53 40 38 4 27 25 5 5 42 86 44 3 28 26 0 55 44 ?ŽZ 49
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??? d'une Sphere mouvante. Ann?Šes [Longitude,depuis J. C. D. M. ; Aph?Šlie. ]y. DM.. N?“ud afc.y. D. M. J.Christ. 2 if 7 â– Jul.Kfoo. : (f l8 19 'Gr. 1600 6 27 '1700 ii 21 kj 7nbsp;20 40 : 8nbsp;27 0 :8 27 0 8 29 Kf ' 1 18 12 5 15Â? ?Ž^^3 193 quot; u Tours Longitude. 1 Aphelie. i N?“ud aie. i z?Ž4 1 46 8 ?Ž 10 20 50 102040I 0 Mois Longitude. Aph?Šlie. N?“ud afc- JanvierF?ŠvrierMarsAmi I 2I 3nbsp;0 4nbsp;0 MaiJuinJuilletAouft S i?Ž 7nbsp;lt;5- 8nbsp;8 IIII 0 1II quot;SeptembreOdobrcNovembreD?Šcembre 9 9 I 10nbsp;?ŽO I 11nbsp;iij I u M! I IXi I Ann?Šes Longitude. Aphclic. 1 N?“ud afc. I z B l 12 1524 27I 6quot; 40i 18 1 2 4 5 1 2 3 4 B 20 100B 400B tooo Squot; 44 M 1/7 ?Ž11 16 3c Â? 27 ' z 16 5 f 1 5 I If 25 2-4 I i 7 : ii 9 40 95



??? 54nbsp;Description ejaatr?Ž?Šme TahU des moyens mouvemens de Jupiter -jp. Anri?Šes Longicude. Aph?Šlie,depuis J. C. s. D. M. s. o. m. N?“ud afc.-D. A/. j. Christ,Jul. l?´'ooGr. 16001700 S M ?Ž 10 P 5 l?´ 010 iS 14 4 if 426quot; 7 407 40(f (f 40 3 0 3z3 6quot; 483 6- 48? 12 Jours Longitude. Aphelie 1 NaJ.t aie. iz 3 4 S 10^ 20 S10xo M?ŽO 1nbsp;40 2nbsp;30 1 Mois Longitude. ! Aphelie. . N?“ud afr. JanvierF?ŠvrierMarsAvril i 3V4 ?Ž47 15? 9 S9 i 1, MaiJuinJuilletAouft 15 35l?Ž 317 3720 12 iii SeptembreOdobreNovembreDeccmbre | 22 42 2f i(j 27 46quot; i 0 zi ii 1 2 Ann?Šes. 1 Longitude. | Aphclie. 1 Nrpiiri afr i B i 1nbsp;0 21 2nbsp;0 41 3nbsp;I 2 4nbsp;I 27 2 3?Ž 6 i i B 20-100B 400B 2000 8 7 16-?Ž ^ 13 8 6- lt;r 31 2 2410 34i 22 zf ?Ž I 34! . 7
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??? d'it ne Sphere mouvante. ?§j cinqui?¨me Table des moyens meu-jtmens de Mitts o=t t\ i..t-S j Lo.liUCut,!.. (if ^i) s C. O. M. Apnciu-. iN?“ucl aie.s. D. M. S, D. M. J. Chk isi.Jul. 1(jOO Gr. itfoo1700 1 10 15) i10 7 310 I 48 0 1 ^7 3nbsp;29 12 4nbsp;4?§4 4?Ž?Ž 0 3 I 0 0I ??6 24I 16quot; 24 I 17 if loiir';. 1 Longitude. Aphelie. | N?“ud aie. 1 2?Ž 4 31 I 3 1nbsp;34 2nbsp;lt;? ?Ž102030 i 37T 1410 zsgt;l?Ž 43 Mois. ! Longitude. Aphelie. N?“ud afc. â€?..Kvjcr F?Švrier Mars Avril itj ifI 0 ?Ž?Ž 1nbsp;17 10 2nbsp;2 n 2nbsp;I5gt; 8 3nbsp;4 3216quot; 4nbsp;7 21 Mai â€? uin Juillet Ao'.ift III ^L-ptembre^dobreNovembreD?Šcembre 4 13 14?Ž 9 19?Ž 2?Ž 26quot; II 17 I 0 I II I I I Annp'^s. i Lonffirude. 1 Apheli;-. ! N?“ud afc. B i 6nbsp;II 17 10 22 34 7nbsp;3 P

I If 40 1 2 3 4 II b 20100B 400 7nbsp;ib '20i I 9 8nbsp;64; U 3 7,4 22I SI7 I lt;5- n 22 I I 4 ^20 25)



??? Descriptiom sixi?¨me Ttthle des moyens mouvemens de lu Terre ^ Ann?Šesdepuis T. C. Longitude.,9, Igt;. M. Aphelie. Les fixes.5-. X). M. f. D. M. J. ChristJul. 1600Gr. 16001700 ?Ž 8 14 3 20 283 10 3?“-3 10 23 8nbsp;9 S ?Ž 3 9nbsp;25 27 36; 9 lt;5quot; if 27 36' (987 29 I Jours. I1 3 4 Longitude. I 58?Ž7J n Aphelie. 1 Les fixes. ?Ž1020?o 4 ?‡?”quot; 19 4529 ^4 Mois. Longitude. Aphelie. j Les fixes. JanvierF?ŠvrierMarsAvril 1 0 33 1nbsp;28 5gt; 2nbsp;28 42 3nbsp;17 MaiJuinJuilletAouft 4 28 foT 2.8 24 6nbsp;28 57 7nbsp;29 I II II SeptembreOdlobrcNovembreD?Šcembre s 29 f i 9nbsp;29 30 I 10nbsp;29 12 j I 11nbsp;29 46' 1 I IIII Ann?Šes, | Longjtudc. 1 Aphelie. | Les Â?xes. i B } li 29 46^II 29 31Il 25) 172 1 2 3 4 1 2 3 15 20100B 400B

2000 9 II 29 473 3 l?Ž 17 20I 436 50I 4 10 17I ifS 28 12 ??epiurne



??? D'UNE Sp HERE MOUVANTE. 97Seftieme Taile des moyens mouvemens de Venus ^ Ann?Šesdepuis J.C. Longitude.S. D. M. Aph?Šlie.J. D. M. W?“ud aie.iquot;. -D. A^. J. Christ.Ju]. 1600Gr. id'oo1700 III 4ii 21 21II f 20S 8 8 26 1410 4 ?Ž310 4 3310 6 1nbsp;IZ 5) 2nbsp;IZ 38z 12 38z 13 54 Jours. Longitude. 1 i Aphelie. 1 N?“ud aie. 1 2 3 4 I 36- 5 12-4 48if S 102030 8 I10quot; I ^ ^ 3 I 184 Mois. Longitude. | Aphelie. N?“ud afc. JanvierF?ŠvrierMarsAvril I 40 3nbsp;4 il 4nbsp;14 II12 16 MaiJuinJuilletAouft i iSgt; 10 0II 9 400 29 20 III?? I SeptembreOdobreNovembreD?Šcembre 2 17 24 i474 I T z8 8 i7 14 481 I III i Ann?Šes. 1 Lonekude. i Aph?Šlie. | N?“ud a/cquot; 1 iB ] 7 14 482 19 iS10 14 236 0 47 1 3 4(f IX X ^ B 20100B 400B looo 6 3 n 296- 17

48 2 241 17 34 9 3T0 27 ' i 17 lt;4 I 17?Ž 7



??? jisnbsp;Descript?Žos Huiti?¨me Table des moyens mowjemens de MerCtire quot;quot;Ann?Šes | Longitude. ApRcIIcl^ Nc?‹ud~??fc.jÂ?putst.c.'^. D. M. s. D. M.jr^HKisr.Jul. l??'OOGr. i^oo1700 s.nbsp;D,nbsp;M?– Inbsp;12nbsp;51 Inbsp;12nbsp;51 1-^4nbsp;^^ 6quot; t6 248 10 15?10 19 10nbsp;14nbsp;55 2.nbsp;4nbsp;49 onbsp;25nbsp;f43 4 II S 13 l.oiiLritude. I Aphehe I N?“ 1 4nbsp;6- 8nbsp;II Ilnbsp;17iif 22 jours i z 3 4 20 28 1nbsp;10 2nbsp;21 4 2 4?“' S 1020 _io_ Mois. Anheile. l N?“ud afc Lonffitude. JanvierF?ŠvrierMarsAvril 4 6quot;nbsp;5'i 8 Inbsp;27 o Snbsp;19 411nbsp;T 8nbsp;17 i7 o 20 434 27 55 9nbsp;4 Z7 MaiJuinJuilletAouft 15'51 SeptembreOdobreNovembreDeccmbrc Inbsp;7 5nbsp;14 9 10quot; Inbsp;15_Â?i Aphelie.

fN??giid afc Ann?Šes. I Longitude. I i5 433 17f II 10 78 I z 3 4 B onbsp;14 2nbsp;10 9nbsp;i7 34 onbsp;Z5 .'I 201004002000 33 i 4?Ž10 Inbsp;54 2 222822 2 9 17



??? d'une Sphere mouvante. ^tu.Â? â€” ^ * / - _7 Annces Longitude. iEPHlLLC^'??. o. M. Apogee.i'. B M. N?“ud^afc.â– ?Ž. -0. M. J.Christ. 4 8 45JuKiffoo. 0 14. 3Gr. Kfoo g z 171700 . ^ i??quot; s?Š- 9 II 1 7 18 fo7 18 45II 6 fo 8nbsp;28 38 9nbsp;n 409 12 124 28 4 jours Longitude. | Apog?Še. N?“ud a.{c. I z 54 13 II ZI i 9 32 I zz 4Z 7 zo2,7 310 13 S 19ZO 30 ^ ?Ž ?Ž3 4 11 46quot; 8 Z3 3Z i ?§ 18 33 1nbsp;7 2nbsp;14 3nbsp;il 16- 32 I 4 I Mois. Longitude; Apog?Še. N?“ud afc. JanvierF?ŠvrierMarsAvril I 18 z8 I 27 24 ?Ž ?Ž?Ž4 21 10 3 27g- 34 io 2. 13 22 I -38 3nbsp;7 4 6 21 MaiJuinJuilletAouft 6quot; 9 38 7 14 f??-f 3 2.4 16 zi fz iS 49 20 ?ŽO 37 27 14 - 8 0 9 3?Ž 11nbsp;14 12nbsp;fi SeptembreOdobreNovembreD?Šcembre H z7 5)i if 37 z 20 H4 9 i 0 2 fI

3 ?Ž2i 7 13 I l?” i^?” 14 27 6 '17 41 19 20 Ann?Šes. Longitude. | Apog?Še. | JN?“ucl aie i B 1 4 9 258 18 46?  zS 9f 20 43 1nbsp;10 40 2nbsp;21 io4 i 0 '?Ž li 46- 19 2C I 8 35 1nbsp;27 2nbsp;17 22 B zo1?“0 B 400B zooo 4 13 349 24 39f i ioi 6 40 3 33 19 8 12 1 0 24 4f 10 20quot;4 14 8 ?Ž 26quot; 44f 4i Q u



??? loonbsp;Description Dixi?¨me T^hle des Nouvelles Lnnes ^ fon Noeud afeend. Ann?Šes Nouv. c SI N?“ud aie. depuis T. C. H. M. 7. H. M. j. Christ 17 6 22 15 16 Jul. 1600 6 20 34 6 23 f4 Gr, iCoo 26- 9 17 S 24 f 0 i700 21 i (f s i 4 43 Les Phafes. 1 0,1 Les quartiers. 3) ^ 7 9 ii D 6 19 16 G i 14 18 22 M ^3 14 3 3 â‚? 3 zz 3 33 A 20 9 49 ÂŽ 4 29 12 44 S 27 f 6 i l'J iz 44 s 27 S 6 2 ?Ž9 i 28 s 54 10 ii 5 88 14 12 s 81 if 17 118 2 f^ s 108 20 zz Mois. Nouvel. Lunes N?“ud aie Janvier i ii \6 s 3 54 F?Švrier 29 ii _ s 4 13 49 Mars i 9 48 s 8 8 43 Aral i 21 4 s n 3 Mai 3 S 20 s 14 i2 32 Juin 3 19 36quot; s 17 17 26 Juillet S fi'7 s 21 12 21 Aoufi: 6 18 s 2f 7 If Septembre 1 f 14 , s 0 21 4 Odobrc 8 16- 39 s 4 If f8 Novembre 9 ?Ž ff s 7 10 f3 D?Šcembre 10 If ii s n f

47 Ann?Šes. | Nouvel. Lunes | 1 N?“ud afe. i 10 If ii s II ?Ž 47 z 21 6quot; 2} s ii n 34 3 2 8 fo s 6 IX 16 B 4 14 0 i s 18 18 ?Ž B zo quot; 10 22 39 s 12 3 0 100 i4 4 3i s f 4 49 B 400 12 3 ff s 24 19 15 B 2'^00 I 18 7 s If 3 31



??? janvier PN F?Švrier PN Mars PN PN PNPN Avril MaiJuin Juillet FN Aouft PNP Septemb. P __^N Odlob. PN Novemb. PN Decemb. P N 1714 P d'une Sphere mouvante. Onzi?¨me Table des Nouvelles ?Šquot; Pleines LunesNoeuds dans le cours de l'ann?Še 1713.. Mois. 10 18nbsp;41 i?Ž Mnbsp;3 9nbsp;7nbsp;^Inbsp;47 10nbsp;20nbsp;5) _y_L4nbsp;31 If 21 4^ 9 824 5 8 21 57i?‡ T5gt;7 10 1' 4 ?Žnbsp;23nbsp;5 21nbsp;17nbsp;27 4nbsp;IInbsp;49 20nbsp;6nbsp;II 403318 18 3nbsp;15nbsp;17 18nbsp;rnbsp;39 2nbsp;2nbsp;I 16nbsp;20nbsp;2} Inbsp;14nbsp;45 l??-nbsp;9nbsp;7 onbsp;3nbsp;29 i ?’. H.nbsp;I N. 10nbsp;14 23nbsp;4 le,nbsp;9 ^nbsp;Â° 18nbsp;14 27 O 6 3912 quot;quot;18fi24 S73 Inbsp;?Ž 14nbsp;20 28nbsp;10 12nbsp;i

2Vnbsp;If 8nbsp;6- 21nbsp;20 ?Žnbsp;n 19nbsp;I Inbsp;16 28nbsp;21 IInbsp;12 2?Žnbsp;t 9 42 21 H27 8nbsp;17 22nbsp;7 4nbsp;22 18nbsp;12 2nbsp;3 Mnbsp;17 29nbsp;8 lOI 'S^fes 9 42 i 4'21 rei Nouvelles Lunes les N ?“uds des ann?Šes fuivantes. 170IJanv. 8 11 3S 5 25 0 40 1702 27 9 ii 13 19 53 1703 16 17 59 5 2 13 6 1704 6 2 48 18 12 14 1705 24 0 21 S 6 6 37 1709 10 0 20 S 14 17 39 1715 25 13 3 S 23 4 42 1717 ii 13 2 s 4 10 39 1721 26 13 4?Ž s 12 21 41 G iij



??? toinbsp;?•)escription nouxi?ŠmeTable de l'inelitiai fon de l'orbite des Planetes. h j TP ! o- I ?¨ D MD M'D MD M D ? I 5 I (L Z?Ž MD MD M D IZ 816 243 1 3 9 6 1nbsp;2 1723 2nbsp;9 48 1nbsp;21 6 2nbsp;: 3691 2?? 5 I 6 3 1473 18 112 3 2425 3 2 i4342546 2724 2 i. 8 1 2 IjO 24il27il 1 ^ o'i 46 541 ooo8 oi 5i0 2 gt;2S3 2 40 o 3 440 45 5Â°Â° 5 5!0 :gt; oo oo ooo 7 27 477 29 3 o l?Ž 33482 1731 13 2 : 3142 262 3nbsp;44 4 4- 194 4 ^ ' 5 1 59816 24 3:16 15) I12 i 4 47 I501 5nbsp;3 5^ 0,0 5|o i 00i4|oI 90 Z Z]0 2803404046 2724 2 I18 44 57 I o 22 3 ^ J cSjl21,1 2412 27I22 5 o'i 8 Ij6 1nbsp;o?Š 13'^19 6 2nbsp;I 62262 3 6 0nbsp;' 'o onbsp;o onbsp;. onbsp;c 1 J II2|lI4'li 5 7 7 78 i 8 i i 19 39,4144 46 47 495C5c5 I5 Â? 716 25 3nbsp;15 8 4nbsp;3 47 50 5nbsp;2 2y 35

41 47JJ S 55 8 0 1i 3 2nbsp;! 6\2nbsp;17 9:2nbsp;2 o I2|2nbsp;23 I5i2nbsp;2 5 1nbsp;8 2 24i7 3 236 52.5 2nbsp;27 2nbsp;2 8 2nbsp;29 2nbsp;3 0 3302nbsp;399 5c 5 / j 6 I o' 63 20'5 45:45 7i4 3 1 38 4^s (56 5 9247 2226 30 3 336 4454 413 21 9|i 1nbsp;2 9^ 3 o lO 27 424 2nbsp;IisI 5 1 29 5 o ^



??? d'vni Sphere mouvante. Tahle de la r?ŠduBion d'es Planetes. lt;l M S TA M S CfM S h M S M S D 7ic12 6.17. 173 3481 i o 1724l l 18^5 422 i. 3 42 ??9 I 9 38 57 1nbsp;3 2nbsp;9 5 1 116ZI18 6,C i 2232425 I 3692[ 5 O 14|o ,5 3 5 520 4' r z 96 3 7 8 99I o I 5 I 5 i i 59 385 i81124 i7o 4559 i 2 253 5 170 19 z i 23 24 333741 4447 c8 15 21 27 5.T?• 7.1 5256 o69 i 2 I 5 38404t 18Z I 24 17 3 O 3 6 1 9 i 2 i 5quot;8 8.2 2 1I 58 1 l 24 17 5 o o 9.3 40038I0363227 oooo o 5 1 42.03 2jo2101 1 oo o 26 27 28z82^ 525 I 5 o49 47 28z8 2 725 24 444 3 73 3z8 23 z 119 17 140 2 z 16 i i 5 o o i 310 7'4 g4gt;52 4y5 o5 I525 i 59 585652 45 1 ?´ ?´2 45204^ i 2I 2i ii i 410 i 13 18 17 i l o 98 7 25 i 2 5 9 4529 53 4 50 U o 1 3 5738 19 o3 2724 i 4'^ 46;^196 216 i i[ t I 2[ 2t z 2 i
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??? 104nbsp;Description Explication des Tables Afironomiquesde ce Volume. Auparavant que d'entrer en matiere pourI'ufage des Tables, je donnerai les noms amp;:caraderes des Signes amp; des Planetes , amp; autresfigures necefl? ires dans cet Ouvrage. oms ?Š-figures des douxe Signes du Zodiaque. LES SIGNES LES SIGNES Septentrionaux. M?Šridionaux. y Le Belier.nbsp;^ La Balance, y Le Taureau.nbsp;pi Le Scorpion, n Les Gemeaux.nbsp;^ Le Sagittaire.SB L'EcrevilFe. Le Capricorne. U Le Lion.nbsp;Â?Â? Le Verfeau, PS La Vierge.nbsp;x Les Poilfons, 2^o7ns amp; figures des fept Planetes amp; desn?“uds de la Lune. h Saturne.nbsp;^r Mercure. % Jupiter.nbsp;^ La Lune. O^'Mars.nbsp;f?Ž N?“ud afcendant. S La Terre.nbsp;^ N?“ud

defcendant. ^ Venus. Dans cette hypothefe nous ne mettons pointle Soleil pour une Planete, mais plut?´t pour une



??? b'un?? Sph?¨re mou vante. 105Etoile fixe qui fe marque ainf?Ž ÂŠ. Comme c'eftle feul corps lumineux de fon tourbillon, Dieul'a plac?Š au milieu pour ?Šclairer les Planetes quitournent continuellement au tour de cet Aftre,amp; qui feroient priv?Šes de lumi?¨re fans le fecoursdu Soleil. Explication de la premiere Tahle. A premiere de ces Tables eft pour la d?Šcli-_naifon des degrez de l'Ecliptique qui com-mence ?  l'Equateur, amp; finit au Tropique, quifont ?Šloignez de l'Equateur de ij degrez 29 mi-nutes , ce qui fait que les deux Tropiques font?Šloignez l'un de l'autre de 46 degrez 58 minutes,qui fait toute la largeur de la Zone torride. CetteTable eft divif?Še en cinq colonnes 5 la premierequi va en augmentant amp; en defcendant, eft poutles

Signes qui font marquez au haut de la Table jamp; la derniere colonne, o?š l'on compte de bas enhaut, eft pour la diminution de la d?Šclinaifon, amp;pour les Signes qui font marquez au bas de laTable des trois colonnes du milieu, de m??meque les Signes pour l'augmentation font marquezfur les m??mes colonnes au haut de la Table quieft d'un grand fecours pour placer le Globe ter-reftre qui eft mont?Š felon Copernic, pour faireavec plus de juftefle les d?Šmonftrations qui fefont fur ce Globe, comme elles font marqu?Šesdans ce Volume : les Exemples que je donneraiferont voir l'ufage amp; l'utilit?Š de cette Table. L



??? (05nbsp;Description PREMIER EXEMPLE. JE choifis la fedion du Printemps qui eft lepoint o?š la Terre entre au Signe de la Balance,o?š commence fa d?Šclinaifon m?Šridionale 5 amp;comme le Soleil nous paro?Žt toujours dans le Si-gne oppof?Š, c'eft ce qui fait que nous le voyonsfaire fon entr?Še au Signe du Belier. Dans le coursdu Printemps la Terre parcourre la Balance , leScorpion amp; le Sagittaire, amp; le Soleil pendant cetemps l?  nous paro?Žt parcourir les Signes oppofez,ce qui arrive plus tard d'une ann?Še ?  l'autre d'en-viron 5 heures 49 minutes ; comme, par exem-ple , l'an 1714 l'entr?Še de la Terre dans la Ba-ance eft le vingti?¨me jour de Mars ?  11 heures49 minutes du foir. Si on veut f?§avoir l'entr?Še dela Terre dans

la ?? pour l'ann?Še fuivante 1715 ,ajoutez au vingti?¨me jour de Mars 11 heures 49minutes le furplus de l'ann?Še commune qui eft5 heures 49 minutes, la fomme fera ti jours 5heures 38 minutes du matin -, c'eft ?  dire que laTerre entrera au Signe de la i l'an 1715 le vingt-uni?¨me jour de Mars ?  5 heures 38 minutes du ma-tin, amp; le Soleil nous paro?Žtra dans le Signe oppo-f?Š qui eft le T ; amp; fi on vouloir f?§avoir le com-mencement du Printemps ou l'entr?Še-de laTerredans la it l'an 1716, qui fera bilfextil, f?Ž on ajoute?  II jours 5 heures 38 minutes 5 heures 49 minurtes, la fomme fera ii jours 11 heures 17 minirtes ;mais comme on a ajout?Š i jour ?  la fin de F?Švrier,?  caufe du bilfextil, cela fait que l'entr?Še de laTerre dans le Signe de la

?? l'an 1716, eft le vingti?¨-me jour de Mars ? II h. 27 m. du matingt; ainfi desautres.



??? ÂŠ'UNE SPHIF-E MOUVANTE.nbsp;IO7 Mais comme laTerre avance dans l'Ecliptiqueenviron d'un Signe par mois ou de 50 degrez, quifont environ un degr?Š par jour, fi laTerre par fonmouvemement ordinaire ?Štoit parvenue jufqu aupremier degr?Š du Scorpion n^, je regarde au pre-mier degr?Š de la premiere colonne de la Table, jevois vis ?  vis ?  la troifi?Šme colonne o?š eft le ca,r?¤dere duit^, n degrez 51 minutes pour la d?Šcli-naifon meridionale de laTerre, la declmailonapparente du Soleil cft dans la partie feptentrio.nale au Signe du b' de la m??me quantit?Š de degrez amp; minutes.nbsp;i i-n Etfi laTerre en continuant d avancer dans 1 b- cliptique ?Štoit parvenue jufqu'au dixi?¨me degredu I0 o?š fa d?Šclinaifon commence ? 

diminuer, eregarde ?  la quatri?¨me colonne o?š eft au bas eSigne du ^, je monte le long de cette colonneju^qu'?  ce que je fois vis ?  vis le dixi?¨me degre dela derniere colonne o?š eft marqu?Š 13 deg^rez 6minutes ; amp; comme la plus grande d?Šclinaifon eftde X5 devrez 25, minutes , cela fait voir que laTerre s'eft approch?Še de l'Equateur de 23 minu-tes.nbsp;â–  Mais fi on vouloir fcavoir environ quatre moisapr?¨s la d?Šclinaifon de la Terre qui feroit le dixie-t^e desr?Š du y, je defcend fur la troifi?Šme colon-ne o?š eft marqu?Š ce Signe ^ jufques vis a vis ledixi?¨me degr?Š de la premiere colonne, je voismarqu?Š fur^a troifi?Šme 14 degrez 50 minutes pourla d?Šclinaifon feptentrionale de laTerre, amp; celledu Soleil eft meridionale de la

meme quantit?Š dedegrez. Sur notre nouveau Planifphere on voitdans le cours de l'ann?Še jour par jour la d?Šclinai-fon de la Terre ; amp; dans la partie oppoiee, celle



??? loSnbsp;Discription du Soleil, comme dans la Connoill? nce des temps.Voici une petite Table de l'entr?Še da la Terredans les douze Signes du Zodiaque, amp; dans lem??me temps le Soleil nous paro?Žt entrer dans lesSignes oppofez. Table de l'entree de la Terre dans chaqueSigne du Zodiaque four l'an j/i^. JanvierF?ŠvrierMarsAvrilMaiJuinJuilletAouftSeptembreOAobreNovembreD?Šcembre TMe de l'entr?Še affarente du Soleil dans lesdouz^ Signes du Zodiaque four l'an 1714.. Janviernbsp;aalezo?  F?Švriernbsp;Xnbsp;^ ^ Marsnbsp;rnbsp;10nbsp;II Avrilnbsp;2 0nbsp;I Mainbsp;?’nbsp;21nbsp;2 Juinnbsp;Enbsp;21nbsp;10 Juilletnbsp;^nbsp;9 Aouftnbsp;2 5nbsp;3 Septembrenbsp;23nbsp;i j le 2 0 ?  7 h. 58 m. du mat. Â?S 1 8 10 du foir. ? 20

I I 49 du foir. rt ri- 20 I 3 du foir. rs 21 2 5 du foir. 0 lo 2 I 10 du foir. sT L 1 vu 9 36 du matin. ?P-t X 23 5 39 du foir. r 23 11 52 du matin. 3 b' 23 7 29 du foir. ?’ 22 3 du foir. 25 22 3 28 du matin. 7 h. ?§ 8 m. du matin.10 55 du foir. du foir.du foir.du foir.du foir.du matin,du foir.du matin. 49 3S 52 39 52.



??? d'unenbsp;Spm??rh mouvante. 109 Odobrenbsp;nt le 2 5 ?  7 h. 2 9 m. du foir. Novembrenbsp;^ 2 2 } 2 5 du foir. D?Šcembrenbsp;22 3 28 du matin. Tahle des heures amp; minutes qu'il faut ajou-ter k chaque ann?Še fur les Tables pr?Šc?Šden-tes four avoir t entr?Še de la Terre amp; celledu Soleil dans les douxi Signes^ dansquelle ann?Še que ion voudra. Ann?Šes heures minutes. I S 49 2 11 38 3 17 27 4 23 16 S 5 S 10 10 10 20 20 20 30 6 30 40 16 60 13 0 80 9 lO I 00 5 40 zoo 11 20 300 gt;7 0 400 22 ^00 4 20



??? DescriptionEXEMPLE. ON demande l'entr?Še de la Terre au Signe d?Šla Balance JVl'an 17I5, j'ajoute les heures amp;les minutes d'une ann?Še, qui font dans cette Ta-ble J heures 49 minut?Šs, qu'il faut ajouter aumois deMars 1714, qui marque 'nbsp;20 jours II heures 49 minut. ajouternbsp;,5nbsp;49 Somme totale z i jours 5 heures 3 S m. dumatin. L'Addition ?Štant faite , il eft venu ? u produitZI jours 5 heures 38 minutes ^ c'eft ?  dire que laTerre entrera au Signe de la Balance, qui eft lafedion du Printemps , le zi' jour de Mars ?  5 h.38 minutes du matin Tan 1715. Mais fi on vouloir f?§avoir dans zo ans l'entr?Šede la Terre au premier degr?Š du Scorpion par lesTables pr?Šc?Šdentes, qui fera l'an 1734 le zo Avril I heure 3 min. du foirajouter

pour 10 ans zo zo Somme totale z i joitrs 9 h. Z3 m. du matin. L'addition ?Štant faite, il eft venu au produit lezi Avril ?  9 heures Z3 minutes du matin, qui eftle temps que la Terre entrera au Signe du jt]^, amp;le Soleil au Signe du b' l'an 1734, amp; ainfi des au-tres. ??id



??? d'une Sphere mouvantÂ?. tit Explication de la Table des Afcenfionsdroites d'un quart des degrex^de l'Ecliptique. Le s Afcenfions droites fe comptent fur l'E-quateur en commen?§ant au premier degr?Š duBelier j amp; continuant d'Occident vers l'Orientfelon l'ordre des Signes, comme on a fait pourla d?Šclinaifon. Toutes les divifions font in?Šgales?  caufe de l'obliquit?Š de l'Ecliptique. Cette Ta-ble eft divif?Še en cinq colonnes comme celle dela dcclinaifon. La premiere amp; la derniere colon- ^ne font pour les degrez des Signes, amp; les trois co-lonnes du milieu font pour les Afcenfions droi-tes des degrez de l'Ecliptique. Pour en faire lad?Šmonftration, ayez un Globe ou une Sphereque vous difpoferez en forte que les deux Polesfoient

tous deux fur l'horifon ; amp; en tournant leGlobe fur fes Poles, vous verrez que les degrezdes Signes ne fe levent pas fur l'horifon de memeque ceux de l'Equateur. Par exemple, mettez le dixi?¨me degr?Š du Be-lier fur l'horifon, amp; vous verrez dans cette fitua-tion que l'Equateur n'eft ?Šlev?Š fur l'horifon quede 9 degrez ii minutes ; ainfi en ?Šlevant l'Eclipti-que iufqu au trenti?¨me degr?Š du Belier, vousverrez dans la Table ?  la f?Šcond?Š colonne vis ? vis la derniere ligne %i degrez 54. minutes ; c'eftla m??me quantit?Š de degrez de l'Equateur qui r?Š-pond ?  la fin du Signe du T , amp; qui eft en m??metemps le commencement du On voit par cette Table dans le cours de 1 an-n?Še combien le premier point du T s'eloignc



??? l?Žinbsp;Descripti om dans tous les degrez de chaque Signe de notrem?Šridien, on f?§ait que 15 degrez de l'Equateurvalent uue heure, amp; qu'un degr?Š vaut 4 minutesd'heure ; c'eft pourquoi lorfque la Terre entredans le iTt, amp; que nous voyons le Soleil entrerdans le ^, on voit que le premier point du Be-lier r eft ?Šloign?Š du meridien d'une heure y 2 mi-nutes. Mais comme cette Table ne contient qu'unquart des degrez de l'Ecliptique, amp; que les Af-cenfions droites comprennent le cercle entier, f?Žon vouloir f?§avoir 'afcenfion droite du Soleillorfqu'il entre au Signe de la tij?, amp; la Terre au Si-gne des X, qui furpalte le quart de cercle de 60degrez, je cherche dans la Table au bas de la f?Š-cond?Š colonne le Signe de la np, je vois vis

?  visla derniere ligne 27 degrez 54 minutes, qu'il faut?´ter de 180 degrez, refte .152 degrez .6 minutespour l'afcenfion droite du Soleil lorfqu'il entreau Signe de la Vierge ny , qui font 10 heures 8minutes ; amp; pour i^avoir l'heure du palTage dujtemier point du Belier par le meridien, otez 10leures S minutes avant midi de 12 heures , refteI heure 52 minutes du matin pour l'heure dupaf-f? ge de la fe??ion du Printemps par le meridien ;mais la Terre en continuant d'avancer dans l'E-cliptique jufqu'au commencement des ^ , amp; leSo eil au commencement du qui eft le neu-vi?¨me Signe, je vois dans la derniere ligne de latroifi?Šme colonne la fin du n],, amp; en m??me tempsle commencement du ^ 57 degrez 49 minutes ,qu'il faut ajouter ?  180

degrez, moiti?Š de l'E-cliptique, cela fait 257 degrez pour l'afcenfiondroite du Soleil. Pour finir cet exemple, je fui-vrai le Soleil jufqu'?  ce qu'il foit parvenu au der-nier



??? D'UNE SPHERE MouvANTSi tijnier quart du cercle de l'Ecliptique qui comprendles trois derniers Signes le , le sss les x , jem'arr??te au douzi?¨me degr?Š du Verfeau a!Â?, jevois fon caractere au bas de la troifi?Šme colonne ;je monte au long de cette colonne jufques vis ? vis le douzi?¨me degr?Š, je trouve marqu?Š de-grez 3Z minutes qu'il faut ?´ter de 360 , reH;e3i4degrez z8 minutes pour l'afcenfion droite du So-leil lorfqu'il nous paro?Žt au douzi?¨me degr?Š duaÂ?jfi on les r?Šduit en heures en les divifant par 15,on aura 10 heures 58 minutes ; amp; fi on veut f?§a-voir l'heure du palfage du premier point du Beliefpar le meridien, ?´tez zo heures 58 minutes de 24,refte 3 heures z minutes ; c'eft ?  dire que le pre-mier point du Belier

ou la fedion du Printempspalfe par le meridien ?  3 heures z minutes du foir.Enfin quand le Soleil fera parvenu au premierpoint du Belier, fon afcenfion droite fera ?? , amp; lepremier point du Belier palfera par le meridienen m??me temps que le Soleil, Toutes ces d?Šmon-ftrations font fort juftes i~ur notre nouveau Plani-fphere felon Copernic, comme aufli fur le Glob?§^nont?Š felon le m??me fyft??meÂ? H



??? descb.lquot;ptlbn Explication des Tables des moyens mouvemensdes Planetes. Chacune de ces Tables eft divif?Še en quatrecolonnes, dans la premiere font les ann?Šesdepuis Jefus-Chrift, les moyens lieux des Plan?¨-tes au temps de J?Šfus-Chrift, amp; enfuite pour Tan??6oo Epoque Julienne pour rancienftile, amp;puis f)our la m??me ann?Še Epoque Gr?Šgorienne poure nouveau ftile ; amp; enfin pour l'an 1700 pour lam??me Epoque depuis la r?Šformation du Calen-drier; amp; en defcendant la m??me colonne, on amis les jours, enfuite les mois, amp; enfin les an-n?Šes. La lettre B eft marqu?Še ?  c?´t?Š des ann?Šesqui font Bilfextiles, amp; les autres ann?Šes o?š l'onn'a pas mis cette lettre font communes. Au hautde chaque

Table fur les colonnes, on voit les ti-tres avec les Signes, les degrez amp; les minutes quiappartiennent ?  chaque colonne j dans la premierefont le titre des ann?Šes, jours amp; mois 5 dans laf?Šcond?Š colonne font marqu?Šes les longitudesmoyennes des Planetes ; dans la troifi?Šme colon-ne font marqu?Šes les Aphelies, qui eft le pointdu Zodiaque o?š leur orbite eft le plus ?Šloign?Š duSoleil, qui change continuellement dans toutesles Planetes, en avan?§ant peu ?  peu dans le Zo-diaque felon l'ordre des Signes ; dans la quatri?¨-me colonne font marquez les n?“uds afcendansoil commencent leurs latitudes feptentrionalesqui eft le point o?š l'orbite de la P anete coupel'Ecliptique , en allant de la partie m?Šridionalede fon orbite dans

la feptentrionale. Ce point eftmarqu?Š dans la Connoill? nce des temps, aui?Ži- 114



??? Â?'UNE SpHEk?‹ M?”?™VANTE. hy bien que fur le Planifphere par une grande S, o?šla Planete commence ?  ??tre afcendante fepten-trionale , jufqu'?  ce qu'elle foit parvenue felon?Ž'ordre des Signes jufqu'?  90 degrez de cette pre-miere lettre S o?š l'on met un D qui eft ??a plusgrande latitude leptentribnale ; le D fignifie def-cendante, c'eft ?  dire que la Planete commence?  defcendre en fe rapprochant de l'Ecliptique ouelle trouve la lettre M, qui marque Ion n?“udmeridional defcendant ?Ž depuis le D jufqu'?  M l? Planete eft defcendante feptentrionale ; amp; lorf-que la m??me Planete eft parvenue jufqu'?  la let-tre A, elle a la plus grande latitude m?Šridionale idepuis M jufqu'?  A la Planete eft defcend? n??e me:,ridionale ; amp; depuis A

jufqu'?  S la Planete eftafcendante m?Šridionale: ces deux lettres S amp;Mfont les deux points o?š l'orbite de la Plartete coupel'Ecliptique qu'on appelle fes n?“uds : la lettre Seft fon n?“ud afcendant qui fe marque ainfi ^n?“ud afcendant ; la lettre M eft fon n?“ud defcen-dant qui fe marqiie ainfi n?“ud defcendant 5 amp;les deux lettres D amp; A font les deux points o?šla Planete eft le plus ?Šloign?Š de l'Ecliptique. LesExemples que je donnerai feront voir l'ufage ?´?§l'utilit?Š de toutes ces Tables. H ij



??? DEscK.rj?Tiow PREMIER EXEMPLE. On demande le moyen lieu de Saturne h t?Špremier jour de Mars ?  midi l'an -r/z^f-Epoque Gr?Šgorienne. Fa u T choifir dans la Table des moyens mou*vemens de h les nombres qui conviennenttant pour la longitude que pour l'aph?Šlie amp; len?“ud afcendant en figues, degrez amp; minutes ;apr?¨s je difpofe la regie qui fera mieux compren-dre la mani?Šr?Š de fe fervir de ces Tables que neferoient les plus longs difcours. Difpofition de la Regie pour trouver le moyenlieu de h le premier jour de Mars a midil'an i;7i4., Epoque Gr?Šgorienne que vousfere%jainfi. Ann?Šes Longitude. Aphelie.Epoq. Gc. S. D. M. S. D. M.Pour 1700pour 11pour IF?Šv. comp. Il herxes.____ lommetot. I ^ z i-1 8 29 1 ?nbsp;8

Il faut faire l'addition de ces trois colonnes fe-lon les calculs aftronomiques ; c'eft ?  dire qu'ilfaut 60 minutes pour faire un degr?Š , 30 degrezpour faire unSigne, amp; enfin 12 Signes pour faire n?Š N?“ud afc.5 D. M. 5512i



??? d'une Sphere mouvante. ??17le tour du Zodiaque : c'eft pourquoi vous com-mencerez l'addition de chaque colonne par lesminutes, amp; autant de fois que vous trouverez60 minutes, ce fera autant de degrez que vousjoindrez aux degrez fuivans, amp; poferez le fur-plus des minutes ; puis vous ferez l'addition desdegrez, amp; autant de fois que vous trouverez 30degrez, ce fera autant de Signes que vous retien-drez pour les joindre aux Signes fuivans, en po-fant le furplus des degrez -, enfin vous ferez l'ad-dition des Signes, en y joignant ceux que vousavez retenu. L'addition des Signes ?Štant faite, au-tant de fois ??% Signes que vous trouverez en fai-fant l'addition, ce fera autant de fois le' tour duZodiaque que vous rejetterez , amp;

poferez le fur- f)lus comme dans cet exemple o?š il eft venu poura longitude moyenne de h le premier jour deMars ?  midi de l'an 1714 , 5 Signes 2. degrez 17minutes ; c'eft ?  dire que Saturne eft dans le Signede la Vierge 1 degrez 17 minutes, puifque laVierge eft le fixi?Šme Signe du Zodiaque, amp; qu'ily en a cinq complets, amp; i degrez 17 minutes dede plus, fon aphelie qui eft l'endroit de fon ?´r^bite le plus ?Šloign?Š du Soleil au neuvi?¨me Signedu Zodiaque qui eft le Sagittaire H au vingt-neu-vi?¨me degr?Š 31 minutes ; amp; pour fon n?“ud afcen-dant qui eft le commencement de fa latitude fep-tentrionale , il eft au vingt-deuxi?¨me degr?Š 8 mi-nutes de l'Ecrevifle gs qui eft le quatri?¨me Signedu Zodiaque. On ne compte dans les

Tables af-tronomiques que le Q n?“ud afcendant des Pla-netes qui eft le point o?š commence leur latitudefeptentrionale. Te me contenterai dans cet endroit de ce feul H iij



??? jiSnbsp;Description exempie, puifque les autres Planetes ne fe r?Šfou-dent pas d'autre maniere pour leurs moyensmouvemens, tant pour la difpofition de la regieque pour en faire les additions, ?  la referve desn?“uds de la Lune qui vont contre l'ardre des Si-gnes 5 c'eft pourquoi pour faire l'addition il fautlaifler la premiere ligne, amp; faire l'addition desautres, afin d'?´ter leur fomme totale de la pre-miere ligne, que vous avez lailf?Še. La fouftraftioii?Štant faite , le refte vous marque le figne, le de-gr?Š amp; la minute du ^ n?“ud afcendant ou tcte de.dragon de la Lune ; f?Ž en faifant la fouftradion ledernier nombie ?Štoit plus grand que le premier,faudroit en ce cas emprunter un tour du Zo-diaque qui eft 12 Signes, que l'on joindroit ? 

lapremiere ligne, pour en faire enfuite la fo.uftra-??ion. E X E M P L E. ON demande la moyenne longitude de Satur-ne le premier jour de Mars '1714 pour le pla-cer fur le Planifphere ou bien dans une Sphere deCopernic comme il doit ??tre ce jour l? , afin devoir de la Terre fa fituation dans le Zodiaque ;vous ferez la,m??me cbofe pour toutes les autresPhnetes comme pour Saturne. Mettez le c?´t?Š,de l'orbe de Saturne o?š eft attach?Š cette Planete,vis a vis le degr?Š du Signe que vous ayez trouv?Š,dans votre ?§alcd , qui eft dans l'exemple ci-deftlis5 fignes 2 degr?§z 17 minutes pour le premier jour,de Mars 1714, c'eft ?  dire qu'il faut mettre la Pla-nete de ?Žn dans la Sphere de Copernic, ou fur lePlanilphere, vis ?  vis le deuxi?¨me

degr?Š 17 mi-nutes de la Vierge, ^ la Terre doit ??tre au hui-



??? bV n e Sphere mouvante. 115)ti?§me degr?Š minutes du m??me Signe le pre-mier Mars de la m??me ann?Še. Dans cette fitua-tion fi vous regardez Saturne de laTerre, il vousparo?Žtra au huiti?¨me degr?Š de la Vierge : vousferez la m??me chofe pour les autres Planetes. Explication de la Tahle des nouvelles Lunes?Š- de fon n?“ud afcendant. CE t t e Table efi divif?Še en quatre colonnes,dans la premiere font les ann?Šes depuis Jefus-Chrift, elle efl difpof?Še comme celles des moyensmouvemens des Planetes avec les Epoques Ju-liennes amp; Gr?Šgoriennes, la premiere pour l'an-cien ftile, amp; la f?Šcond?Š pour le nouveau ; plusbas vous avez les quatre phafes de la Lune ou fesquartiers, amp; au deffous quatre Lunaifons ; puisles

mois amp; enfuite les ann?Šes. Dans la f?Šcond?Š co-lonne vous avez en chef au deffus de nouvelle (gces trois lettres f. H, M. qui f?Žgnif?Žent jours ,heures, minutes -, enfuite vous avez l'??ge de laLune pour l'ann?Še de Jefus-Chrift, audelfous pour1600 Epoque Julienne, amp; pour la m??me ann?ŠeEpoque Gr?Šgorienne pour le nouveau ftile, amp;encore au delfous ^??ge de la Lune pour l'an 1700complet, enfuite l'??ge de ces quatre phafes amp; lesquatre Lunaifons ou quatre mois fynodiques, amp;puis enfin les ann?Šes. La troifi?Šme colonne eft pour le n?“ud afcen-dant de la Lune exprim?Š par une S qui eft lepoint ovi commence l'a latitude feptentrionale o?šfes quartiers font marquez comme dans les Lunai-fons^ la quatri?¨me colonne

eft pour les n?“uds4e la Lune pour les m??mes Epoques, mois amp; an- H iiij



??? i20nbsp;Description n?Šes que les nouvelles Lunes, comme on verra dans l'exemple qui fuit. O EXEMPLE, . N demande l'??ge de la Lune ?  la fin de F?Š-^^'vrier l'an 1714 qui fait le commencementde Mars, amp; en m??me temps l'?? re de fes n?“uds ;je choifis dans la T.ible les nombres qui me con-viennent pour difpofer la quot;regie qui fuit. Ann?Šes depuisJefus-Chrift.Pour 1700 IZ ansi an F?Švrier EXEMPLE. Nouvellesf. tf- M.ZI I 612 II 19 Io I^ II 29 If N?“ud afc. M. 4358 4749 H. 4 19 5 '3 2I I I 4 Somme totale, 73 14 52 I9 30I72 mois fynodiques ?´ternbsp;59 128 Refte 14 I3 24 En faifant l'addition faut commencer par lesminutes, amp; en retenir 60 pour une heure, amp; Z4heures pour un jour ; l'addition ?Štant faite, il faut?´ter de la

fomme totale autant de mois fynodi-ques ou lunaires qu'elle en peut tenir, le refte feral'??ge de la Lune : faites la m??me chofe pour fesn?“uds, Cl la fomme eft plus grande que fon moislt;qui eft dans la Table 27 jours 5 heures. 6 minutes.



??? d'une Sphere mouvante. 121Vous voyez que l'addition amp; fouftradtion ?Štantfaites, il eft venu pour l'??ge de la Lune ?  la finde F?Švrier 1714., 14 jours 13 heures amp; 24 minu-tes, amp; pour fon n?“ud afcendant, 19 jours 20 h,17 min. Et fi on vouloir f?§avoir ?  quel jour du mois deMars fera la nouvelle Lune, amp; ?  quel jour ellefera dans l'Ecliptique pour fon n?“ud afcendant,il faut ?´ter du mois fynodique l'??ge de la Lune ,le refte fera le quanti?¨me du mois o?š arrivera lanouvelle Lune : on fera la m??me chofe pour fonn?“ud afcendant, comme vous voyez dans l'exem-ple qui fuit, Uu mois fynodique. Un mois dragonique,/. H. M,nbsp;J- H. M. Z9 12 44 2-7 s 6 ?´tez 14 I 3 24 19 20 17 jours 14 23 20 1 7 8 49 La fouftraftion

?Štant faite, il eft reft?Š pour laLune 14 jours 25 heures 20 minutes , c'ef?Ž ?  direque la Lune fera nouvelle le 15 de Mars ?  n heu-res 20 minutes du foir 5 amp; enfin pour fon n?“udafcendant o?š la Lune fera dans l'Ecliptique, il eftvenu 7 jours 8 heures 49 minutes, c'eft ?  dire quela Lune fera dans le plan de l'Ecliptique dans fonn?“ud afcendant ou t??te de dragon le 8 Mars ? 8 h. 49 min. du matin : vous ferez la m??me chofepour trouver les nouvelles Lunes amp; fon n?“udafcendant pour quelle ann?Še amp; mois que l'on vou-dra,



??? DEseit-iPTioN Table des 2/^. Climats de demi heure avecleur latitude. Climats. Longueur du Latitude. jour. H. M. 2gt;. U. X 12 5Â° 8 34 2 I 5 16 43 3 I 5 30 24 1 I 4 14 30 47 s 14 30 36 30 6 I 5 41 23 Z 15 30 45 3 I 8 i6 49 t 9 l6 30 51 58 Io 17 $4 25 II 17 30 56 3 7 li. i8 SÂ? 26 I 3 I8 50 59 5amp; 14 19 61 I 8 15 19 30 25 \6 2,0 63 2 ?? 17 ao 30 ^4 9 i8 21 64 21 30 65 21 xo 22 65 47 21 22 30 66 6 2a 25 66 xo 23 25 30 66 2amp; 24 24 0 66 3 ?Ž mm



??? ÂŠ'uni Sphere mouvante, lijTable des douz^ Climats de demi mois. Climats, Mois, Ji ours. Latitude, zgt;. M. I 15 6 6 44 2 I 0 67 22 3 I M 68 24 4 2 Q 69 49 5 2 M 7 1 H 6 3 0 73 38, 7 3 M 7% 58 S 4 0 78 30 9 4 iS 8 I 14 I 0 5 0 84 i I I 5 15 87 I 12 6 Q 9.0 0 Les Climats de demi heure commencent ?  l'E- quateur, amp; finiflent aux cercles polaires : les Cli-mats de der^^i mois commencent aux cercles po-laires , amp; finiifent aux poles. Les Tables pr?Šc?Šdentes font voir fous quelleslatitudes chaque Climat commence amp; finit. Quelques exemples font voir Tufage amp; l'uti-lit?Š de ces Tables, Pour en faire la d?Šmonftration fur le Globeterreftre, il faut, pour les Climats feptentrionaux,?Šlever le pole feptentrional de la Terre de 25 de-grez 29 minutes

qui eft fa plus grande d?¨clinaifonm?Šridionale. Dans cette difpofition fervez-vous du premierm?Šridien pour conno?Žtre la latitude de chaque?‡limat ; une demie heure d'augmentation au plus



??? Descript ??omgrand, jour d'Et?Š, qui fait la difference de cesClimats, r?Špond ?  7 degrez jo minutes de l'E-quateur , dont la moiti?Š 3 degrez 45 minutes r?Š-pondent ?  un quart d'heure d'augmentation pourle matin amp; autant pour le foir; c'eft pourquoi ayantmis fur le bord de l'horifon occidental le pointde fedion de l'Equateur amp; du premier meridien,fi vous abaiffez fous l'horifon 3 degrez 45 minu^tes de l'Equateur, vous verrez que l'horifon cou-pe le premier meridien ?  8 degrez amp; 44 minutes,ce qui f?Žgnifie que la fin du premier Climat a delatitude S degrez 34 minutes. Par le m??me moyen f?Ž l'on demande la fin duhuiti?¨me Climat ou le commencement du neu-vi?¨me o?š le plus grand jour d'Et?Š eft de 16 heu-res qui furpafle le jour

?Šquinoxialde 4 heures, c'eft?  dire de deux heures pour le matin amp; d'autantpour le foir ; il faut abaiffer fous l'horifon 30 de-grez de l'Equateur qui r?Špondent ?  z heures, amp;l'on verra que le m??me horifon coupe le premiermeridien au 49 degrez qui eft la latitude du Cli-mat propof?Š, amp; ainf?Ž des autres. A l'?Šgard des Climats de demi mois, ils ne loncautre chofe que le compl?Šment de la d?Šclinaifondes degrez de l'Ecliptique ; nous avons ci-devancexpliqu?Š la mani?Šr?Š de les diftinguer fur le Globeterreftre, ?  quoi nous ajoutons ici deux Probl??-mes curieux. On demande ?  quel jour de l'ann?Še le Soleilfe lev?Š fur l'horifon des peuples qui habitent lepremier Climat de la Zone froide feptentrional. Je vois ?  la premiere ligne de la Table

des Cli-mats de demi mois vis ?  vis 15 jours pour latitude6(3 degrez 44 minutes, le compl?Šment ?  5a de-



??? d'u n e sphere m o u V a n ?Ž e. ?Ž25grez qui eft la d?Šclinairon du Soleil, eft par con^fequent 23 degrez 16 minutes. C'eft pourquoi jecherche dans le Livre de la Connoilfance destemps , ou bien fur notre Planifphere, ?  queltemps de l'ann?Še convient cette d?Šclinaifon duSoleil, amp; ayant trouv?Š que cette d?Šclinaifon m?Š-ridionale du Soleil convient au 14 du mois deD?Šcembre amp; au 29 du m??me mois, je connoisque le Soleil fe couche fous l'horifon du Clima??propof?Š le 14 D?Šcembre , amp; que cette nuit ne fi-nit que le 29 dudit mois, auquel jour il recom-mence ?  paro?Žtre un moment fur l'horifon de cespeuples , amp; leur jour augmente -jufqu'au 14'jourde Juin , auquel temps la d?Šclinaifon fepten-trionale du Soleil, eft de pareil nombre

de degrez,c'eft ?  dire de 15 degrez 16 minutes j c'eft pour-quoi le Soleil ne fe couche point fous leur hori-fon jufqu'au 29 du m??me mois de Juin, qui font??f jours continuels fans nuit. On demande en f?Šcond lieu fous quel CHmacde la Zone froide feptentrionale, amp; fous quellelatitude le Soleil fe leve fur l'horifon le premier jour de Mars. Cherchez quelle eft la d?Šclinaifon qui convientau premier jour de Mars, amp; ayant trouv?Š 7 de-grez 30 minutes, ?´tez-les de 90, refte 82 de-vrez 30 minutes ; amp; comme pareille d?Šchnaifonconvient auffi au 12 d'O??obre, vous conno?Žtrezque les Peuples qui ont 82 degrez 30 minutesquot;delatitude feptentrionale, ont eu la nuit depuis le 12d'Oaobre jufqu'au premier jour de Mars, auqueljour le Soleil commence ? 

fe lever fur l'horifonde ces Peuples,s'il y en a, amp; leur jour augmentejufqu'au neuf Avril, auquel temps il ne le cou-



??? 1X6nbsp;DESCR?ŽPTIok che plus fous leur horifon jufqu'au commence-ment de Septembre, amp; ainfi ils ont un jour con-tinuel fans nuit pendant tout ce temps-l? , en-fuite de quoi leurs ours diminuent jufqu'au izd'Odobre , amp; pour lors le Soleil refte , commenous venons de dire, fous leur horifon jufqu'aupremier jour de Mars. Pendant cette longue nuit ils ont encore un pe-tit jour qui dure quelque temps, amp; qui relfemble?  notre cr?Špufcule du foir amp; du matin, commenous avons dit ci-devant. Table contenant la frof ortion entre l'orbe an-nuel de la Terre ^ les orbes des autres Pla-netes, avec le temps que chacune employe?  parcourir un arc ?Šquivalant audit orb?¨annuel. Degrez. Minutes. fours. Heures: 37 4S I 127 I 2 69 1 3 16 2 5 6 16

420 2 I 3 60 0 3^5 6 48S 25 30?‡ 20 915 31 223 I h % ? ^ 5$ Cette petite Table fert ?  faire voir la diff?Šrentev?Žteffe du mouvement des Planetes, On a trouv?Špar exemple, par le moyen des diftances que 37degrez 45 muiutes de l'orbe de Saturne, ont au-tant d etendue que les 360 degrez ; c'eft ?  dire lacirconf?Šrence entiere de l'orbe annuel de laTerre, amp; l'on voit par cette Table que Saturne



??? d'un E s p H ERE MOU V?€N T E. employe plus de trois de nos ann?Šes ?  parcourircet arc ; d'o?š Ton conclut que le mouvement deSaturne eft trois fois plus lent que celui de laTerre , amp; ainfi des autres. Je joins ?  cet exemple la Table fuivante, pourfaire voir combien chaque Planete avance deiieues par jour dans fon orbite, qui fait voir iadiverfit?Š de leurs mouvemens. TABLE. hnbsp;ava??ce par jour l 7 ? l 3 3 lieuesÂ? %nbsp;dans fon orbite 234456o^ 4638 li?¨ 53481 $ ^38279 8726^04 Tahle des R?Švolutions des Planetes damnotre Sphere mouvante. CttraSleres. uns purs 156 315 h % cf ?¨?§ 2911I en heurts minutes. 1 O o10 I 8227 15o241227 1843 1154



??? tignbsp;D?‹SCRiPTlON Za diff?Šrence qu'il y a entre les meuve?šenscelefies., ^ ceux de notre Sphere mouvante^dans la r?Švolution de chaque Planete, heures miri. h avance z 3 S A avance 14 14 O' avance 7 I 2 ?¨ avance 36 $ tarde 1 47 avance â‚? tarde 0 54 Si nne Planete avance , il faut la retarder aUbout de fa r?Švolution ; amp; fi une Planete retarde ,il faut l'avancer au bout de fa r?Švolution, com-me il eft marqu?Š dans cette Table. EXEMPLE. VO ?š s voyez, par exemple, dans cette Ta^ble que Saturne avance au bout de %lt;) ansamp; demi de ?? heures 35 minutes, qui valent, fe-lon les Tables, 13 f?Šcond?Šs de degr?Š, ce qui eftpeu de chofe. Pour Jupiter, il avance en douze ans de 14heures 14 minutes, qui font, lelon les Tables,3

nninutes de degr?Š en iz ans-j ce qui eft encorepeu de chofe -, car qui voudroit retarder Jupiterd'un degr?Š pour le mettre ?  fi veritable place, ilfaudroit attendre Z40 ans ; c'eft pourquoi il nefaut point toucher ?  ces deux Planetes, il faut leslaiffer aller comme la Pendule les conduira. Pour



??? d'une Sphere mouvante. 125,Pour Mars, il avance en pr?¨s de deux ans de7 heures 12 minutes, qui valent dans les Tabl?Šs 9nbsp;minutes 27 f?Šcond?Šs, ce qui fait qu'au bout de 10nbsp;ans il ftiudroit retarder la Planete de Mars dansnotre Sphere d'un degr?Š. Pour ce qui eft de notre Terre qui avance de 36minutes par an, qui font i minute 28 f?Šcond?Šsde degr?Š, c'eft pourquoi il faudroit 41 ans pourla retarder d'un deo^r?Š. Pour Venus qui retarde dans fa r?Švolution d'uneheure 47 minutes, qui valent dans les Tables af-tronomiques 7 minutes S f?Šcondes de degr?Š en 7mois amp; demi â–  c'eft pourquoi au bout de 5 ans ilfaudroit avancer Venus d'un degr?Š. Mercure avance dans fa r?Švolution de 56 mi-nutes d'heure, qui valent dans nos

Tables 9 mi-nutes 33 f?Šcond?Šs de degr?Š en 88 jours, qui feroitau bout d'un an amp; 163 jours qu'il faudroit retar-der Mercure d'un degr?Š. Enfin la Lune retarde dans fa r?Švolution de 54f?Šcond?Šs d'heure, qui font dans nos Tables 29iecondes 39 tierces de degr?Š dans un mois p?Šrio-dique , c'eft pourquoi le mouvement de la Lunecft Â?ifez jufte , puifque pour retarder la valeurd'un degr?Š il faudroit environ 9 ans, ou 120 r?Š-volutions de la Lune. Je ne crois pas qu'il foit poflible de faire unemachine plus jufte amp; plus fimple dans fes mouve-mens. Mais comme il eft facile d'avancer ou de re-larder les Planetes dans cette Sphere pour les met-tre felon leur moyenne longitude, avec la m??mefacilit?Š t]ue dans une Sphere de carton; c'eft pour-

quoi fi quelqu'un avpit, fans y penfer, d?Šrang?Š



??? jjqnbsp;description quelque Planete de fa place, on fe ferviroit d?´la Table fuivante pour les mettre chacune dansleurs fituations, quoique la Table du moyen lieudes Planetes le premier jour de Mars ?  midi 1714.de la page 79, peut placer les Planetes ce jour l?  ;elle peut fe prolonger tant que l'on voudra, enchoifitfant dans les Tables les nombres que l'onvoudra y ajouter : cela n'emp??chera pas que je nemette la Table fuivante pour l'an 1711 complet,oil on ajoutera les ann?Šes, mois amp; jours que 1 onfouhaitera pour avoir le moyen lieu des Planetes. Table du moyen lieu des Planetes fourl'an Icomplet. N?“ud afc.D. ' M. Longitude.S. h. M- Te me fers de cette Table pour placer les Pla-ners dans notre Sphere mouvante, en cas quequelqu'un en

e??t d?Šrang?Š cpelqu'une, amp; pourn'??tre pas oblig?Š dans la fuite de plulieurs anneesde faire r?Štrograder l'orbe annuel jufqu'au com-mencement de l'ann?Še 1713, pour voir fi les Pla-netes font bien dans leur place : pour ?Šviter cettepeine, je drelfe pour chaque ann?Še de petites Ta-



??? D'UNE SPH?‹RE MOUVANTJE. 131?ŽDles comme la precedence, en ajoutant ?  celle-ci autant d'ann?Šes qu'il eft necefl? ire. Table du moyen lieu des Planetes fourfan i/i'^ complet. Pla. Longitude, Aphelie. N?“ud afcen. i-. Z3. M. M, s. â€?D. M. h 5 0 16 8 Z9 32 3 22 I Z % I I ZO 56 6 1 0 57 3 7 15 I I I 14 5 0 I 17 54 t 3 10 14 9 8 20 I 29 iz ? 7 10 15 I 0 7 14 2 14 4 % z i4 SI 8 I 3 25 I I 5 I Â? C 3 8 28 4 Z5 49 8 16 3 8 Il y a encore deux Tables ?  expliquer, l'une deTinclinaifon de l'orbite des Planetes ?  l'Eclipti-que , amp; l'autre de la r?Šdudion des m??mes Pla-netes ?  l'Ecliptique. Ces deux Tables ont une parfaite liaifon l'uneavec l'autre, elles font divii?Šes chacune en huitcolonnes, dont la premiere amp; la derniere fontpour l'argument de la

latitude, amp; les fix autresiont pour les fix Planetes, comme on voit dans lehaut de chaque Table. L'argument de la latitude, l'inclinaifon de l'or-bite des Planetes, amp; leurs r?Šductions ?  l'Eclipti-que , fe commencent toutes ?  compter des n?“udsdes Planetes.



??? Description Explication de la Table de tinclinaifon deiorbite des Planetes. Da N s la premiere colonne l'argument de lalatitude eft marqu?Š feulement de trois entrois degrez de haut en bas pour fix Signes , f?§a-voir pour le premier, le deux , le trois, le fept,le huit amp; le neuvi?¨me qui s'?Šloignent des n?“uds jamp; pour les fix autres Signes oii les Planetes fe rap-n-ochent de leurs n?“uds amp; en m??me temps de'Ecliptique, les degrez font pareillement mar-quez dans la derniere colonne de trois en trois,amp; fe comptent de bas en haut, o?š l'on a marqu?Šle quatri?¨me Signe, le cinq, le fix, le dix, leonze amp; le douze. Cette Table fert pour trouver la latitude d'unePlanete, laquelle eft feptentrionale depuis fonn?“ud afcendant jufqu'?  fon

n?“ud defcendant, amp;enfuite m?Šridionale depuis ion n?“ud defcendancjufqu'?  fon n?“ud afcendant. EXEMPLE. PO u r m'exempter de faire une nouvelle ad-dition du moyen lieu des Planetes, je choifisdans la Table de leur moyen lieu pour le premierjour de Mars 1714, page 79, la premiere lignequi appartient ?  Saturne o?š fa longitude eft 5 Si-gnes 1 degrez 16 minutes, fon aphelie 8 SignesZ9 degrez 51 minutes, amp; fon n?“ud afcendant 5Signes xt degrez 11 minutes. ^Pour f?§avoir combien Saturne eft ?Šloign?Š defon n?“ud afcendant felon l'ordre des Signes, il



??? d'une Sphere mow an te. 155faut ?´ter le lieu de fon n?“ud afcendant de fa lon-gitude ; f?Ž apr?¨s la fouftradion il refte moins de6 Signes, fa latitude fera feptentrionale ; amp; s'il yavoit plus de 6 Signes , fa latitude fera meridio-nale. Longitude de h 5 jours z deg. 16 min.?‡l N?“ud afc. ?  ?´ter 3nbsp;11 Diftance de h ?  f?´ i lo j Vous voyez que h a pafle fon n?“ud afcendantd'un Signe 10 degrez 5 minutes ; amp;f?Ž vous cher,chez dans la Table de l'inclinaifon de l'orbite desPlanetes, vis ?  vis le 10= degr?Š du f?Šcond Signedans la premiere colonne, vous verrez ?  c?´t?Š duneuvi?¨me degr?Š marqu?Š dans la Table i degr?Š34 minutes ; amp; par le moyen des parties propor-tionnelles vous trouverez que la latitude de Sa-turne eft I degr?Š 36

minutes, il eft afcendantfeptentrional jufqu'?  ce qu'il foit ?Šloigne de troisSignes de fon n?“ud afcendant o?š cft fa plus grandelatitude qui eft de z degrez 30 minutes, apr?¨squoi il commence d'??tre defcendant feptentrio-nal. On conno?Žtra par le m??me moyen la latitudede toutes les autres Planetes. Explication de la Table de la r??duBion desPlanetes page jo^. CEtte Table contient autant de colonnesqu'il y a de Plan?¨tes, fans compter la pre-miere amp; la derniere colonne qui font pour l'argu-ment de la latitude j la premiere colonne o?š on liij



??? 134nbsp;Description compte les degrez en defcendant des Signes quiy font marquez, font pour ?´ter, amp; la derniers-colonne cft pour ajouter felon les Signes qui fontmarquez , je prendrai le m??me exemple que celuide la latitude de h qui eft ?Šloign?Še de fon n?“udafcendant de i Signe ic degrez 5 minutes, com-me ce Signe eft marqu?Š dans la premiere colonne,amp; les degrez de chaque Signe font feulementmarquez de trois en trois ; vous defcendez le longde la colonne de h , partez le premier Signe dela premiere colonne jufqu'au neuvi?¨me degr?Š dudeuxi?¨me Signe, avec les parties proportionnellespour prendre le dixi?¨me degr?Š 5 je vois vis ?  visce degr?Š iixr la colonne de i minute 38 f?Šcond?Šs,qu'il faut compter pour 2 minutes, ?  caufe

quenous n'avons pas mis les f?Šcond?Šs dans nos Ta-,bles, qu'il faut fouftraire de la longitude, le reftefera le lieu de h dans le Zodiaque. EXEMPLE. Longitude de h 5 figues 2 deg., 16 min.,p?§ez la r?Šduftionnbsp;_ ^ 1 refte J'ai ajout?Š ?  ce petit Volume quelques Figu,res pour l'ornement, amp; m??me pour la iatisfadionde ceux qui n'auront point les inftrumens dont jeparle. J'y ai mis deux petites Planches garniesd'aidadles, fur lefquelles on ne lailfera pas defaire plufieurs d?Šmonftrations comme fur le Globeamp; fur le Planifphere. La premiere de ces deux Planches eft le profildu Globe terreftxe o?š font marquez les princi--



??? Ai (â– ^W Ji.ii^..Â?â„? rrrrr J â–  ; â– f V il



??? T^r^l du Glohe Urramp;rire ^arrt^ du cercle -du -/our avec les ^tn ''cipau^ cerclej de la Sjyhere (juiJtgt;nt~LElcjuateur lej deiuxTJ-CffntjU^'^lej- cercle.! Fol??tres et-les f^ar-cdelles des ^J '. dede IccMude,avec tes JH?Šrtdtens de iJ'enjJ'. deyre'x., valeur dune heure



??? d'une Sphere mouvante. ijylaux cercles dnditGlobe, avec une alidade mo-bile qui fert de cercle du jour, amp; qui porte unSoleil mobile. J'ai feulement marqu?Š fur ce petit plan les m?Š-ridiens d'heure en heure ; on n'en peut voir quedouze, dautant qu'on ne voit que la moiti?Š duGlobe. J'ai auffi marqu?Š les principaux cerclesdes par??illeles qui font l'Equateur, les deux Tro-piques , les deux polaires, amp; les parall?¨les des 45degrez de latitude ; j'ai marqu?Š les heures fur lesm?Šridiens, la fixi?Šme heure eft une ligne droitetir?Še d'un pole ?  l'autre , amp; le milieu de cette li-gne qui eft coup?Š par l'Equateur, marque le le-ver ?Šquinoxial du Soleil fous cette ligne, o?š lecercle du jour eft attach?Š. Tous les parall?¨lesqui font au deiTtis de ce

cercle font pour la lon-gueur du jour que nous appelions arcs diurnes jamp; ceux qui iont au d?Šfions font pour la nuit, quel'on nomme arcs nodurnes. Je paife aux d?Šmon-ftrations qui ,fe font fur ce petit plan qui ne fontpas moins utiles que curieufes. Demonstration ?Ž. On demande a quelle latitude de la Terre leSoleil fe leve a cinq heures du matin^^quandil eft au cinqui?¨me degr?Š de d?Šclinaifon fep-tentrionale , amp; par confequent fou couchernbsp;|jfera ?  fept heures du foir. AB b a i s s e z le cercle du jour au defibus duPole arctique de 5 degrez, vous voyez qu'ilcoupe le meridien de 7 heures au 71 degre lominutes de latitude feptentrionale, qui marque 1 iiij



??? 136nbsp;Description le coucher du Soleil ?  cette latitude, c'eft ?  direque le deuxi?¨me Avril le Soleil qui a 5 degrez ded?Šclinaifon, fe leve ?  5 heures amp; fe couche ?  7heures au 71ÂŽ degr?Š de latitude. Tous les Peuplesqui font fous ce parallele ont 14 heures de jour,amp; 10 heures de nuit ; c'eft le contraire dans le m??-me parallele de la partie m?Šridionale , le jour n'aque 10 heures amp; la nuit 14. Demonstration II. On demande combien le Soleil a de d?Šclinai-fon lorfqu il fe leve Joui le cercle polairearUique ?  ^ heures. ABbaissez le cercle du jour au deflbus duPole ardique jufqu'?  ce qu'il coupe le me-ridien de la huiti?¨me heure au cercle polaire,vous verrez qu'il eft ?Šloign?Š du Pole de 11 degrez15 minutes, qui eft la d?Šclinaifon

feptentrionaledu Soleil qui arrive le zz Avril amp; le zi Aouft ,c'eft ?  dire que dans ce temps l?  le Soleil fe l?¨-vera fous le cercle polaire ardiquc ?  4 heures dumatin, amp; fe couchera ?  8 heures du foir.



??? b'une Sphere mouvante. 157De'monstration III, Difpofer ce plan felon la plus grande d?¨cli-naifon feptentrionale du Soleil, ABbaissez le cercle du jour au delTous dupole ardique jufqu'?  25 degrez 29 minu-tes ; dans cette fituation vous voyez le cercle po-laire ardique enti?¨rement dans le jour, amp; le cer-cle antardique enti?¨rement dans la nuit : fous lepremier le jour a 24 heures, amp; fous le deuxi?¨meil y a une nuit de pareille dur?Še. Je vois audi que le cercle du jour coupe lesmeridiens de la amp; de la 7' heure au 3 oÂŽ degr?Š 47minutes de latitude, l'une feptentrionale amp; l'au-tre m?Šridionale, c'eft ?  dire que le plus long jourde cette latitude a 14 heures , amp; la nuit 10 heu-res ; le Soleil s'y lev?Š ?  5 heures du matin, amp; fecouche

?  7 heures du foir. Sans changer de fituation on voit que le m??-me cercle du jour coupe les meridiens de la 4ÂŽ Secelui de la 8lt;= heure au 49e degr?Š de latitude ; c'eftpourquoi les Peuples de ce parallele ont 16 heu-res de jour amp; 8 heures de nuit : on peut fuivreles heures de meridien en meridien jufqu'?  cequ'on foit parvenu ?  la derniere qui eft la 11= quife termine fous le cercle polaire. Je croi que ces d?Šmonftrations font fuffifantespour faire comprendre la mani?Šr?Š de difpofer leGlobe terreftre mont?Š felon Copernic, tant pourla d?¨clinaifon du Soleil, que pour fon lever amp; foncoucher par toute la Terre, avec la longueur desjours amp; des nuits : le tout eft amplement expli-



??? dlscr?Žftioh que dans ce Volume depuis la page jo jufqu'? la 56. Si on vouloir faire ces d?Šmonftrations par lescalculs , cette petite Machine nous forme des an-gles fpheriques- qui font comprendre avec faci-lit?Š la mani?Šr?Š de s'en fervir. Dans la premiere d?Šmonftration on conno?Žcun angle amp; un c?´t?Š , faut trouver l'autre c?´t?Š. ^ Dans la deuxi?¨me d?Šmonftration on conno?Žtdeux c?´tez, faut trouver un des angles obliques. Dans la troifi?Šme, l'analogie fe difpofe com-me celle de la premiere, il n'y a que les nom-bres ?  changer. Pour la premiere d?Šmonftration on met pourdivifeur le fmus total ; amp; pour la fomme ?  divifer,c'eft la tangente du compl?Šment de la d?Šclinai-fon du Soleil multipli?Še par le fmus d'une heureou 15 degrez ; la

regie ?Štant faite, il vient au pro-duit la tangente de la latitude qu'on cherche quieft 71 degrez zo minutes : les Calculateurs dreffe-ront leurs analogies felon les angles amp; les c?´tezqu'ils voudront choifir. Si on a des Tables des finus o?š foient les lo-garithmes , amp; qu'on veuille s'en fervir ?  caufe deleur commodit?Š, d??utant que les multiplicationsf?¨ r?Šduifent par leur moyen en de fimples addi-tions, amp; les grandes divifions font r?Šduites parde fimples fouftra??ions. Je palfe au Planifphere ayant alfez parl?Š fur cepetit plan du Globe. Comme ce Planifphere eft amplement expli-qu?Š dans ce Volume depuis la page (33 jufqu'?  la5),o, ce qui m'oblige d'y renvoyer le Le?Šteur, aftade ne pas repeter ici la m??me choie.



??? b'uke Sphere mouvante. 1391 La figure cpe j'en donne ici en petit ne lail???¨jas d'??tre curieule, quoiqu'elle ne peut pas avoiu'exaditude du grand ; on ne laiife pas d'y voirla fituation des Planetes, leurs diftances, leurs,afpeds , leur paiTage au meridien ; amp; par lemoyen du cadran du petit Zodiaque amp; des deuxalidades, on voit leur moyen lieu, leurs diftan-ces amp; leurs lieux apparens vus de la Terre, amp; fic'eft le loir ou le matin qu'elles palfent ?  notremeridien. Pour fe fervir avec fruit de ces petits Ouvra-ges , on tirera tous les calculs qui feront necellai-res des Tables aftronomiques de ce Volume, com-me il eft enfeign?Š dans l'explication des Tablesipage 104, amp; fuivantes. On trouvera che^le Sieur PI G E O ^Auteur de tous ces

Ouvrages, des Globes ?Š'des Spheres felon les differens fyficmes duMonde., le Planifphere des Planetes pourleurs difiances ^ leurs greffeurs, avec ce Vo-lume pour l'explication. Cefl chezjui que cefont tous ces fortes d'Ouvrages , k Paris aupremier appartement, che'zj.e Sieur Filio Li-monadier , Place Dauphine, proche le Pa-lais. C'eft au meme lieu o?š l'on voit la Spheremouvante i apr?¨s l'explication, on d?Šmon-tre les trois mouvemens de la Terre ^ de tousles Corps celeftes, tant dans cette Machine.,que fur le Globe 3 ?Šr fur le Planifphere o?š l'on



??? 14ÂŽ Description, amp;c,voit les diftances ^ les grojfeurs des Planertes proportionn?Šes au Soleil, ^ quantit?Š dePhenomenes aftronomiques , defquels on nefait point ici le d?Štail. FIN.



??? TABLE DES CHAPITREScontenus dans ce Volume. Chapitre I. BuSokil, defagrofeur^?Š- de fa difiance de la Terre, page iChap. il Be Mercure.,nbsp;6 ChafAU. De Tenus,nbsp;9 Chap. IV. De Mars,nbsp;u Chap. V. De Jupiter amp; de fes quatre Satel-lites,nbsp;13Chap. VI. De Saturne de fes cinq Sa-tellites , IJChap. VIL Des Mouvemens de laTerre ^ de la Lune.Akt. l. De laTerre ^nbsp;xp Akt. il De la Lune,nbsp;z?´ Art. IIL Des principaux ufages du Gloheterrefire, pour expliquer plus en d?Štail lesmouvemens de la Terre ^nbsp;30 Chap. VIIL Se dernier. Des Etoiles fixesJ7 Defcription amp; ufage d'un nouveau Plani-fphere pour expliquer repr?Šfenter lesgrof-feurs , les difiances ^ les mouvemens desPlanetes .^fuivant le fyfi?¨me de Copernic, 63



??? Ufdge du PUn??fphere des PUnet?ˆS, 7|Tables Aflronomiques ^nbsp;91 Explication des Tables afironomiques de ciVolume, pag. 104Sc fuivantes, m AP PRO BA T1 O N. J'A Y 1?› par ordre de Monfeigneur le Chance-lier, un Manufcric intitul?Š, Defiriftions ? 'uneSphere mouvante par le moyen d'une Pendule, d'unGlobe mont?Š d'une fa?§on particuliere , amp; d'un Pk-nifphere, le tout fuivant le Syft??me de Copernic ;amp; j'ai cr?? que le Public recevroit cet Ouvrage? vec le m??me plaifir qu'il avoit v?? la Sphere. AParis ?  rObfervatoire Roy??l, ce 9 Juin 1714. DE LA HIRE, fils.



??? FRiriL?‰G E DV ROY. LOT71 S , par la grace de Dieu , Roy de France amp;de Navarre : A nos amez amp; f?Šaux Confeillers les Genstenans nos Cours de Parlement, Ma?Žtres des Requ??tes or-dinaires de notre H?´tel, Grand Confeil, Pr?Šv?´t de Paris,Baillifs, S?Šn?Šchaux, Pr?Šv?´ts, leurs Lieutenans, amp; ?  tous au-tres nos Jufticiers amp; Officiers qu'il appartiendra , S a l a t.Notream?Š Jean Pigeon,Math?Šmaticien, Nous a fait ex-pofer ^u'il dcfireroit faire part au Public d'un Manufcrit,intitule : Defcription d'une Sphere mouvante par le moyend'une Pmd?šle , d'un Globe mont?Š d'une fayon particuli?¨re^e^ d'un Planifphere, le tout fuivant le fyfi??me de Copernic,s'il Nous plaifbit de le lui permettre, amp; de lui accorder?  cet effet nos Lettres

fur ce necelTaires : A ces Caufes ,d?Šf?Žrant favorablement traiter I'Expofant, Nous lui per-mettons amp; accordons par ces Pr?Šfentes de faire impri-mer , vendre amp; d?Šbiter dans tous les lieux de notre Royau-me, par tel Imprimeur ou Libraire qu'il voudra y choifir,ledit Livre intitule , Defcription d'une Sp-here mouvantepar le moyen d'Une Pendule , d'un Globe d'une fa fon par-ticuli?¨re , d'un Planifphere, le tout fuivant leSyft??mede Copernic, en tant de Volume, de telle marge, caradere,amp; autant de fois que bon lui femblera, pendant huit an-n?Šes conf?Šcutives , ?  compter du jour amp; datte des Pre-fenres. D?Šfendons ?  tous quot;imprimeurs, Libraires, amp; au-tres perfonnes, de quelque qualit?Š amp; condition qu'ellesfoient, d'imprimer,

faire imprimer, vendre, contrefaire,ni d?Šbiter ledit Livre, ni d'en faire aucuns Extraits fousâ– quelque pr?Štexte que ce puiffc ??tre, m??me d'imprefl?Žoa?Štrang?¨re, fans le confentement p.-'.t ?Šcrit de l'ExpoCant,ou de ceux qui auront droit de'lui, ?  peine de quinzecens livres d'amende , payable par chacun des contreve-nans, applicable un tiers ?  Nous , un tiers ?  l'H?´pitalGeneral de notre bonne Ville de Paris, amp; l'autre tiers ? I'Expofant, de conf??fcation des exemplaires contrefaits , Sede tous d?Špens, dommages amp; int?Šr??ts ; ?  condition qu'ilfera mis deux Exemplaires dudit Livre dans notre Biblio-th?¨que publique, un en celle du Cabinet de nos Livreslt;lan5 notre Ch??teau du Louvre, amp; un dans la Biblioth?¨que



??? ^o'^^o de notre tr?¨s-cher amp; f?Šal Chevalier Chancelier de France,le Sieur Phelypeaux, Comte de Pontchartrain, Comman-deur de nos Ordres, avant que de l'expofer en vente ; ?  lacharge aufl?Žque l'impreflion en fera belle, fur de beau 5cbon papier , amp; faite dans notre Royaume amp; non ailleuis,fuivant qu'il eft port?Š par les Reglemens faits pour la Li-brairie amp; Imprimerie, ?  peine de nullit?Š des Prelentes .lefquelles feront regiftrces tout au long fur le Regiftre dela Communaut?Š des Imprimeurs - Libraires de notrediteVille de Paris, dans trois mois du jour de leur datte. Si V ousmandons amp; enjoignons , que du contenu en icelle , vousfaffiez jouir pleinement amp; paifiblement ledit E)cpofant,ou ceux qui auront droit de kii, fans fouffrir

qu'il leur foitfait aucun emp??chement. Voulons aufll qu'en mettantail commencement ou ?  la fin dudit Livre une copie desPrefentes, elles foicnt tenues pour bien amp; duement figni-fi?Šes, amp; que foi y foit ajo??t?Še, amp; aux copies collationn?Šespar l'un de nos amez amp; f?Šaux Confeillers - Secretaires,comme ?  l'Original. Commandons au premier notreHniflier ou Sergent fur ce requis , de faire pour l'cxecu-tion d'ieelles tous Exploits amp; Ades neccflaires, fans de-mander autre permiffion, nonobftant clameur de Haro,Charte Normande, amp; Lettres ?  ce contraires : Car tel eftnotre plaifir. Donn?Š ?  Paris le trenti?¨me jour de Juin,l'an de grace mil fept cens quatorze, amp; de notre Regnele foixante-douze. Par le Roy en fon Confeil. Sign?Š,

HALLE', avec paraphe. Regifir?Š fur le Regifire No. 3, de la Csmmunaut?Š desLibraires amp; Imprimeurs de Paris , page 859 . num?Šro1019, cop-ferm?Šment aux Keglemens , ?Šn notamment ? l'Arr??t du 15 Ao??t 1705. A Paris le Juillet 1714. Sign?Š, ROBUSTEL, Syndic. M /I-
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